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Πρόλογος

Η ανά χείρας έκθεση «Αποτίμησης του εκπαιδευτικού και διδακτικού έργου, υλικοτεχνικής
υποδομής και αναγκών» του Τμήματος Γεωλογίας του Πανεπιστημίου Πατρών για την πενταετία
1.1.2005-31.12.2009 έρχεται να συμπληρώσει και να διευρύνει την πρώτη προσπάθεια αποτίμησης του
Τμήματος, που διενεργήθηκε κατά το εαρινό εξάμηνο 2008-09 και το χειμερινό 2009-10. Στις σελίδες
που ακολουθούν, επιχειρείται η αντικειμενική παρουσίαση των σημαντικότερων στοιχείων του
Τμήματος Γεωλογίας, που αφορούν:
 στο ανθρώπινο δυναμικό διδασκομένων, διδασκόντων και γενικότερα εργαζομένων,
 το διδακτικό έργο, που παρέχεται τόσο σε προπτυχιακό, όσο και μεταπτυχιακό επίπεδο,
 το ερευνητικό έργο και το αποτύπωμα όλων των ερευνητών,
 την κτηριακή, εργαστηριακή και γενικά την υλικοτεχνική υποδομή, και
 τους στόχους, που έχουν τεθεί, αλλά και τα προβλήματα που διαπιστώνονται.

Η καταγραφή όλων των παραπάνω δεδομένων παρέχει μια σχεδόν πλήρη εικόνα του Τμήματος
και παράλληλα αποτελεί χρήσιμο εργαλείο τόσο για τη σύγκριση με αντίστοιχες συναφείς
εκπαιδευτικές μονάδες της ημεδαπής και της αλλοδαπής, όσο και για την εξαγωγή συμπερασμάτων,
που θα συμβάλουν στη βελτίωση των επιδόσεων σε όλα τα σημεία που εξετάζονται. Πρέπει να
θεωρείται δεδομένο, ότι όλοι οι εργαζόμενοι του Τμήματος θα συνεχίσουν την προσπάθεια για διαρκή
βελτίωση του παρεχόμενου εκπαιδευτικού και ερευνητικού έργου, όπως άλλωστε πράττουν όλα τα
προηγούμενα χρόνια. Εναπόκειται στην Πολιτεία να συμβάλει με τα μέσα και τους πόρους που
διαθέτει, στην ενίσχυση του Δημόσιου χαρακτήρα του Πανεπιστημίου και στην εξασφάλιση των
απαραίτητων συνθηκών και προϋποθέσεων, ώστε η προσπάθεια των εργαζομένων στο Τμήμα να
συνεχίσει να καρποφορεί προς όφελος της κοινωνίας.

Τέλος θεωρούμε καθήκον μας να ευχαριστήσουμε όλους τους συναδέλφους της Γραμματείας του
Τμήματος, καθώς και τους μεταπτυχιακούς φοιτητές κκ. Γ. Σιαβάλα και R.G. Oskay, για τη συνδρομή
τους στη σύνταξη της έκθεσης.

Τα μέλη της Ομάδας Εσωτερικής Αξιολόγησης του Τμήματος Γεωλογίας
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1. Εισαγωγή

Η ανά χείρας έκθεση «Αποτίμησης του εκπαιδευτικού και διδακτικού έργου, υλικοτεχνικής υποδομής
και αναγκών» του Τμήματος Γεωλογίας συντάχθηκε από την Επιτροπή Αποτίμησης, όπως αυτή
ορίστηκε με τις αποφάσεις της Γ.Σ. υπ’αριθ. 6/18.3.2009 και 1/14.10.2009 και αποτελείται από τον
Πρόεδρο, τον Αναπληρωτή Πρόεδρο και τους Διευθυντές των τριών Τομέων του Τμήματος,
υποστηριζόμενους από την Προϊσταμένη της Γραμματείας. Η διαδικασία της αποτίμησης γίνεται για
πρώτη φορά στο Τμήμα. Η διαδικασία της απογραφής και της αποτίμησης του επιστημονικού και του
εκπαιδευτικού έργου του Τμήματος και η απογραφή της υλικοτεχνικής υποδομής και των αναγκών
βασίσθηκαν σε τρεις κύριες δράσεις, που υλοποιήθηκαν το ακαδημαϊκό έτος 2009-2010 με τη
συμμετοχή όλων των μελών ΔΕΠ του Τμήματος, του Διοικητικού προσωπικού και σημαντικού
αριθμού φοιτητών του Τμήματος. Συγκεκριμένα οι δράσεις συμπεριλάμβαναν:
α) την απογραφή του ανθρώπινου δυναμικού και της υλικοτεχνικής υποδομής,
β) τη συμπλήρωση ερωτηματολογίου από τους φοιτητές και την επεξεργασία των στοιχείων που

προέκυψαν,
γ) τη συμπλήρωση ερωτηματολογίων από τα μέλη ΔΕΠ και την επεξεργασία των στοιχείων αυτών,
δ) την απογραφή του επιστημονικού έργου, των υποδομών, του προσωπικού υποστήριξης, καθώς και

την επεξεργασία των στοιχείων αυτών.

Αναλυτικά η διαδικασία, που ακολουθήθηκε για την απογραφή και την αποτίμηση του έργου και
των αναγκών του Τμήματος Γεωλογίας, ήταν η εξής:

Α. Απογραφή του ανθρώπινου δυναμικού (διδάσκοντες και διδασκόμενοι) και της υλικοτεχνικής
υποδομής του Τμήματος και παρουσίαση του Προπτυχιακού και Μεταπτυχιακού
Πρόγραμματος Σπουδών
1. Η εξέλιξη του διδακτικού και διοικητικού προσωπικού την τελευταία πενταετία, καθώς και η

εξέλιξη των εγγεγραμμένων προπτυχιακών και μεταπτυχιακών φοιτητών παρουσιάζονται
αναλυτικά στο Κεφάλαιο 12 και το Παράρτημα Ι.

2. Το δυναμικό των μεταπτυχιακών φοιτητών και των υποψηφίων διδακτόρων του Τμήματος
παρουσιάζονται στο Παράρτημα ΙΙ.

3. Το Προπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών και τα ανάλογα συγγράμματα παρουσιάζονται στο
Κεφάλαιο 9 και στο Παράρτημα ΙΙΙ αντίστοιχα.

Β. Συλλογή και επεξεργασία στοιχείων από τα ερωτηματολόγια των φοιτητών
Η διαδικασία αυτή περιελάμβανε τα στάδια που περιγράφονται συνοπτικά στη συνέχεια:
1. Αποστολή των καταλόγων των μαθημάτων του εαρινού εξαμήνου του ακαδημαϊκού έτους

2008-2009, καθώς και του χειμερινού εξαμήνου του ακαδημαϊκού έτους 2009-2010 προς τη
Διεύθυνση Εκπαίδευσης και Έρευνας του Πανεπιστημίου Πατρών, ώστε να δημιουργηθούν τα
ερωτηματολόγια ανά μάθημα και μέλος ΔΕΠ. Κατά το εαρινό εξάμηνο του ακαδημαϊκού έτους
2008-2009, η αποτίμηση του εκπαιδευτικού έργου του Τμήματος από τους φοιτητές
διενεργήθηκε σε επιλεγμένα μαθήματα και όχι στο σύνολο τους, σε αντίθεση με το χειμερινό
εξάμηνο του 2009-2010, στο οποίο η αποτίμηση συμπεριέλαβε το σύνολο των διδασκομένων
μαθημάτων.

2. Διανομή των ερωτηματολογίων στους φοιτητές σε ώρα μαθήματος θεωρίας και όχι σε
εργαστηριακή άσκηση, από επιτροπή 3 μόνιμων μελών του προσωπικού του Τμήματος, τα
οποία με ευθύνη της ΟΜ.Ε.Α. είχαν ενημερωθεί πλήρως για τη διαδικασία που θα ακολουθηθεί,
ώστε τα ερωτηματολόγια να συμπληρωθούν από τους φοιτητές ανώνυμα και χωρίς παρουσία
του αποτιμώμενου διδάσκοντα. Η διαδικασία διανομής και συμπλήρωσης των
ερωτηματολογίων για τα δύο εξάμηνα διδασκαλίας έγινε τον Μάιο και το Δεκέμβριο του 2009,
αντίστοιχα. Τα ερωτηματολόγια ανά μάθημα σφραγίστηκαν σε φάκελο, εντός της αίθουσας,
υπογράφηκαν από όλα τα μέλη της ΟΜ.Ε.Α. και στάλθηκαν μέσω της Διεύθυνσης Εκπαίδευσης
και Έρευνας στη Διεύθυνση Δικτύων και Μηχανοργάνωσης του Πανεπιστημίου Πατρών για
την οπτική ανάγνωση και τη στατιστική επεξεργασία των απαντήσεων.
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3. Με τη λήψη των στατιστικών στοιχείων που προέκυψαν από την παραπάνω επεξεργασία, η
ΟΜ.Ε.Α. του Τμήματος προχώρησε στην αξιολόγησή τους, η οποία παρουσιάζεται στο
Κεφάλαιο 12.2 της παρούσας έκθεσης.

Δείγμα του ερωτηματολογίου που προετοιμάσθηκε από τη Διεύθυνση Εκπαίδευσης και Έρευνας
του Πανεπιστημίου Πατρών και στη συνέχεια συμπληρώθηκε από τους φοιτητές, καθώς και οι
ποσοτικοποιημένες εικόνες για το εαρινό εξάμηνο του ακαδημαϊκού έτους 2008-2009 και το χειμερινό
εξάμηνο του ακαδημαϊκού έτους 2009-2010 δίνονται στο Παράρτημα ΙV.

Γ. Συμπλήρωση ερωτηματολογίου από τα μέλη ΔΕΠ και επεξεργασία στοιχείων
Με την από 5-5-2009 επιστολή του Προέδρου του Τμήματος τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος

Γεωλογίας κλήθηκαν να συμμετάσχουν στη διαδικασία απογραφής και αποτίμησης μέσω
συμπλήρωσης ερωτηματολογίου και παροχής πρόσθετου υλικού.

Πιο συγκεκριμένα η διαδικασία αυτή περιελάμβανε τις παρακάτω ενέργειες:
1. Συμπλήρωση ερωτηματολογίου επώνυμα, είτε ηλεκτρονικά (on-line) είτε σε φόρμα Word. Το

ερωτηματολόγιο είχε αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Πανεπιστημίου Πατρών
(www.ddm.upatras.gr) και είχε σταλεί από τον Πρόεδρο του Τμήματος ηλεκτρονικά προς τα
μέλη ΔΕΠ του Τμήματος. Η ηλεκτρονική υποβολή του ερωτηματολογίου και των πρόσθετων
στοιχείων έγινε στο διάστημα 5.5.2009 - 30.6.2009.

2. Επεξεργασία των στοιχείων, που προέκυψαν από τις απαντήσεις των μελών ΔΕΠ με χρήση
στατιστικών πακέτων επεξεργασίας. Σε πρώτη φάση, οι γενικές διαπιστώσεις των μελών ΔΕΠ
ενσωματώθηκαν στο Κεφάλαιο 14: «Αποτίμηση Υλικοτεχνικής Υποδομής» και στο Κεφάλαιο
15: «Στρατηγικοί Στόχοι και Δράσεις».

Δείγμα του ερωτηματολογίου, που συμπληρώθηκε από τα μέλη ΔΕΠ, δίνεται στο Παράρτημα ΙV.

Δ. Απογραφή επιστημονικού έργου, υποδομών, προσωπικού υποστήριξης και επεξεργασία των
στοιχείων αυτών
Η ΟΜ.Ε.Α. με τη βοήθεια του προσωπικού υποστήριξης του Τμήματος, αλλά και μελών ΔΕΠ,

προχώρησε στην απογραφή στοιχείων και τον υπολογισμό δεικτών, που αφορούν στην εκπαίδευση των
φοιτητών (Πρόγραμμα Προ- και Μεταπτυχιακών Σπουδών, Προσωπικό του Τμήματος Γεωλογίας,
Φοιτητές ανά Πρόγραμμα Σπουδών του Τμήματος Γεωλογίας, Λοιπές Υπηρεσίες του Τμήματος
Γεωλογίας).

Η ΟΜΕΑ του Τμήματος προχώρησε στην αναζήτηση αντικειμενικών στοιχείων από έγκυρες πηγές
επιστημονικών πληροφοριών (scopus και isi web of knowledge) σχετικά με τον αριθμό των
δημοσιεύσεων των μελών ΔΕΠ αποκλειστικά σε περιοδικά του Science Citation Index για την
τελευταία πενταετία (2005 – 2009), καθώς και τον αριθμό των βιβλιογραφικών αναφορών (citations)
για το ίδιο χρονικό διάστημα. Είναι διεθνώς αποδεκτό ότι ο πρώτος δείκτης σχετίζεται με την
παραγωγή ερευνητικού αποτελέσματος εκφρασμένου σε δημοσιεύσεις σε έγκυρα διεθνή περιοδικά, ενώ
ο δεύτερος σχετίζεται με την αναγνώριση του ερευνητικού έργου από άλλους ερευνητές και συνεπώς
την επιδραστικότητα του παραγόμενου ερευνητικού έργου στην παγκόσμια επιστημονική κοινότητα.

Τα στοιχεία αυτά αποτυπώθηκαν σε σχεδιαγράμματα και κείμενα στην Ελληνική και Αγγλική και
παρουσιάζονται στο Παράρτημα V.

http://www.ddm.upatras.gr/
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2. Ιστορική αναδρομή

Το Τμήμα Γεωλογίας, το νεότερο από τα τρία Γεωλογικά Τμήματα της χώρας, ιδρύθηκε το 1977
στη Φυσικoμαθηματική Σχολή του Παν/μίου Πατρών, η οποία το 1983 μετονομάστηκε σε Σχολή
Θετικών Επιστημών. Η μεταφορά και συγκέντρωση των υποδομών και δραστηριοτήτων του
Τμήματος από διάφορα κτήρια (κτήριο Α, «προκατασκευασμένα» κτήρια, «ταχύρρυθμο» κτήριο)
στο νέο κτήριο (βλ. χάρτη) πραγματοποιήθηκε κατά το μεγαλύτερο μέρος της τον Ιούλιο και τον
Νοέμβριο του 1998. Λόγω έλλειψης των αναγκαιούντων χώρων το Εργαστήριο Σεισμολογίας
παραμένει στις παλαιές του εγκαταστάσεις (στην περιοχή των «προκατασκευασμένων» κτηρίων)
μακριά από το κτήριο του Τμήματος, γεγονός που δυσχεραίνει διδακτικές και διοικητικές λειτουργίες.

3. Στόχοι του Τμήματος

Το Τμήμα Γεωλογίας έχει στόχο να συμβάλει στη δημιουργία της νέας γενιάς Γεωεπιστημόνων με
τις απαραίτητες βασικές γνώσεις στις Γεωλογικές επιστήμες, αλλά και με δεξιότητες σε γνωστικά
αντικείμενα αιχμής, όπως:
i) στην ανεύρεση, αξιοποίηση και αειφορική διαχείριση των ορυκτών πρώτων υλών και

ενεργειακών πόρων στο χερσαίο και το θαλάσσιο περιβάλλον,
ii) στο σχεδιασμό και την ασφάλεια των τεχνικών έργων στο χερσαίο και το θαλάσσιο περιβάλλον,
iii) στην αντιμετώπιση των καταστροφικών φαινομένων,
iv) στην ανεύρεση και διαχείριση των επιφανειακών και υπόγειων υδατικών πόρων,
v) στην αειφορική ανάπτυξη των «γεωτόπων» και την ανάδειξη και προστασία της πολιτισμικής μας

κληρονομιάς,
vi) στην προστασία του περιβάλλοντος.
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Με αυτά τα προσόντα οι νέοι Γεωεπιστήμονες θα είναι σε θέση:
 να ανταποκρίνονται στις επιστημονικές και τεχνολογικές απαιτήσεις της εποχής,
 να εντάσσονται στην αγορά εργασίας της χώρας, αλλά και της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
 να συμβάλουν στη βιομηχανική παραγωγή και την οικονομική ανάπτυξη της χώρας.

Για την επίτευξη του ανωτέρω στόχου υλοποιούνται οι ακόλουθες δράσεις:
1) Εισαγωγή νέων μαθημάτων στο πρόγραμμα σπουδών με έμφαση: (α) στην πληροφορική και (β)

στην περιβαλλοντική συνιστώσα των γεωλογικών επιστημών.
2) Αναδιάρθρωση της διδακτέας ύλης των υπαρχόντων μαθημάτων.
3) Εφαρμογή βελτιωμένων μεθόδων διδασκαλίας με την ανάπτυξη και προσαρμογή εντύπου και

ηλεκτρονικού εκπαιδευτικού υλικού.
4) Ανάδειξη της αυτενέργειας, της κριτικής ικανότητας και της διεπιστημονικής προσέγγισης των

νέων επιστημόνων.

4. Οργανωτική διάρθρωση του Τμήματος

Το Τμήμα Γεωλογίας διαρθρώνεται στους τρεις παρακάτω Τομείς, που περιλαμβάνουν 13
Εργαστήρια:
 Τομέας Ορυκτών Πρώτων Υλών,
 Τομέας Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας & Γεωδυναμικής,
 Τομέας Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής.

Tο Τμήμα διαθέτει επίσης δικό του Υπολογιστικό Κέντρο και μικρή Βιβλιοθήκη.

4.1. Τομέας Ορυκτών Πρώτων Υλών
Ιδρύθηκε το 1983 (Φ.Ε.Κ. 77/22.2.1983). Οι εγκαταστάσεις του βρίσκονται στο ισόγειο και στο

2ο όροφο του κτηρίου του Τμήματος Γεωλογίας.

Εργαστήρια του Τομέα ΦΕΚ ίδρυσης
Εργαστήριο Έρευνας Ορυκτών και Πετρωμάτων 174/13.11.1991
Εργαστήριο Εφαρμοσμένης Γεωχημείας 174/13.11.1991
Εργαστήριο Κοιτασματολογίας 364/26.5.1992
Εργαστήριο Εφαρμοσμένης Ορυκτολογίας 346/26.5.1992

Ο Τομέας Ορυκτών Πρώτων Υλών παρέχει προπτυχιακή και μεταπτυχιακή εκπαίδευση στα
γνωστικά αντικείμενα της Ορυκτολογίας, Πετρολογίας, Γεωχημείας, Κοιτασματολογίας και
Ενεργειακών Ορυκτών Πόρων. Εκπονείται βασική και εφαρμοσμένη έρευνα αιχμής στα πιο πάνω
γνωστικά αντικείμενα, σε σχετικά περιβαλλοντικά θέματα, καθώς και σε θέματα νέων εφαρμογών των
ορυκτών πρώτων υλών σε αναδυόμενες τεχνολογίες. Παράλληλα αναπτύσσονται διεπιστημονικές
συνεργασίες για την προώθηση της έρευνας σε ειδικά θέματα.

Η αλληλουχία και το περιεχόμενο των μαθημάτων του προγράμματος προπτυχιακών σπουδών,
που παρέχονται από τον Τομέα, στοχεύουν στην απόκτηση από τους φοιτητές των απαραίτητων
γνώσεων για την κατανόηση των ορυκτογενετικών, πετρογενετικών και γεωχημικών διεργασιών, που
είναι υπεύθυνες για τον σχηματισμό των υλικών της Γης και την εξέλιξη του Πλανήτη, αλλά και για
την αντιμετώπιση των διαρκώς αυξανομένων αναγκών του ανθρώπου για ορυκτούς πόρους για την
υποστήριξη και βελτίωση του βιοτικού του επιπέδου, της υγείας του και την προστασία του
περιβάλλοντος. Επιδιώκεται οι απόφοιτοι του Τμήματος να έχουν ισχυρό και ευρύ επιστημονικό
υπόβαθρο στα αντικείμενα του Τομέα, καθώς και προσαρμοστικότητα προς τομείς χρήσιμους στην
επαγγελματική σταδιοδρομία τους.
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Στα πλαίσια του Μεταπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών και στο επίπεδο του Μεταπτυχιακού
Διπλώματος Ειδίκευσης, ο Τομέας υποστηρίζει τις κατευθύνσεις «Ορυκτές Πρώτες Ύλες και
Περιβάλλον» και «Περιβαλλοντική Θαλάσσια Γεωχημεία». Οι στόχοι και η διάρθρωσή τους
αναφέρονται στο Κεφάλαιο 10.

4.2. Τομέας Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας και Γεωδυναμικής
Ιδρύθηκε το 1988 (Φ.Ε.Κ. 97/25.2.1988). Οι εγκαταστάσεις του βρίσκονται στο ισόγειο, τον 1ο

και το 2ο όροφο του κτηρίου του Τμήματος Γεωλογίας.

Εργαστήρια του Τομέα ΦΕΚ ίδρυσης
Εργαστήριο Θαλάσσιας Γεωλογίας & Φυσικής Ωκεανογραφίας 61/10.4.1990
Εργαστήριο Παλαιοντολογίας-Στρωματογραφίας 346/26.5.1992
Εργαστήριο Γεωλογικών Χαρτογραφήσεων & Φωτογεωλογίας 234/31.10.2000
Εργαστήριο Ιζηματολογίας 234/31.10.2000
Εργαστήριο Τεκτονικής Γεωλογίας 234/31.10.2000

Από τον Τομέα Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας και Γεωδυναμικής παρέχεται προπτυχιακή και
μεταπτυχιακή εκπαίδευση στα γνωστικά αντικείμενα Γενικής Γεωλογίας, Τεκτονικής, Γεωλογικής
Χαρτογράφησης, Τηλεπισκόπησης, Γεωλογίας της Ελλάδος, Ιζηματολογίας, Ανάλυσης Ιζηματογενών
Λεκανών, Γεωλογίας Πετρελαίου, Γεωμορφολογίας, Στρωματογραφίας, Ιστορικής Γεωλογίας,
Παλαιοντολογίας, Θαλάσσιας Γεωλογίας και Ωκεανογραφίας. Εκπονείται βασική και εφαρμοσμένη
έρευνα αιχμής στα πιο πάνω γνωστικά αντικείμενα, καθώς και σε σχετικά περιβαλλοντικά θέματα.
Επιπλέον αναπτύσσονται διεπιστημονικές συνεργασίες για την προώθηση της έρευνας σε ειδικά
θέματα.

Τα μαθήματα, τα οποία υποστηρίζει ο Τομέας Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας και Γεωδυναμικής
στοχεύουν στην απόκτηση των απαραίτητων γνώσεων από τους φοιτητές για την κατανόηση των
διεργασιών, που συμβαίνουν στη λιθόσφαιρα, την υδρόσφαιρα και τη βιόσφαιρα, οι οποίες σχετίζονται
άμεσα με την εξέλιξη του πλανήτη, την προστασία του γεωπεριβάλλοντος και την επιβίωση του
ανθρώπου. Επιδιώκεται, οι απόφοιτοι του Τμήματος Γεωλογίας να έχουν ένα ευρύ και σε βάθος
επιστημονικό γεωλογικό υπόβαθρο στα αντικείμενα του Τομέα Γενικής, Θαλασσίας Γεωλογίας και
Γεωδυναμικής, που θα τους επιτρέπει να ανταποκριθούν στην επαγγελματική τους σταδιοδρομία.

Στα πλαίσια του Μεταπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών και στο επίπεδο του Μεταπτυχιακού
Διπλώματος Ειδίκευσης ο Τομέας υποστηρίζει δυο κατευθύνσεις: της «Περιβαλλοντικής
Ωκεανογραφίας» και της «Γεωλογίας Χρήσεων Γης», οι στόχοι και η διάρθρωση των οποίων
αναφέρονται στο Κεφάλαιο 10.

4.3. Τομέας Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
Ιδρύθηκε το 1988 (Φ.Ε.Κ. 97/25.2.1988). Οι εγκαταστάσεις του βρίσκονται στο ισόγειο, τον 1ο

και το 2ο όροφο του κτηρίου Γεωλογίας. Το Εργαστήριο Σεισμολογίας βρίσκεται σε
προκατασκευασμένο κτήριο.

Εργαστήρια του Τομέα ΦΕΚ ίδρυσης
Εργαστήριο Υδρογεωλογίας 234/31.10.2000
Εργαστήριο Τεχνικής Γεωλογίας 234/31.10.2000
Εργαστήριο Γεωφυσικής 234/31.10.2000
Εργαστήριο Σεισμολογίας 234/31.10.2000

Από τον Τομέα Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής σε επίπεδο προπτυχιακών σπουδών
παρέχεται η εκπαίδευση στα γνωστικά αντικείμενα της Τεχνικής Γεωλογίας, Υδρογεωλογίας,
Γεωφυσικής και Σεισμολογίας, ενώ σε μεταπτυχιακό επίπεδο δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στην
Εφαρμοσμένη και Περιβαλλοντική Γεωλογία, καθώς και τη Γεωφυσική. Εκπονείται βασική και
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εφαρμοσμένη έρευνα στα παραπάνω αντικείμενα, ενώ αναπτύσσονται σύγχρονες μεθοδολογίες και
πρωτοποριακές τεχνικές σε θέματα αιχμής, όπως:
 αειφορική-βιώσιμη διαχείριση υδατικών πόρων, επιφανειακών και υπόγειων,
 ασφαλής σχεδιασμός και κατασκευή τεχνικών έργων,
 αστικός σχεδιασμός και χρήσεις γης,
 πρόληψη και αντιμετώπιση καταστροφικών γεωλογικών φαινομένων (σεισμών και

κατολισθήσεων),
 αειφορική-βιώσιμη ανάπτυξη των «γεωτόπων» και ανάδειξη-προστασία πολιτισμικής κληρονομιάς.

Το περιεχόμενο του προγράμματος προπτυχιακών σπουδών, που παρέχεται από τον Τομέα
Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής, στοχεύει στην απόκτηση των βασικών γνώσεων σχετικά με
την καθοριστική σημασία της επιστήμης της Γεωλογίας στα αντικείμενα του σχεδιασμού-κατασκευής
των τεχνικών έργων, στον εντοπισμό και την εκμετάλλευση των υπόγειων νερών και τη διαχείρισή
τους, καθώς επίσης και τα καταστροφικά φαινόμενα κυρίως τους σεισμούς και τις κατολισθήσεις.
Παράλληλα αναπτύσσονται οι βασικές επιστημονικές μεθοδολογίες έρευνας και αποτίμησης των
κρίσιμων γεωλογικών παραμέτρων, που είναι απαραίτητες στην απόκτηση των παραπάνω γνώσεων με
κύριους άξονες την εργαστηριακή εκπαίδευση σε θέματα μηχανικής των εδαφών και βράχων,
υδροχημείας και ποιοτικού ελέγχου των νερών, γεωφυσικών διασκοπήσεων και σεισμολογικών
καταγραφών και αναλύσεων.

4.4. Υπολογιστικό Κέντρο
Το Υπολογιστικό Κέντρο του Τμήματος είναι το βασικό εργαστήριο για την εκπαίδευση των

φοιτητών στη χρήση των υπολογιστών, καθώς και στην εξοικείωση με λογισμικά, που
χρησιμοποιούνται στις διάφορες κατευθύνσεις της Γεωλογίας.

Στεγάζεται στον 1ο όροφο του κτηρίου, όπου υπάρχει ειδικά διαμορφωμένος χώρος, που φιλοξενεί
όλον τον εξοπλισμό, τα υπολογιστικά συστήματα και τις δικτυακές συσκευές, που ανήκουν στο Τμήμα
Γεωλογίας. Συγκεκριμένα διαθέτει 28 προσωπικούς υπολογιστές, 2 κεντρικούς εξυπηρετητές (server),
έναν έγχρωμο εκτυπωτή έγχυσης μελάνης, έναν εκτυπωτή τύπου laser, ένα σχεδιογράφο, καθώς και
προβολέα video. Το Κέντρο εξυπηρετεί επίσης την άσκηση των Προπτυχιακών Φοιτητών τόσο στο
διαδίκτυο, όσο και στην ηλεκτρονική αλληλογραφία μέσω τεχνολογίας οπτικών ινών.

4.5. Βιβλιοθήκη
Η βιβλιοθήκη του Τμήματος Γεωλογίας στεγάζεται στον 1ο όροφο του κτηρίου σε ειδικό χώρο,

όπου εκτίθενται παλαιοί και νέοι τίτλοι βιβλίων, επιστημονικών περιοδικών, διδακτορικών διατριβών,
διατριβών ειδίκευσης και διπλωματικών εργασιών. Στο χώρο υπάρχουν ακόμη τέσσερις προσωπικοί
υπολογιστές και αναγνωστήρια για τουλάχιστον 15 άτομα.

5. Διοίκηση του Τμήματος

Τα όργανα Διοίκησης του Τμήματος Γεωλογίας σύμφωνα με τους Νόμους 1268/82 και 2083/92
είναι η Γενική Συνέλευση, η Γενική Συνέλευση με Ειδική Σύνθεση, το Διοικητικό Συμβούλιο του
Τμήματος και ο Πρόεδρος.

Η Γενική Συνέλευση αποτελείται από όλα τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος, εκπροσώπους των
φοιτητών, ίσους προς το 50% των μελών ΔΕΠ της Γεν. Συνέλευσης και εκπροσώπους των
μεταπτυχιακών φοιτητών ίσους προς το 15% του αριθμού των μελών ΔΕΠ της Γεν. Συνέλευσης. Στη
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Γ.Σ. μετέχουν εκπρόσωποι του ΕΕΔΙΠ και του ΕΤΕΠ, εφ’ όσον κατέχουν οργανικές θέσεις στο Τμήμα,
σε ποσοστό 5% του αριθμού των μελών ΔΕΠ της Γ.Σ.

Η Γεν. Συνέλευση ασκεί τις αρμοδιότητες, που προβλέπουν οι Νόμοι 1268/82, 2083/92, 2530/97,
3549/07, αναθέτει αρμοδιότητες στο Διοικητικό Συμβούλιο και αποφασίζει για διάφορα θέματα, μεταξύ
των οποίων η κατάρτιση και αναθεώρηση του προγράμματος σπουδών. Εκφέρει γνώμη για συγκρότηση
Σχολής, σύσταση Τομέων, τον εσωτερικό κανονισμό ΑΕΙ κ.ά. Συντάσσει τον εσωτερικό κανονισμό του
Τμήματος, προτείνει τη δημιουργία νέων θέσεων και αναθέτει τη διδασκαλία σε μέλη ΔΕΠ άλλων
Τμημάτων.

Η Γενική Συνέλευση με Ειδική Σύνθεση αποτελείται από τα μέλη ΔΕΠ της Γενικής Συνέλευσης
και 2 εκπροσώπους των μεταπτυχιακών φοιτητών και ασκεί αρμοδιότητες, που προβλέπουν οι Νόμοι
3549/07 και 3685/08.

Το Διοικητικό Συμβούλιο αποτελείται από τον Πρόεδρο, τον Αναπληρωτή Πρόεδρο του
Τμήματος, τους Διευθυντές των τριών Τομέων, έναν εκπρόσωπο των μεταπτυχιακών φοιτητών και δύο
εκπροσώπους των προπτυχιακών φοιτητών.

Ο Πρόεδρος συγκαλεί τη Γενική Συνέλευση, τη Γενική Συνέλευση με Ειδική Σύνθεση και το
Διοικητικό Συμβούλιο του Τμήματος, καταρτίζει την ημερήσια διάταξή τους και προεδρεύει στις
εργασίες τους. Εισηγείται στα ανωτέρω συλλογικά όργανα για τα διάφορα θέματα της αρμοδιότητάς τους,
τηρεί μητρώα επιστημονικής δραστηριότητας των μελών ΔΕΠ, μεριμνά για την εφαρμογή των
αποφάσεών των συλλογικών οργάνων, συγκροτεί επιτροπές για διάφορα θέματα και προΐσταται της
Γραμματείας του Τμήματος. Τέλος, ο Πρόεδρος εκπροσωπεί το Τμήμα στη Σύγκλητο.

Διοικητική Δομή και Σύνθεση του Τμήματος Γεωλογίας (ακαδημαϊκό έτος 2009-2010)

Πρόεδρος
Κίμων Χρηστάνης, Καθηγητής

Αναπληρωτής Πρόεδρος
Γεώργιος Παπαθεοδώρου, Αναπληρωτής Καθηγητής

Διευθυντής Τομέα Ουκτών Πρώτων Υλών
Χρήστος Καταγάς, Καθηγητής

Διευθυντής Τομέα Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας και Γεωδυναμικής
Νικόλαος Κοντόπουλος, Καθηγητής

Διευθυντής Τομέα Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
Νικόλαος Λαμπράκης, Καθηγητής

Δ/ντής Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος για τη διετία 2008-2010 (με απόφαση Γ.Σ.Ε.Σ.)
Νικόλαος Κοντόπουλος, Καθηγητής

Επιτροπές Τμήματος Γεωλογίας

1. Προγραμματισμού και Ανάπτυξης Τμήματος: Γ. Τσελέντης, Κ. Χατζηπαναγιώτου, Γ.
Παπαθεοδώρου, Ε. Σώκος, Π. Ξυπολιάς, Δ. Παπούλης, ένας εκπρόσωπος μεταπτυχιακών
φοιτητών, ένας εκπρόσωπος προπτυχιακών φοιτητών.

2. Προπτυχιακών Σπουδών: Χ. Καταγάς, Ν. Κοντόπουλος, Γ. Κούκης, Ν. Λαμπράκης, Κ.
Χατζηπαναγιώτου, Ι. Κουκουβέλας, ένας εκπρόσωπος μεταπτυχιακών φοιτητών, ένας
εκπρόσωπος προπτυχιακών φοιτητών.

3. Μεταπτυχιακών Σπουδών: Σ. Βαρνάβας, Χ. Καταγάς, Ν. Κοντόπουλος, Γ. Κούκης, Γ.
Φερεντίνος, 2 εκπρόσωποι μεταπτυχιακών φοιτητών.

4. Ωρολογίου Προγράμματος Μαθημάτων & Εξετάσεων: Ι. Κουκουβέλας, Ν. Σαμπατακάκης, Β.
Τσικούρας, ένας εκπρόσωπος προπτυχιακών φοιτητών.
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5. Συντονιστική Εκπαιδευτικών Ασκήσεων Υπαίθρου (απόφαση Γ.Σ. 7/18.4.2007): Ι.
Κουκουβέλας, Ν. Σαμπατακάκης, Β. Τσικούρας, δύο εκπρόσωποι προπτυχιακών φοιτητών.

6. Σύνταξης Οδηγού Σπουδών: Κ. Χρηστάνης, Γ. Παπαθεοδώρου, Α. Λαμπροπούλου.

7. Σεμιναρίων, Συνεδρίων και Συνεργασίας με Φορείς: Π. Τσώλη-Καταγά, Ι. Ηλιόπουλος, Σ.
Κοκκάλας, Ε. Σώκος.

8. Βιβλιοθήκης: Π. Τσώλη-Καταγά, Σ. Παπαμαρινόπουλος, Σ. Κοκκάλας, ένας εκπρόσωπος
μεταπτυχιακών φοιτητών, ένας εκπρόσωπος προπτυχιακών φοιτητών.

9. Οργάνωσης και Επιμέλειας Κτηρίου: Π. Τσώλη-Καταγά, Ε. Ζαγγανά, Μ. Γεραγά, Θ. Διπλάρου.

10. Κτηματολογίου: Αικ. Σταματελοπούλου-Σέυμουρ, Λ. Σταματόπουλος, Θ. Μπέλεχα, Γ.
Μηλιαρέσης, Σ. Κοκκάλας.

11. Αναγνώρισης Σπουδών στο Εξωτερικό: Σ. Βαρνάβας, Ν. Κοντόπουλος, Σ. Παπαμαρινόπουλος.

12. Ερευνητικών Προγραμμάτων και Πόρων: Χ. Καταγάς, Γ. Παπαθεοδώρου, Ε. Ζαγγανά, ένας
εκπρόσωπος προπτυχιακών φοιτητών.

13. Υγείας & Ασφάλειας Κτηρίου (απόφαση Δ.Σ. 7/4.5.2009, έγγραφο Προέδρου
15500/18.6.2009): Ν. Κοντόπουλος (Πρόεδρος), Κ. Χατζηπαναγιώτου (Αναπλ. Β. Τσικούρας), Ν.
Λαμπράκης (Αναπλ. Π. Στεφανόπουλος), Ι. Κουκουβέλας, Θ. Διπλάρου (Γραμματέας).

14. Αποτίμησης Εκπαιδευτικού-Διδακτικού-Ερευνητικού Έργου, Υποδομής και Αναγκών
Τμήματος (απόφαση Γ.Σ. 6/18.3.2009): Χ. Καταγάς, Ν. Κοντόπουλος, Γ. Παπαθεοδώρου, Ν.
Λαμπράκης, Κ. Χρηστάνης.

15. Αποτίμησης Αναμορφωμένου Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (απόφαση Δ.Σ.
5/18.3.2009): Ν. Κοντόπουλος, Ν. Σαμπατακάκης, Β. Τσικούρας.

16. Επιτροπή Προβολής Έργου Τμήματος (απόφαση Γ.Σ. 11/24.6.2009): Π. Ξυπολιάς, Ε. Ζαγγανά,
Ι. Ηλιόπουλος. Συντονιστής: Γ. Παπαθεοδώρου.

Υπεύθυνοι Ειδικών Δραστηριοτήτων
1. Υπεύθυνοι Χαρτών-Αεροφωτογραφιών: Σ. Κοκκάλας, Π. Ξυπολιάς.

2. Υπεύθυνος Υπολογιστικού Κέντρου Τμήματος: Ν. Λαμπράκης.

3. Υπεύθυνοι Τεχνικής Μέριμνας Κτηρίου Γεωλογίας: Ι. Κουκουβέλας, Λ. Σταματόπουλος.

4. Τεχνικός Υπεύθυνος Υπολογιστικού Κέντρου & Μηχανοργάνωσης Γραμματείας Τμήματος:
Π. Στεφανόπουλος.

5. Ακαδημαϊκός Συντονιστής Τμήματος στο Πρόγραμμα LLP-ERASMUS: Λ. Σταματόπουλος.

6. Εκπρόσωποι Τμήματος στη Γ.Σ. Διατμηματικού Π.Μ.Σ. της Σχολής Θετικών Επιστημών
στις «Περιβαλλοντικές Επιστήμες» (με απόφαση Γ.Σ.Ε.Σ.): Γ. Φερεντίνος, Ν. Λαμπράκης.

7. Μέλη ΔΕΠ του Τμήματος ενταγμένα στο Σπουδαστήριο Διεπιστημονικού Σχεδιασμού της
Διδασκαλίας Θετικών Επιστημών (με απόφαση Γ.Σ.): Ι. Κουκουβέλας, Κ. Χατζηπαναγιώτου.

8. Εκπρόσωπος Τμήματος στο Μουσείο Επιστημών και Τεχνολογίας Παν/μίου Πατρών (με
απόφαση Γ.Σ.): Π. Τσώλη-Καταγά.

9. Εκπρόσωπος Τμήματος στην Επιτροπή Ερευνών (με απόφαση Γ.Σ.): Χ. Καταγάς.

10. Υπεύθυνος Διασύνδεσης Τμήματος - Κεντρικής Βιβλιοθήκης: Π. Τσώλη-Καταγά.

11. Τεχνικός Υπεύθυνος Βιβλιοθήκης Τμήματος: Δ. Παληάτσας.

12. Τεχνικοί Υπεύθυνοι Ιστοσελίδας Τμήματος: Π. Στεφανόπουλος, Ι. Ηλιόπουλος, Σ. Κοκκάλας.

13. Υπεύθυνος Δικτύου Φωνής και Δικτύου Δεδομένων του Τμ. Γεωλογίας: Π. Στεφανόπουλος.
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14. Υπεύθυνοι ειδοποίησης σε περίπτωση πυρκαγιάς: Π. Ξυπολιάς, Δ. Παπούλης.

15. Υπεύθυνοι εβδομάδας επικονωνίας με τους μαθητές: Β. Τσικούρας, Γ. Παπαθεοδώρου.

16. Εκπρόσωπος στην Επιτροπή του Εργαστηρίου Ηλεκτρονικής Μικροσκοπίας &
Μικροανάλυσης (με απόφαση Γ.Σ.): Ι. Ηλιόπουλος.

6. Στελέχωση του Τμήματος

6.1. Ιστορικό
Το Τμήμα στελεχώθηκε αρχικά από το προσωπικό της Έδρας Γεωλογίας (10 διδάσκοντες και 4

μέλη διοικητικού-τεχνικού προσωπικού), πρόδρομης του σημερινού Τμήματος Γεωλογίας, από τον
αείμνηστο Καθηγητή Γεωλογίας και τότε Πρύτανη του Πανεπιστημίου Πατρών Ακαδημαϊκό
Αθανάσιο Γ. Πανάγο.

Με την εφαρμογή του νόμου 1268/82, η πρώτη συνεδρίαση της Γενικής Συνέλευσης του Τμήματος
με την προσωρινή της σύνθεση έγινε στις 16.9.1982, με προεδρεύοντα τον αείμνηστο Καθηγητή
Γεώργιο Χριστοδούλου. Πρώτος Πρόεδρος του Τμήματος εξελέγη ο Καθηγητής Γεώργιος Μαχαίρας
(1983).

Το Τμήμα δέχθηκε τους πρώτους 65 φοιτητές του κατά το ακαδημαϊκό έτος 1978-1979. Μέχρι
σήμερα (Ιανουάριος 2010) έχουν αποφοιτήσει 878 πτυχιούχοι Γεωλογίας, 145 διπλωματούχοι
Mεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης (Μ.Δ.Ε.) και 104 διδάκτορες Γεωλογίας.

Στο Τμήμα Γεωλογίας δίδαξαν διακεκριμένα μέλη της επιστημονικής κοινότητας, οι οποίοι με το
έργο τους συνέβαλαν στη θεμελίωση της επιστήμης της Γεωλογίας στον Ελληνικό χώρο.

Οι αείμνηστοι Καθηγητές
Ακαδημαϊκός Αθανάσιος Πανάγος

Γεώργιος Χριστοδούλου

Νικόλαος Μελιδώνης

Θεόδωρος Δούτσος

Οι Ομότιμοι Καθηγητές/ριες
Γεώργιος Καλλέργης

Κωνσταντίνα Κοτοπούλη

Οι Καθηγητές/ήτριες
Γεώργιος Μαχαίρας

Γεώργιος Κατσικάτσος

Στέλλα Τσαϊλά-Μονόπωλη

Δημήτρης Φρυδάς

6.2. Παρούσα κατάσταση
Τον Ιανουάριο 2010 υπηρετούσαν στο Τμήμα 26 μέλη ΔΕΠ1, 1 μέλος ΕΕΔΙΠ, 6 μέλη ΕΤΕΠ,

1 Σήμερα (Νοέμβριος 2010) υπηρετούν 22 μόνο μέλη ΔΕΠ στο Τμήμα.
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3 Μόνιμοι Διοικητικοί και 11 ΙΔΑΧ. Ο πίνακας που ακολουθεί, περιλαμβάνει όλο το προσωπικό,
που υπηρετούσε στο Τμήμα τον Ιανουάριο 2010.

Ονοματεπώνυμο προσωπικού
(επιστημονικό, διοικητικό, τεχνικό κ.ά.) Θέση Εργασιακή

κατάσταση*
Επίπεδο

εκπαίδευσης
1. Σ. ΒΑΡΝΑΒΑΣ Καθηγητής Μέλος ΔΕΠ Ανωτ. Εκπ/ση
2. Μ. ΓΕΡΑΓΑ Λέκτορας Μέλος ΔΕΠ Ανωτ. Εκπ/ση
3. Ε. ΖΑΓΓΑΝΑ Λέκτορας Μέλος ΔΕΠ Ανωτ. Εκπ/ση
4. Α. ΖΕΛΗΛΙΔΗΣ Καθηγητής Μέλος ΔΕΠ Ανωτ. Εκπ/ση
5. Ι. ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ Λέκτορας Μέλος ΔΕΠ Ανωτ. Εκπ/ση
6. Χ. ΚΑΤΑΓΑΣ Καθηγητής Μέλος ΔΕΠ Ανωτ. Εκπ/ση
7. Σ. ΚΟΚΚΑΛΑΣ Επίκ. Καθηγητής Μέλος ΔΕΠ Ανωτ. Εκπ/ση
8. N. ΚΟΝΤΟΠΟΥΛΟΣ Καθηγητής Μέλος ΔΕΠ Ανωτ. Εκπ/ση
9. Γ. ΚΟΥΚΗΣ1 Καθηγητής Μέλος ΔΕΠ Ανωτ. Εκπ/ση

10. Ι. ΚΟΥΚΟΥΒΕΛΑΣ Αναπλ. Καθηγητής Μέλος ΔΕΠ Ανωτ. Εκπ/ση
11.Ν. ΛΑΜΠΡΑΚΗΣ Καθηγητής Μέλος ΔΕΠ Ανωτ. Εκπ/ση
12. Γ. ΜΗΛΙΑΡΕΣΗΣ2 Λέκτορας Μέλος ΔΕΠ Ανωτ. Εκπ/ση
13.Π. ΞΥΠΟΛΙΑΣ Λέκτορας Μέλος ΔΕΠ Ανωτ. Εκπ/ση
14.Γ. ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ Αναπλ. Καθηγητής Μέλος ΔΕΠ Ανωτ. Εκπ/ση
15.Δ. ΠΑΠΟΥΛΗΣ Λέκτορας Μέλος ΔΕΠ Ανωτ. Εκπ/ση
16.Σ. ΠΑΠΑΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ Καθηγητής Μέλος ΔΕΠ Ανωτ. Εκπ/ση
17.Ν. ΣΑΜΠΑΤΑΚΑΚΗΣ Αναπλ. Καθηγητής Μέλος ΔΕΠ Ανωτ. Εκπ/ση
18.Α. ΣΤΑΜΑΤΕΛΟΠΟΥΛΟΥ-ΣΕΥΜΟΥΡ Αναπλ. Καθηγητής Μέλος ΔΕΠ Ανωτ. Εκπ/ση
19.Λ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ Επίκ. Καθηγητής Μέλος ΔΕΠ Ανωτ. Εκπ/ση
20.Ε. ΣΩΚΟΣ Λέκτορας Μέλος ΔΕΠ Ανωτ. Εκπ/ση
21.Γ. ΤΣΕΛΕΝΤΗΣ Καθηγητής Μέλος ΔΕΠ Ανωτ. Εκπ/ση
22.Β. ΤΣΙΚΟΥΡΑΣ Επίκ. Καθηγητής Μέλος ΔΕΠ Ανωτ. Εκπ/ση
23. Π. ΤΣΩΛΗ-ΚΑΤΑΓΑ3 Καθηγήτρια Μέλος ΔΕΠ Ανωτ. Εκπ/ση
24. Γ. ΦΕΡΕΝΤΙΝΟΣ1 Καθηγητής Μέλος ΔΕΠ Ανωτ. Εκπ/ση
25.Κ. ΧΑΤΖΗΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ Καθηγητής Μέλος ΔΕΠ Ανωτ. Εκπ/ση
26.Κ. ΧΡΗΣΤΑΝΗΣ Καθηγητής Μέλος ΔΕΠ Ανωτ. Εκπ/ση
27.Δρ. Ν. ΔΕΠΟΥΝΤΗΣ Διδάσκων ΠΔ407/90 Σύμβαση Ανωτ. Εκπ/ση
28.Δρ. Σ. ΚΑΡΙΠΗ Διδάσκων ΠΔ 407/90 Σύμβαση Ανωτ. Εκπ/ση
29.Δρ. Χ. ΡΑΘΩΣΗ Διδάσκ. ΠΔ 407/90 Σύμβαση Ανωτ. Εκπ/ση
30.Δρ. Ι. ΒΑΜΒΑΚΑΣ Διδάσκων Δ407/90 Σύμβαση Ανωτ. Εκπ/ση
31.Δρ. Π. ΑΒΡΑΜΙΔΗΣ Διδάσκων ΠΔ407/90 Σύμβαση Ανωτ. Εκπ/ση

32.ΑΝΔΡ. ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΥ Διοικ/κό Προσωπικό
Γραμματέας ΜΠ Ανωτ. Εκπ/ση

33.Α. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΥ Διοικ/κό Προσωπικό ΜΠ Μέση Εκπ/ση
34.ΑΘ. ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΥ Διοικ/κό Προσωπικό ΜΠ Μέση Εκπ/ση
35.Ν. ΓΕΡΜΕΝΗΣ Διοικ/κό Προσωπικό ΙΔΑΧ Ανωτ. Εκπ/ση
36.Σ. ΦΑΝΑΡΙΩΤΗΣ Διοικ/κό Προσωπικό ΙΔΑΧ Ανωτ. Εκπ/ση
37.Α. ΣΕΡΠΕΤΖΙΔΑΚΗ Διοικ/κό Προσωπικό ΙΔΑΧ Ανωτ. Εκπ/ση
38.Π. ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ Διοικ/κό Προσωπικό ΙΔΑΧ Ανωτ. Εκπ/ση
39.Γ. ΑΝΔΡΙΟΠΟΥΛΟΣ Διοικ/κό Προσωπικό ΙΔΑΧ Ανωτ. Εκπ/ση
40.Π. ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΥ Διοικ/κό Προσωπικό ΙΔΑΧ Ανωτ. Εκπ/ση
41.Χ. ΣΚΑΡΠΕΛΟΣ Διοικ/κό Προσωπικό ΙΔΑΧ Δευτ. Εκπ/ση
42.Σ. ΜΠΑΚΟΠΟΥΛΟΥ Διοικ/κό Προσωπικό ΙΔΑΧ Δευτ. Εκπ/ση
43.Α. ΝΙΚΟΛΑΟΥ Διοικ/κό Προσωπικό ΙΔΑΧ Δευτ. Εκπ/ση
44.Α. ΜΠΟΥΡΔΑΜΗ Διοικ/κό Προσωπικό ΙΔΑΧ Δευτ. Εκπ/ση

1 Συνταξιοδοτήθηκε την 1.9.2010.
2 Δεν εκλέχθηκε στη βαθμίδα του Επίκ. Καθηγητή και απολύθηκε.
3 Αποχώρησε λόγω πρόωρης συνταξιοδότησης.
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45. Π. ΜΑΚΡΗ Διοικ/κό Προσωπικό ΙΔΑΧ Δευτ. Εκπ/ση
46. Θ. ΔΙΠΛΑΡΟΥ ΕΤΕΠ ΜΠ Ανωτ. Εκπ/ση
47. Μ. ΣΟΛΔΑΤΟΥ ΕΤΕΠ ΜΠ Μέση Εκπ/ση
48. Α. ΣΩΤΗΡΙΟΥ ΕΤΕΠ ΜΠ Ανωτ. Εκπ/ση
49. Θ. ΜΠΕΛΕΧΑ ΕΤΕΠ ΜΠ Μέση Εκπ/ση
50. Π. ΣΤΕΦΑΝΟΠΟΥΛΟΣ ΕΤΕΠ ΜΠ Ανωτ. Εκπ/ση
51. Π. ΜΠΑΛΑΣΗΣ ΕΤΕΠ ΜΠ Μέση Εκπ/ση
52. Δ. ΠΑΛΗΑΤΣΑΣ ΕΕΔΙΠ ΜΠ Ανωτ. Εκπ/ση

Ο συνολικός αριθμός μελών εκπαιδευτικού και τεχνικού προσωπικού που υπηρετούσαν στο Τμήμα
τον Ιανουάριο 2010 συνοψίζεται στον ακόλουθο πίνακα. Σε παρένθεση δίνεται ο σημερινός
αντίστοιχος αριθμός (Νοέμβριος 2010).

Καθηγητές Αναπληρωτές Επίκουροι Λέκτορες Διδ. ΠΔ407 ΕΕΔΙΠ ΕΤΕΠ

Αριθμός 13 (9) 4 3 (7) 6 5 1 6

Μέλη ΔΕΠ 26 (22)

Αναλυτικά στοιχεία για την εξέλιξη του προσωπικού του Τμήματος την τελευταία 5-ετία δίνονται
στον Πίνακα I.1 (Παράρτημα Ι).

6.3. Επίτιμοι Διδάκτορες
Μέχρι σήμερα το Τμήμα Γεωλογίας έχει ανακηρύξει έναν Επίτιμο Διδάκτορα Γεωλογίας, τον κ.

Μανώλη Γλέζο, για τη συμβολή του στη διαχείριση των υδατικών πόρων της Ελλάδας.

6.4. Προγραμματισμός θέσεων για την επόμενη διετία
Στην υπ’ αριθμ. 5/27.2.2008 συνεδρίαση η Γ.Σ. του Τμήματος Γεωλογίας αποφάσισε – μετά από

εισηγήσεις των Τομέων – να ζητήσει την προκήρυξη των ακολούθων θέσεων:
α) επτά (7) θέσεων ΔΕΠ
β) τεσσάρων (4) θέσεων Ε.Ε.ΔΙ.Π.
γ) εννέα (9) θέσεων Ε.Τ.Ε.Π.
δ) τριών (3) θέσεων Διοικητικού Προσωπικού.

Λόγω συνταξιοδότησης μελών ΔΕΠ στο διάστημα 2005-09, προκηρύχτηκαν τρεις θέσεις στη
βαθμίδα του Λέκτορα. Οι διαδικασίες των τριών εκλογών έχουν ολοκληρωθεί και αναμένεται η
πρόσληψη των νέων μελών. Λόγω παραίτησης μέλους ΔΕΠ το 2009 έχει ολοκληρωθεί η εκλογή νέου
μέλους στη βαθμίδα του Λέκτορα και αναμένεται η πρόσληψή του. Το εαρινό εξάμηνο του
ακαδημαϊκού έτους 2009-2010 αποχώρησε λόγω πρόωρης συνταξιοδότησης ένα μέλος ΔΕΠ στη
βαθμίδα του Καθηγητή, ενώ την 1.9.2010 συνταξιοδοτήθηκαν δύο ακόμη μέλη ΔΕΠ στη βαθμίδα του
Καθηγητή προκαλώντας έτσι σημαντική μείωση στο διδακτικό δυναμικό του Τμήματος. Επίσης μία
νέα θέση ΔΕΠ έχει διατεθεί στο Τμήμα το 2010 από τον προγραμματισμό του 2009 και εκκρεμεί η
έγκριση του Υπουργείου για την προκήρυξή της. Τέλος, την τελευταία διετία έχει παραιτηθεί ένα μέλος
Ε.Ε.ΔΙ.Π. κλάδου ΙΙ (η θέση παραμένει κενή, καθώς δεν επιτρεπόταν η πλήρωσή της), ενώ πολύ
σύντομα πρόκειται να αποχωρήσουν λόγω συνταξιοδότησης τρία (3) μέλη Ε.Τ.Ε.Π.

6.5. Επικουρικό έργο
Στο σημείο αυτό αξίζει να επισημανθεί η υποστήριξη της εκπαιδευτικής διαδικασίας από τους

υποψήφιους διδάκτορες του Τμήματος, οι οποίοι προσφέρουν επικουρικό έργο στα φροντιστήρια και
τα εργαστήρια των προπτυχιακών μαθημάτων.
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ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΔΙΔΑΚΤΟΡΑΣ ΤΟΜΕΑΣ ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΔΙΔΑΚΤΟΡΑΣ ΤΟΜΕΑΣ
1. ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ Π. ΟΠΥ 18. ΣΟΥΡΛΑΣ Γ. ΓΘΓΓ

2. ΑΝΤΩΝΕΛΟΥ Α. ΟΠΥ 19. ΣΠΑΝΟΣ Δ. ΓΘΓΓ

3. ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΥ Α. ΟΠΥ 20. ΦΑΚΙΡΗΣ Η. ΓΘΓΓ

4. ΖΟΥΖΙΑΣ Δ. ΟΠΥ 21. ΧΑΤΖΑΡΑΣ Β. ΓΘΓΓ

5. ΚΟΥΤΣΟΠΟΥΛΟΥ Ε. ΟΠΥ 22. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ Δ. ΓΘΓΓ

6. ΜΠΟΥΡΟΥΝΗ Π. ΟΠΥ 23. ΚΟΡΔΕΛΛΑ Σ. ΓΘΓΓ

7. ΠΑΣΣΑ Κ.-Σ. ΟΠΥ 24. ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΣ Ι. ΕΓΓ

8. ΣΙΑΒΑΛΑΣ Γ. ΟΠΥ 25. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ Α. ΕΓΓ

9. ΤΣΕΝΗ Ξ. ΟΠΥ 26. ΚΑΤΣΑΝΟΥ Κ. ΕΓΓ

10. ΤΣΙΤΣΑΝΗΣ. Π. ΟΠΥ 27. ΚΤΕΝΑ Σ. ΕΓΓ

11. ΒΕΡΡΟΙΟΣ Σ. ΓΘΓΓ 28. ΚΟΥΛΟΥΡΗΣ Σ. ΕΓΓ

12. ΖΟΥΜΠΟΥΛΗ Ε. ΓΘΓΓ 29. ΛΑΪΝΑΣ Σ. ΕΓΓ

13. ΙΑΤΡΟΥ Μ. ΓΘΓΓ 30. ΛΟΗΣ Α. ΕΓΓ

14. ΚΑΠΛΑΝΗΣ Α. ΓΘΓΓ 31. ΜΠΟΥΜΠΟΥΚΑΣ Σ. ΕΓΓ

15. ΜΑΚΡΟΔΗΜΗΤΡΑΣ Γ. ΓΘΓΓ 32. ΦΑΡΜΑΚΗ Σ. ΕΓΓ
16. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ Β. ΓΘΓΓ 33. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΠΟΥΛΟΣ Σ. ΕΓΓ
17. ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΟΠΟΥΛΟΥ Ο. ΓΘΓΓ

7. Φοιτητικό Δυναμικό

7.1. Οι Προπτυχιακοί Φοιτητές
Κατά το ακαδημαϊκό έτος 2009-2010 οι εγγεγραμμένοι προπτυχιακοί φοιτητές στο Τμήμα

Γεωλογίας ανέρχονταν σε 651, από τους οποίους οι 417 ήταν ενεργοί, ενώ οι 234 (ποσοστό περίπου
36%) έχουν ολοκληρώσει την παρακολούθηση των μαθημάτων χωρίς να έχουν ακόμη λάβει πτυχίο
(«λιμνάζοντες»).

Ένα σημαντικό πρόβλημα, που αντιμετωπίζει το Τμήμα, είναι η αύξηση του αριθμού των
εισακτέων φοιτητών τα τελευταία ιδίως χρόνια. Κατά την τελευταία διετία εισάγονται κατ’ έτος 150
νέοι φοιτητές μέσω των Πανελληνίων Εξετάσεων, και αν προστεθούν οι Κύπριοι (10%), οι καθ’
υπέρβαση (5%), οι εισαγόμενοι με κατατακτήριες εξετάσεις (4%) και οι υπερδιετούς κύκλου (2%),
γίνεται αντιληπτή η μεγάλη επιβάρυνση που υφίσταται το Τμήμα, όταν μάλιστα οι κτηριακές υποδομές
έχουν σχεδιαστεί για την κάλυψη αναγκών το πολύ 80 φοιτητών κατ’ έτος σπουδών. Περισσότερα
στοιχεία σχετικά με τη διαχρονική εξέλιξη του αριθμού των εισακτέων, ενεργών/εγγεγραμμένων
φοιτητών του Τμήματος δίνονται στο Κεφάλαιο 12, καθώς και στο Παράρτημα Ι.

7.2. Οι Μεταπτυχιακοί Φοιτητές
Οι εγγεγραμμένοι τον Ιανουάριο 2010 φοιτητές στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών του

Τμήματος (βλ. Κεφ. 10) ανέρχονταν συνολικά σε 130, από τους οποίους 44 παρακολουθούσαν το
διετές Πρόγραμμα, που οδηγεί σε λήψη Διπλώματος Μεταπτυχιακής Ειδίκευσης και 86 εκπονούσαν τη
διδακτορική τους διατριβή.

Στο συνημμένο Παράρτημα ΙΙ αναφέρονται ονομαστικά οι φοιτητές του Μεταπτυχιακού
Διπλώματος Ειδίκευσης (Πίνακας ΙΙ.1) και οι υποψήφιοι διδάκτορες του Τμήματος (Πίνακας ΙΙ.2).
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8. Υποδομή και Εξοπλισμός

Το Τμήμα διαθέτει εργαστηριακές εγκαταστάσεις για την υποστήριξη της εκπαίδευσης και έρευνας
στη Γεωχημεία, Ορυκτολογία, Πετρολογία, Κοιτασματολογία, Ηφαιστειολογία, Ενεργειακές Πρώτες
Ύλες, Μικροπαλαιοντολογία, Τεκτονική Γεωλογία, Φωτογεωλογία, Τεχνική Γεωλογία, Υδρογεωλογία,
Υδροχημεία, Γεωφυσική, Σεισμολογία, Θαλάσσια Γεωλογία, Φυσική και Περιβαλλοντική
Ωκεανογραφία, Ιζηματολογία.

Ο εργαστηριακός εξοπλισμός του Τμήματος Γεωλογίας είναι από τους πλέον σύγχρονους στην
Ελλάδα στις γεωλογικές επιστήμες και είναι διαθέσιμος για την εκπαίδευση των προπτυχιακών και
μεταπτυχιακών φοιτητών.

8.1. Τομέας Ορυκτών Πρώτων Υλών
Ο εργαστηριακός εξοπλισμός του Τομέα Ορυκτών Πρώτων Υλών καλύπτει όλο το φάσμα των

εκπαιδευτικών αναγκών και των ερευνητικών αντικειμένων του. Πολλά από αυτά (WDS-XRF,
διαφορική θερμοανάλυση, EDS-XRF) είναι ήδη παλαιάς τεχνολογίας και πρέπει να αντικατασταθούν,
ενώ πρέπει να προστεθούν όργανα που καλύπτουν νέες αναλυτικές μεθόδους. Ο κύριος εργαστηριακός
εξοπλισμός, που ανήκει στα Εργαστήρια του Τομέα, περιλαμβάνει τα πιο κάτω όργανα και συσκευές:
 EDS-XRF
 WDS-XRF
 Δυο συστήματα XRD (με 3 γωνιόμετρα, 3 κάμερες Debye).
 Πολωτικά μικροσκόπια άσκησης φοιτητών.
 Συσκευή καθοδοφωταύγειας
 Ερευνητικά πολωτικά μικροσκόπια και μικροσκόπιο αντίθεσης φάσεων.
 Μικροσκοπική Μονάδα Nomarski.
 Ανθρακοπετρογραφικό μικροσκόπιο.
 Σύστημα ανάλυσης εικόνας.
 Διαφορική θερμική ανάλυση.
 Διαστολόμετρο.
 Όργανα παρασκευής λεπτών-στιλπνών τομών.
 Όργανα θραύσης-κονιοποίησης.
 Συσκευές, γυάλινα σκεύη χημείου και παραγωγής υπερκαθαρού νερού.
 Ατομική απορρόφηση με φούρνο γραφίτη.
 Ιοντικός χρωματογράφος.
 pH-μετρα, ιοντόμετρα, αγωγιμόμετρα, οξυγονόμετρα κ.ά.
 Φορητό φασματοφωτόμετρο ανακλωμένου φωτός.
 Δειγματολήπτες τύρφης και άλλων χαλαρών ιζημάτων.
 Φορητά pH-μετρο και αγωγιμόμετρο.
 Ζυγοί, ξηραντήρια, φούρνος υψηλών θερμοκρασιών.
 Φούρνοι-κλίβανοι-εστίες.
 Ηλεκτρονικοί ζυγοί.
 Αδιαβατικό θερμιδόμετρο.
 Λυοφιλοποιητής.
 Σύστημα δειγματοληψίας αέρος.
 Διδακτικές συλλογές δειγμάτων ορυκτών και πετρωμάτων

8.2. Τομέας Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας και Γεωδυναμικής
Ο κύριος εργαστηριακός εξοπλισμός, που ανήκει στα Εργαστήρια του Τομέα, περιλαμβάνει τα

πιο κάτω όργανα και συσκευές:

8.2.1. Εργαστήριο Τεκτονικής και Γεωλογικών Χαρτογραφήσεων
 Η/Υ για εφαρμογές GIS.
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 Φωτογραμμετρικός σταθμός Image Station Stereo Softcopy kit (ZI-imaging) με υψηλής ανάλυσης
scanner.

 Αυτόματος Χωροβάτης Nikon AS.
 Πολωτικό μικροσκόπιο Nikon με φωτογραφική μηχανή και ψηφιακή κάμερα.
 Schmidt Hammer.
 Kλισιόμετρο (Topographic Abney level).
 Πλήρης εξοπλισμός για παλαιοσεισμολογική έρευνα.

8.2.2. Εργαστήριο Ιζηματολογίας
 Δονητές κόσκινων.
 Κοκκομετρικός αναλυτής με laser (2000 Malvern).
 Μετρητής μαγνητικής επιδεκτικότητας.
 Δειγματολήπτης van Veen.
 Υδατόλουτρα για ανάλυση με τη μέθοδο της πιππέτας.
 Ηλεκτρονικοί ζυγοί.
 Πυριαντήρια.
 Φούρνος υψηλών θερμοκρασιών.
 Φυγόκεντροι.
 Συσκευή προσδιορισμού CaCO3.
 Συσκευή προσδιορισμού οργανικού υλικού.
 Φασματοφωτόμετρο τύπου Hack 2000.
 Ηλεκτρονικά pH-μετρα.
 Αλμυρόμετρα.
 Οξυγονόμετρα.
 Θερμόμετρα.
 Σύστημα προσδιορισμού πορώδους.
 Σύστημα προσδιορισμού υδατοπερατότητας.
 Σύστημα διαχωρισμού βαρέων ορυκτών.
 Συστήματα πυρηνοληψίας στο χερσαίο και το παράκτιο πεδίο.
 Γεωηλεκτρικό όργανο γεωφυσικής διασκόπησης και Συσκευή εκχύλισης και Περιστροφικού

εξατμιστή για τον προσδιορισμό κηρογόνου και βιτουμένιου.

8.2.3. Εργαστήριο Θαλάσσιας Γεωλογίας και Φυσικής Ωκεανογραφίας
 Όργανα Θαλάσσιας Γεωλογίας:

 Τομογράφοι υποδομής πυθμένα 3,5 kHz
 Τομογράφοι υποδομής πυθμένα τύπου Sparker και Air Gun
 Ηχοβολιστής πλευρικής σάρωσης EG&G
 Ψηφιακό σύστημα καταγραφής και επεξεργασίας σεισμικών δεδομένων (Τriton Elics).

 Κατευθυνόμενο υποβρύχιο όχημα (ROV) τύπου BENTHOS ΜΚΙΙ.
 Πρωτονιακό Μαγνητόμετρο τύπου Overhauser

 Δορυφορικά συστήματα προσδιορισμού θέσης (GPS και Differential GPD)
 Πυρηνολήπτης βαρύτητας (gravity corer), κιβωτολήπτης-δειγματολήπτης (box corer), και

διάφοροι τύποι δειγματοληπτικών συσκευών (αρπάγες),
 Πλήρης εξοπλισμός για τον προσδιορισμό των γεωτεχνικών ιδιοτήτων των ιζημάτων του πυθμένα

 Πλήρης εξοπλισμός για κοκκομετρική ανάλυση (pipettes και Laser counter)
 Συσκευή Cassagrande
 Συσκευές στερεοποίησης
 Συσκευές άμεσης διάτμισης
 Ζυγοί μεγάλης ακρίβειας
 Φούρνοι υψηλών θερμοκρασιών

 Πλήρης εξοπλισμός Φυσικής Ωκεανογραφίας και Γεωμορφολογίας των Ακτών
 Ρευματογράφοι και ρευματογράφος ΑDCP,
 Θερμοσαλινόμετρα CTD,
 Φιάλες δειγματοληψίας νερού 1 και 2 lt.
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 Παλιρροιογράφοι Van Essen,
 Οξυγονόμετρο,
 Κυματογράφους συνεχούς αντιστάσεως,
 Σύστημα καταγραφής μετρήσεων,
 Αυτογραφικά και ηλεκτρονικά ανεμόμετρα,
 Σύστημα ειδικών πλωτήρων για νυχτερινές μετρήσεις παράκτιων ρευμάτων με

φωτογραμμικές μεθόδους
 Πλήρης εξοπλισμός Περιβαλλοντικής Ωκεανογραφίας

 Πλήρης εξοπλισμός γεωχημικού εργαστηρίου
 Ατομική απορρόφηση Perkins Elmer 3100,
 Πολυπαραμετρικό σύστημα μέτρησης περιβαλλοντικών θαλάσσιων και λιμναίων παραμέτρων

υδάτινης στήλης τύπου YSI,
 Αισθητήρες μεθανίου
 Αισθητήρες υδροθείου
 Φωτογραμμετρικός σταθμός με λογισμικό Φωτογραμμετρίας – Τηλεπισκόπησης Image

Station της ΖΙ – Imagine).

8.3. Τομέας Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
Ο κύριος εργαστηριακός εξοπλισμός, που ανήκει στα Εργαστήρια του Τομέα, περιλαμβάνει τα

πιο κάτω όργανα και συσκευές:

8.3.1. Εργαστήριο Υδρογεωλογίας
 Υδρολογία: Αυτοματοποιημένοι Μετεωρολογικοί Σταθμοί, Μυλίσκοι.
 Υδρογεωλογία: Σταθμήμετρα, Σταθμηγράφοι, Αυτοματοποιημένοι Σταθμοί καταγραφής

υδροχημικών παραμέτρων.
 Υδροχημεία: MS, ICP-ΜS, Aτομική απορρόφηση, Φασματοφωτόμετρο, Φλογοφωτόμετρο,

Ιοντόμετρο, Φορητά pH-μετρα, αγωγιμόμετρα, όργανα μέτρησης δυναμικού οξειδοαναγωγής,
όργανα μέτρησης διαλελυμένου οξυγόνου.

8.3.2. Εργαστήριο Τεχνικής Γεωλογίας
 Εδαφομηχανική: Ταξινόμηση εδαφών, εκτίμηση φυσικών παραμέτρων, καθώς και παραμέτρων

αντοχής (ανεμπόδιστη θλίψη, άμεση και περιστροφική διάτμηση, τριαξονική θλίψη με μέτρηση
της πίεσης του νερού των πόρων), υπολογισμός μονοδιάστατης στερεοποίησης.

 Βραχομηχανική: Ταξινόμηση βραχώδους υλικού, σκληρότητα, μέτρηση δυναμικών παραμέτρων,
εκτίμηση αποσαθρωσιμότητας, υπολογισμός παραμέτρων μηχανικής αντοχής (σημειακή φόρτιση,
μοναξονική και τριαξονική θλίψη), καθώς επίσης και των παραμέτρων παραμορφωσιμότητας.
Διατμητική αντοχή ασυνεχειών.

 Καταλληλότητα εδαφών (συμπύκνωση κατά Proctor – φέρουσα ικανότητα CBR), καθώς και
καταλληλότητα αδρανών υλικών (LOS ANGELES, υγεία, δείκτης αντοχής σε κρούση, δείκτης
πλακοειδούς κ.ά.)

 Ενόργανη παρακολούθηση (συστήματα αποκλισιομετρικών μετρήσεων) κατολισθητικών
κινήσεων και γενικότερα της ευστάθειας φυσικών και τεχνικών πρανών.

Οι εργαστηριακές δοκιμές Εδαφομηχανικής, Βραχομηχανικής και Αδρανών Υλικών-
Καταλληλότητας εδαφών γίνονται σύμφωνα με τις ισχύουσες προδιαγραφές ελληνικές και διεθνείς
(ΑSTM, BS, ISRM, E105-86, E105-84, EN κ.ά.).

8.3.3. Εργαστήριο Γεωφυσικής
 Γεωραντάρ (GSSI).
 Γεωηλεκτρικό τομογράφο(Campus).
 Μαγνητόμετρα (Geometrics).
 Βαρυτόμετρα (Scintrex).
 Ηλεκτρομαγνητόμετρο (Geonics).
 Γεωακουστικός τομογράφος (Geometrics).
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8.3.4. Εργαστήριο Σεισμολογίας
 Δίκτυο 24 μόνιμων σεισμογράφων στη Δυτική Ελλάδα μιας συνιστώσας με FM ραδιομετάδοση

στο Εργαστήριο.
 Πανελλαδικό δίκτυο 17 μονίμων σεισμογράφων ευρέως φάσματος 3 συνιστωσών με δορυφορική

σύνδεση μέσω του Hellas Sat με το Εργαστήριο.
 Μονάδα σεισμικής ανάκλασης 240 καναλιών.
 Δύο φορτηγά vibroseis πρόκλησης ψηφιακά ελεγχομένων σεισμικών κυμάτων, καθώς και ένα

συρόμενο όχημα πίπτοντος βάρους πρόκλησης σεισμικού κύματος.
 Μονάδα σεισμικής τομογραφίας με sparkers.
 Μονάδα ηλεκτρικής τομογραφίας 96 ηλεκτροδίων.
 Μονάδα borehole geophysical logging.
 Μονάδα 75 φορητών σεισμογράφων.
 Πλήρως εξοπλισμένο υπολογιστικό κέντρο με 40 υπολογιστές, 3 unix work stations, 1 array

processing.
 Ηλεκτρονικό εργαστήριο και μηχανουργείο.
 Κέντρο πρόδρομων σεισμικών φαινομένων, όπου καταγράφονται διάφορα προσεισμικά σήματα,

όπως Β.Α.Ν., ραδόνιο, παλιρροϊακές μεταβολές κ.ά.

Επίσης τα μέλη ΔΕΠ και οι μεταπτυχιακοί φοιτητές του Τμήματος έχουν πρόσβαση στη χρήση του
Ηλεκτρονικού Μικροσκοπίου Σάρωσης (SEM), του Ηλεκτρονικού Μικροσκοπίου Διέλευσης (TEM)
και της Συσκευής Πυρηνικού Μαγνητικού Συντονισμού (NMR), που υπάρχουν στα αντίστοιχα
Εργαστήρια της Σχολής Θετικών Επιστημών.

9. Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών

9.1. Στόχοι και δομή του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών
Το Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών (Π.Π.Σ.) του Τμήματος Γεωλογίας οργανώνεται – μετά

την τελευταία αναμόρφωσή του το 2001 μέσω του ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ – σε τρεις κύκλους μαθημάτων.
Συνολικά στους τρεις κύκλους μαθημάτων του Π.Π.Σ. προσφέρονται 36 Υποχρεωτικά μαθήματα και
50 Υποχρεωτικά Επιλογής, τα οποία είναι κατά τέτοιον τρόπο οργανωμένα, ώστε να υπάρχει πλήρης
αλληλουχία μεταξύ τους. Για την απόκτηση πτυχίου απαιτείται η επιτυχής παρακολούθηση όλων των
Υποχρεωτικών μαθημάτων, 16 Υποχρεωτικών Επιλογής, καθώς επίσης και η εκπόνηση Πτυχιακής
Εργασίας με σύνολο 240 Πιστωτικών Μονάδων του Ευρωπαϊκού Συστήματος Μεταφοράς Πιστωτικών
Μονάδων (ECTS).

Στο Παράρτημα ΙΙI αναφέρονται τα προτεινόμενα από τους διδάσκοντες συγγράμματα και οι
πανεπιστημιακές παραδόσεις.

Σημειώνεται ότι οι φοιτητές, που εισήχθησαν στο Τμήμα από το ακαδημαϊκό έτος 2005-2006 και
μετά, προκειμένου να λάβουν το πτυχίο τους, υποχρεούνται να ασκηθούν στην ύπαιθρο συνολικά (27)
ημέρες. Από τις παραπάνω ημέρες οι είκοσι (20) αφορούν ασκήσεις υπαίθρου όλων των ετών σπουδών
και οι υπόλοιπες επτά (7) ημέρες ασκήσεις υπαίθρου του υποχρεωτικού μαθήματος «Γεωλογικές
Χαρτογραφήσεις».

Τα μαθήματα ανά κύκλο διαρθρώνονται ως ακολούθως:

1ος Κύκλος Μαθημάτων (Α΄ & Β΄ εξάμηνα)
Ο 1ος Κύκλος μαθημάτων διαρκεί δύο (2) εξάμηνα (Α΄ και Β΄). Στόχος του κύκλου αυτού κατά

κύριο λόγο είναι η απόκτηση γνώσεων και δεξιοτήτων στα βασικά μαθήματα της Σχολής Θετικών
Επιστημών, καθώς επίσης και στην Πληροφορική. Ταυτόχρονα οι φοιτητές εισάγονται σταδιακά στις
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βασικές έννοιες των Γεωλογικών Επιστημών. Αναλυτικότερα ο κύκλος αυτός συνίσταται από:
(α) Μαθήματα, που συνιστούν τον κορμό των γνωστικών αντικειμένων της Σχολής Θετικών

Επιστημών, όπως Φυσική, Χημεία, Μαθηματικά. Τα μαθήματα αυτά είναι υποχρεωτικά.
(β) Μαθήματα, που συνιστούν τις βασικές γνώσεις στο αντικείμενο της Πληροφορικής. Τα μαθήματα

είναι υποχρεωτικά.
(γ) Μαθήματα που συνιστούν τις βασικές γνώσεις και έννοιες των γεωλογικών επιστημών. Τα

μαθήματα είναι υποχρεωτικά.
(δ) Μαθήματα, που συνιστούν τις βασικές γνώσεις στους “Θεσμούς και Πολιτικές της Ευρωπαϊκής

Ένωσης”, καθώς επίσης και τις “Αρχές του Ευρωπαϊκού Δικαίου για το Περιβάλλον”. Τα
μαθήματα αυτά είναι Επιλογής Υποχρεωτικά.

(ε) Μαθήματα, που συνιστούν τις βασικές γνώσεις στην Παιδαγωγική και Διδακτική. Τα μαθήματα
αυτά είναι Επιλογής Υποχρεωτικά.

(στ) Μαθήματα Ξένης Γλώσσας, που στοχεύουν να εξοικειώσουν τον φοιτητή με την επιστημονική
ορολογία που χρησιμοποιείται στη γεωλογική βιβλιογραφία.

Α΄ ΕΤΟΣ

A/A ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ Α΄ ΕΞΑΜ. Β΄ ΕΞΑΜ. ΔΙΔΑΣΚΩΝ

1 Φυσική Ι * ΔΕΠ Τμήματος Φυσικής
2 Φυσική ΙΙ * ΔΕΠ Τμήματος Φυσικής
3 Χημεία Ι * ΔΕΠ Τμήματος Χημείας
4 Χημεία ΙΙ * ΔΕΠ Τμήματος Χημείας
5 Μαθηματικά Ι * ΔΕΠ Τμ. Μαθηματικών
6 Μαθηματικά ΙΙ * ΔΕΠ Τμ. Μαθηματικών

7 Εισαγωγή στην Επιστήμη των Η/Υ Ι * Π. Παπαθεοδώρου
Π. Ξυπολιάς

8 Εισαγωγή στην Επιστήμη των Η/Υ ΙΙ * Γ. Μηλιαρέσης
Ε. Σώκος

9 Πλανήτης Γη: Ενδογενείς Διεργασίες *
Ν. Κοντόπουλος
Α. Ζεληλίδης
Π. Αβραμίδης (ΠΔ 407/80)

10 Πλανήτης Γη: Εξωγενείς Διεργασίες *
Ν. Κοντόπουλος
Α. Ζεληλίδης
Π. Αβραμίδης (ΠΔ 407/80)

11 Μηχανική των Ωκεανών * Γ. Φερεντίνος
Μ. Γεραγά

12 Υλικά της Γης Ι: Δομή κρυστάλλων και
ιδιότητες ορυκτών *

Π. Τσώλη-Καταγά
Δ. Παπούλης
Χ. Ράθωση (ΠΔ 407/80)

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ

13 Ψυχολογία και Οδηγητική της Παιδικής &
Νεανικής Ηλικίας * ΔΕΠ άλλου Τμήματος

14 Θεσμοί και Πολιτικές της Ευρωπαϊκής
Ένωσης * ΔΕΠ άλλου Τμήματος

15 Γνωστική Ψυχολογία * ΔΕΠ άλλου Τμήματος
16 Ορολογία της Γεωλογίας στα Αγγλικά * ΔΕΠ άλλου Τμήματος
17 Ευρωπαϊκό Δίκαιο και Επιχείρηση * ΔΕΠ άλλου Τμήματος
18 Σχεσιοδυναμική-Παιδαγωγική * ΔΕΠ άλλου Τμήματος

2ος Κύκλος Μαθημάτων (Γ΄, Δ΄, Ε΄ & Στ΄ εξάμηνα)
Ο 2ος Κύκλος μαθημάτων διαρκεί τέσσερα (4) εξάμηνα (Γ΄, Δ΄, Ε΄, Στ΄). Στόχος του Κύκλου αυτού

είναι η σταδιακή εμβάθυνση και απόκτηση εμπειριών των φοιτητών στα μαθήματα κορμού των
Γεωλογικών Επιστημών. Ταυτόχρονα ο φοιτητής έχει τη δυνατότητα να επιλέξει μαθήματα



20

εξειδίκευσης. Ο καθορισμός των μαθημάτων εξειδίκευσης, που επιλέγει κάθε φοιτητής, γίνεται ύστερα
από συνεννόηση με τον σύμβουλο καθηγητή. Τα μαθήματα αυτά έχουν συνάφεια με τα μαθήματα
εξειδίκευσης του επόμενου (3ου) κύκλου. Ο κύκλος συνίσταται από:
(α) Μαθήματα, που συνιστούν τον κύριο κορμό των γνώσεων της Γεωλογικής Επιστήμης. Τα
μαθήματα αυτά είναι υποχρεωτικά.
(β) Μαθήματα, που συνιστούν εφαρμογές της Πληροφορικής στις Γεωλογικές Επιστήμες. Τα
μαθήματα αυτά είναι Υποχρεωτικά και Επιλογής Υποχρεωτικά.
(γ) Μαθήματα, που συνιστούν εξειδικευμένες γνώσεις σε εξειδικευμένα γνωστικά αντικείμενα των
γεωλογικών επιστημών. Τα μαθήματα αυτά είναι Επιλογής Υποχρεωτικά.

Β΄ ΕΤΟΣ

A/A ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ MΑΘΗΜΑΤΑ Γ΄ ΕΞΑΜ Δ΄ ΕΞΑΜ ΔΙΔΑΣΚΩΝ

1 Στρωματογραφία-Ιστορική Γεωλογία * Διδάσκων ΠΔ 407/80

2 Εξέλιξη του εμβίου κόσμου-Παλαιοντολογία * Διδάσκων ΠΔ 407/80

3 Υλικά της Γης ΙΙ-Κρυσταλλοχημεία και
συστηματική των ορυκτών *

Π. Τσώλη-Καταγά
Δ. Παπούλης
Χ. Ράθωση (ΠΔ 407/80)

4 Γεωχημεία * Σ. Βαρνάβας
5 Γεωμορφολογία * Λ. Σταματόπουλος

6 Ιζηματολογία * Ν. Κοντόπουλος
Π. Αβραμίδης (ΠΔ 407/80)

7 Τεκτονική Γεωλογία * Π. Ξυπολιάς

8 Σεισμολογία * Γ. Τσελέντης
Ε. Σώκος

9 Πετρογραφία Μαγματικών
Πετρωμάτων *

Κ. Χατζηπαναγιώτου
Β. Τσικούρας
Σ. Καρίπη (ΠΔ 407/80)

10 Γεωφυσική * Σ. Παπαμαρινόπουλος

11 Εφαρμογές της Πληροφορικής στην
Γεωλογία *

Β. Τσικούρας
Ι. Ηλιόπουλος
Δ. Παπούλης

12 Υδροχημεία * Ε. Ζαγγανά

Γ΄ ΕΤΟΣ

A/A ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ MΑΘΗΜΑΤΑ Ε΄ ΕΞΑΜ ΣΤ΄
ΕΞΑΜ ΔΙΔΑΣΚΩΝ

1 Πετρογραφία Ιζηματογενών και
Μεταμορφωμένων Πετρωμάτων *

Κ. Χατζηπαναγιώτου
Β. Τσικούρας
Σ. Καρίπη (ΠΔ 407/80)

2 Ενεργειακές Πηγές και Ενεργειακές
Πρώτες Ύλες * Κ. Χρηστάνης

3 Η Τηλεπισκόπηση στη διαχείριση του
Θαλασσίου Περιβάλλοντος * Γ. Παπαθεοδώρου

4 Εφαρμοσμένη Υδρογεωλογία * Ν. Λαμπράκης

5 Τεχνική Γεωλογία * Γ. Κούκης
Ν. Σαμπατακάκης

6 Γεωλογικές Χαρτογραφήσεις * Σ. Κοκκάλας

7 Πετρολογία Μαγματικών και
Μεταμορφωμένων πετρωμάτων *

Χ. Καταγάς
Κ. Χατζηπαναγιώτου
Ι. Ηλιόπουλος
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8 Κοιτασματολογία * Α. Σταματελοπούλου-
Σέυμουρ

9 Περιβαλλοντική Υδρογεωλογία * Ν. Λαμπράκης
Ε. Ζαγγανά

10 Γεωλογία Τεχνικών Έργων και
Περιβάλλον * Γ. Κούκης

Ν. Σαμπατακάκης
ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ
ΕΠΙΛΟΓΗΣ

1 Ανάλυση Ιζηματογενών Λεκανών * Α. Ζεληλίδης

2
Επιχειρησιακή Ωκεανογραφία και οι
εφαρμογές της στη διαχείριση του
θαλασσίου περιβάλλοντος

* Γ. Φερεντίνος

3 Αργιλικά Ορυκτά και περιβαλλοντικές
εφαρμογές * Π. Τσώλη-Καταγά

Δ. Παπούλης

4 Βιομηχανικά Ορυκτά * Χ. Καταγάς
Ι. Ηλιόπουλος

5 Εφαρμοσμένη Γεωφυσική * Σ. Παπαμαρινόπουλος

6 Υδρολογία * Γ. Μηλιαρέσης

7
Η εφαρμογή Βιοδεικτών στη μελέτη
ιστορικών και προϊστορικών
περιβαλλόντων

* Μ. Γεραγά

8 Εφαρμογές της Τηλεπισκόπησης στη
Γεωλογία * Π. Ξυπολιάς

Σ. Κοκκάλας
9 Μάρμαρα και αδρανή υλικά * Κ. Χατζηπαναγιώτου

10 Ορυκτοί ΄Ανθρακες * Κ. Χρηστάνης

11
Χρήση Γεωγραφικών Συστημάτων
Πληροφοριών και Τηλεπισκόπησης στην
Εφαρμοσμένη Γεωλογία

* Γ. Μηλιαρέσης

12 Τεχνική Σεισμολογία * Γ. Τσελέντης
Ε. Σώκος

3ος Κύκλος Μαθημάτων (Ζ΄ & Η΄ εξάμηνα)
Ο 3ος Κύκλος μαθημάτων διαρκεί δύο (2) εξάμηνα (Ζ΄ και Η΄). Στόχος του Κύκλου αυτού είναι η

απόκτηση γνώσεων και δεξιοτήτων σε εξειδικευμένα θέματα των Γεωλογικών Επιστημών. Αυτό
επιτυγχάνεται με την παρακολούθηση εξειδικευμένων μαθημάτων και την εκπόνηση της Πτυχιακής
Εργασίας. Τα μαθήματα εξειδίκευσης του 3ου Κύκλου είναι Επιλογής και η Πτυχιακή Εργασία
υποχρεωτική. Τα μαθήματα επιλογής καθορίζονται κατά τέτοιον τρόπο, ώστε ο φοιτητής να αποκτά
εξειδίκευση στο γνωστικό αντικείμενο ενός από τους τρεις Τομείς του Τμήματος Γεωλογίας. Οι
εξειδικεύσεις είναι: (α) Ορυκτές Πρώτες Ύλες, (β) Γενική, Θαλάσσια Γεωλογία και Γεωδυναμική και
(γ) Εφαρμοσμένη Γεωλογία και Γεωφυσική. Τα μαθήματα επιλογής, που προσφέρονται στο 4ο έτος
σπουδών από κάθε Τομέα, είναι τα ακόλουθα:

ΤΟΜΕΑΣ ΓΕΝΙΚΗΣ, ΘΑΛΑΣΣΙΑΣ ΓΕΩΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΓΕΩΔΥΝΑΜΙΚΗΣ

A/A MΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ Ζ΄ ΕΞΑΜ Η΄ ΕΞΑΜ ΔΙΔΑΣΚΩΝ

1 Περιβαλλοντική Ωκεανογραφία * Γ. Παπαθεοδώρου

2 Μηχανική των παράκτιων περιβαλλόντων
και η διαχείρισή τους * Γ. Φερεντίνος

Ν. Κοντόπουλος

3 Ποτάμια και λιμναία συστήματα και η
διαχείρισή τους * Ν. Κοντόπουλος

4 Γεωλογία Πετρελαίων * Α. Ζεληλίδης
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5
Στρωματογραφία ακολουθιών και
περιβάλλοντα ιζηματογένεσης βαθέων
θαλασσών

* Α. Ζεληλίδης
Ν. Κοντόπουλος

6 Εφαρμοσμένη Μικροπαλαιοντολογία-
Παλαιοπεριβάλλον * Διδάσκων ΠΔ407/90

7 Εφαρμοσμένη Γεωμορφολογία * Λ. Σταματόπουλος

8 Γεωδυναμική * Ι. Κουκουβέλας
Σ. Κοκκάλας

9 Γεωλογία Ελλάδος * Ι. Κουκουβέλας

10 Ερμηνεία και ανάλυση γεωλογικών
χαρτών * Σ. Κοκκάλας

Π. Ξυπολιάς

11 Ενεργός Τεκτονική * Ι. Κουκουβέλας
Σ. Κοκκάλας

ΤΟΜΕΑΣ ΟΡΥΚΤΩΝ ΠΡΩΤΩΝ ΥΛΩΝ

A/A ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ Ζ΄ ΕΞΑΜ Η΄ ΕΞΑΜ ΔΙΔΑΣΚΩΝ

1 Ειδικά Θέματα Κοιτασματολογίας * Α. Σταματελοπούλου-
Σέυμουρ

2 Πετρογένεση Οφιολιθικών
Συμπλεγμάτων * Κ. Χατζηπαναγιώτου

3 Γεωθερμία * Κ. Χρηστάνης

4 Μεταμορφισμός στον Ελλαδικό χώρο * Χ. Καταγάς
Ι. Ηλιόπουλος

5
Γεωχημικές Διεργασίες και
Περιβαλλοντική Προστασία Εδαφικών
Συστημάτων

* Σ. Βαρνάβας

6 Ειδικά θέματα Πετρολογίας * Κ. Χατζηπαναγιώτου

7 Περιβαλλοντική και Εφαρμοσμένη
Γεωχημεία * Σ. Βαρνάβας

8 Ηφαιστειολογία * Α. Σταματελοπούλου-
Σέυμουρ

9 Ορυκτός Πλούτος και Προστασία
Περιβάλλοντος * Β. Τσικούρας

10 Μεταμορφικές Διεργασίες * Χ. Καταγάς
Ι. Ηλιόπουλος

11 Μέθοδοι ΄Έρευνας Ορυκτών και
πετρωμάτων *

Χ. Καταγάς
Β. Τσικούρας
Ι. Ηλιόπουλος

ΤΟΜΕΑΣ ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗΣ ΓΕΩΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΓΕΩΦΥΣΙΚΗΣ

A/A MΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ Ζ΄ ΕΞΑΜ Η΄ ΕΞΑΜ ΔΙΔΑΣΚΩΝ

1 Μετεωρολογία – Κλιματολογία * Μέλος ΔΕΠ άλλου
Τμήματος

2 Περιβαλλοντική Μικροβιολογία * Μέλος ΔΕΠ άλλου
Τμήματος

3 Στοιχεία Γεωτεχνικής Μηχανικής *
Γ. Κούκης
Ν. Σαμπατακάκης
Διδάσκων ΠΔ 407/80
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4 Κατολισθητικά γεωλογικά φαινόμενα στο
χερσαίο και θαλάσσιο περιβάλλον *

Γ. Κούκης
Ν. Σαμπατακάκης
Γ. Παπαθεοδώρου
Ε. Σώκος

5 Προστασία της γεωλογικής, γεωγραφικής
και ανθρώπινης κληρονομιάς *

Γ. Κούκης
Γ. Φερεντίνος
Β. Τσικούρας
Μ. Γεραγά

6

Χρήση Γεωγραφικών Συστημάτων
Πληροφοριών και Τηλεπισκόπησης στην
Εφαρμοσμένη Γεωλογία. Ανάλυση
στοιχείων και μοντέλα

* Γ. Μηλιαρέσης

7 Μελέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων * Διδάσκων ΠΔ 407/80

8 Χρήσεις γεωυλικών στα τεχνικά έργα *
Γ. Κούκης
Ν. Σαμπατακάκης
Διδάσκων ΠΔ 407/80

9 Διάθεση στερεών και υγρών αποβλήτων
στο Γεωλογικό Περιβάλλον * Ν. Λαμπράκης

Ε. Ζαγγανά

10 Διαχείριση και Προστασία Υδατικών
πόρων * Ν. Λαμπράκης

Ε. Ζαγγανά

Οι φοιτητές επιλέγουν 5 μαθήματα επιλογής ανά εξάμηνο, εκ των οποίων τα 3 ανήκουν στον
Τομέα εξειδίκευσης και τα 2 σε οποιονδήποτε άλλο Τομέα.

ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ (Δ΄ ΕΤΟΣ)

Η Πτυχιακή Εργασία στοχεύει στην εφαρμογή και σύνθεση των αποκτηθεισών γνώσεων σε
ατομικό επίπεδο για την αντιμετώπιση και επίλυση θεμάτων των γεωλογικών επιστημών. Ο φοιτητής
στα τελευταία δύο εξάμηνα με την καθοδήγηση του επιβλέποντα καθηγητή, εξετάζει ένα συγκεκριμένο
γεωλογικό θέμα συλλέγοντας δεδομένα, τα οποία αναλύει και συνθέτει για να καταλήξει σε αξιόπιστα
γεωλογικά συμπεράσματα.

1 Πτυχιακή Εργασία Ι *
2 Πτυχιακή Εργασία ΙΙ *

Τέλος το Τμήμα Γεωλογίας την τελευταία 10ετία έχει συμμετάσχει και συνεχίζει να συμμετέχει
στα Ευρωπαϊκά εκπαιδευτικά προγράμματα ERASMUS, SOCRATES και Marie-Curie συνεργαζόμενο
με Τμήματα Γεωλογικών Επιστημών Ευρωπαϊκών ΑΕΙ.

9.2. Συμμετοχή μελών ΔΕΠ του Τμήματος σε Προπτυχιακά Προγράμματα Σπουδών
άλλων Τμημάτων

Μέλη ΔΕΠ του Τμήματος Γεωλογίας συμμετέχουν στο Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών του
Τμήματος Βιολογίας της Σχολής Θετικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Πατρών συνεισφέροντας τη
γεωλογική διάσταση. Συγκεκριμένα, διδάσκονται τα ακόλουθα μαθήματα:
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A/A MΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΤΜΗΜΑ ΔΙΔΑΣΚΩΝ

1 Εδαφολογία Βιολογίας Σ. Βαρνάβας

2 Στοιχεία Γεωλογίας και Παλαιοντολογίας Βιολογίας Μ. Γεραγά

3 Χαρτογράφηση - Τηλεπισκόπηση Βιολογίας Π. Ξυπολιάς
Γ. Παπαθεοδώρου

4 Γεωλογία Επιστήμης Υλικών Χ. Καταγάς
Ν. Κοντόπουλος

5 Υλικά της Γης Επιστήμης Υλικών Χ. Καταγάς
Ι. Ηλιόπουλος

9.3. Απογραφικά στοιχεία του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών
 Η τελευταία ουσιαστική αναμόρφωση του τρέχοντος προγράμματος σπουδών έγινε το 2001 στα

πλαίσια του ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ.
 Δύο σημαντικοί άξονες του προπτυχιακού προγράμματος σπουδών είναι: (α) η συμμετοχή των

φοιτητών σε εκπαιδευτικές ασκήσεις υπαίθρου για εμπέδωση και εμβάθυνση των θεωρητικών τους
γνώσεων και για ουσιαστική γνωριμία με το γεωπεριβάλλον της Ελλάδος και (β) η εκπόνηση
πτυχιακής εργασίας για εμβάθυνση σε συγκεκριμένα γεωλογικά θέματα και για ανάπτυξη της
ικανότητας σύνθεσης των γνώσεων.

 Ο συνολικός αριθμός μαθημάτων για την απόκτηση πτυχίου είναι κατ’ ελάχιστο 52, από τα οποία
34 είναι υποχρεωτικά και 16 υποχρεωτικά επιλογής. Υποχρεωτική είναι και η Πτυχιακή Εργασία,
που ισοδυναμεί με 2 μαθήματα (Πτυχιακή Ι και ΙΙ).

Απαιτούμενος αριθμός προπτυχιακών μαθημάτων και μονάδων ECTS
για απόκτηση πτυχίου Γεωλογίας

Υποχρεωτικά
Μαθήματα

Υποχρεωτικά
Επιλογής Μαθήματα

Υποχρεωτική
Πτυχιακή Εργασία ECTS

34 16 2 30 μονάδες για
κάθε εξάμηνο

Σύνολο 52 240

 Επιπλέον για την απόκτηση πτυχίου απαιτείται η άσκηση στην ύπαιθρο για συνολικά 27 ημέρες,
επτά (7) εκ των οποίων στα πλαίσια του υποχρεωτικού μαθήματος «Γεωλογικές Χαρτογραφήσεις».

 Ο συνολικός αριθμός των πιστωτικών μονάδων (ΠΜ – ECTS) για την απόκτηση πτυχίου
(ελάχιστος χρόνος σπουδών 4 χρόνια) είναι 240 ΠΜ (ECTS). Όμως, όπως προαναφέρθηκε, αυτό
αφορά προς το παρόν μόνο τους μετακινούμενους φοιτητές μέσω του προγράμματος ERASMUS.

 Στο παρόν πρόγραμμα υπάρχουν 50 Υποχρεωτικά Μαθήματα Επιλογής, εκ των οποίων τα 44
προσφέρονται από το Τμήμα μας και τα υπόλοιπα 6 από μέλη ΔΕΠ άλλων Τμημάτων του
Πανεπιστημίου Πατρών.

Το παρόν Πρόγραμμα Σπουδών χαρακτηρίζεται πλήρες και συνεκτικό, καθώς συγκροτείται από το
σύνολο των επιμέρους κατευθύνσεων των Γεωπιστημών με σημαντικό βαθμό αλληλουχίας μεταξύ
τους. Το πρόγραμμα ανταποκρίνεται πλήρως στους στόχους του Τμήματος και τις απαιτήσεις της
κοινωνίας, καθώς οι πτυχιούχοι του είναι υψηλού επιπέδου και πλήρως κατηρτισμένοι τόσο σε
θεωρητικό, όσο και πρακτικό επίπεδο. Η δομή του προγράμματος σπουδών εξασφαλίζει πλήρη
επάρκεια γνώσεων στους φοιτητές τόσο σε βασικούς, όσο και σε εφαρμοσμένους κλάδους της
επιστήμης της Γεωλογίας.

Οι δύο πιο σημαντικοί και καινοτόμοι άξονες του παρόντος Προγράμματος Προπτυχιακών
Σπουδών είναι αναμφίβολα η εκπόνηση Πτυχιακής Εργασίας και η υποχρεωτική συμμετοχή των
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φοιτητών στις Ασκήσεις Υπαίθρου. Η θέσπιση της εκπόνησης από τους φοιτητές του 4ου έτους
σπουδών Πτυχιακής Εργασίας βασισμένης σε πρωτογενή δεδομένα και μάλιστα σε δύο εξάμηνα
σπουδών (Πτυχιακή Εργασία Ι και ΙΙ) κινείται προς την κατεύθυνση της εμβάθυνσης των γνώσεων και
της ανάπτυξης της σύνθεσης των γνώσεων. Στο πλαίσιο της Πτυχιακής Εργασίας οι φοιτητές έχουν την
ευκαιρία να αξιοποιήσουν τις γνώσεις και τις δεξιότητες, που αποκτούν στα προηγούμενα έτη σπουδών
τους, ώστε να αντιμετωπίσουν πραγματικά γεωλογικά προβλήματα. Η συνεχής επίβλεψη των φοιτητών
από τους επιβλέποντες καθηγητές βοηθά στην ανάπτυξη ουσιαστικής σχέσης δασκάλου-μαθητή
μεγιστοποιώντας έτσι τα προσδοκώμενα εκπαιδευτικά οφέλη. Η επιτυχής ολοκλήρωση και παρουσίαση
της Πτυχιακής Εργασίας ενώπιον ακροατηρίου, αυξάνει την αυτοεκτίμηση και την αυτοπεποίθηση των
φοιτητών και τους καθιστά ικανούς να αντιμετωπίσουν με μεγαλύτερη σιγουριά τις προκλήσεις του
επαγγέλματος.

Πέρα από τις πιο πάνω διαπιστώσεις το παρόν Πρόγραμμα Σπουδών χαρακτηρίζεται από
εξαιρετικά μεγάλο αριθμό μαθημάτων (52), στη συντριπτική τους πλειοψηφία υποχρεωτικών (36) για
όλους τους φοιτητές. Το γεγονός αυτό οδηγεί:
 σε μεγάλα ακροατήρια με αποτέλεσμα την αποθάρρυνση των φοιτητών για παρακολούθηση των

μαθημάτων θεωρίας και συνεπώς την υποβάθμιση της εκπαιδευτικής διαδικασίας,
 σε μεγάλο αριθμό εξετάσεων μαθημάτων μέσα σε κάθε εξεταστική περίοδο, γεγονός που καθιστά

το Τμήμα για σημαντικό χρονικό διάστημα εξεταστικό κέντρο.

Ένα στοιχείο ιδιαίτερα σημανικό είναι ότι το παρόν βαρύ Πρόγραμμα Σπουδών οδηγεί τους
φοιτητές να δαπανούν πολλές ώρες ημερησίως στις αίθουσες διδασκαλίας και στα εργαστήρια, με
αποτέλεσμα να μην έχουν τον απαραίτητο χρόνο για την εμπέδωση των αποκτηθεισών γνώσεων.
Επιπλέον δεν επιτρέπει την οργάνωση ομιλιών και διαλέξεων σε θέματα αιχμής των Γεωεπιστημών από
επιστήμονες άλλων Πανεπιστημίων/Ερευνητικών Κέντρων, οι οποίες (ομιλίες και διαλέξεις) χωρίς
αμφιβολία διευρύνουν τους γνωστικούς ορίζοντες των φοιτητών.

Ο μεγάλος αριθμός Υποχρεωτικών μαθημάτων Επιλογής (50), ο οποίος αποτελεί ένα μεγάλο
αποταμιευτήρα μαθημάτων με ευρύ φάσμα γνωστικών αντικειμένων, δίνει αφενός σημαντικό βαθμό
ελευθερίας στην επιλογή των μαθημάτων από τους φοιτητές, ενώ αφετέρου επιτρέπει ένα σαφή
προσανατολισμό των επιλεγομένων μαθημάτων. Από την άλλη μεριά οι φοιτητές φαίνεται να
επιλέγουν συστηματικά συγκεκριμένα υποχρεωτικά επιλογής μαθήματα περιορίζοντας έτσι στην πράξη
τις δυνατότητες επιλογής. Επιπλέον ο καταμερισμός των φοιτητών σε πολλά επιμέρους μαθήματα
επιλογής μειώνει την αλληλεπίδραση μεταξύ των διδασκομένων, αλλά και δημιουργεί προβλήματα
εξεύρεσης χώρων διδασκαλίας.

Τέλος, καθώς το Τμήμα συνεργάζεται με άλλα Ευρωπαϊκά Τμήματα Γεωλογίας και Τμήματα
Επιστημών της Γης στο πλαίσιο Ευρωπαϊκών ερευνητικών Προγραμμάτων, έχει διαπιστώσει ότι το
παρόν Πρόγραμμα Σπουδών επιδέχεται βελτίωση, ώστε να ενσωματώσει σε ακόμη μεγαλύτερο βαθμό
τις διεθνείς τάσεις.

10. Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος

10.1. Ισχύον Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών
Στο Τμήμα Γεωλογίας του Πανεπιστημίου Πατρών λειτουργεί πλήρως οργανωμένο Πρόγραμμα

Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) με τίτλο «Γεωεπιστήμες και Περιβάλλον».

Η υλοποίηση του Π.Μ.Σ. άρχισε από το ακαδημαϊκό έτος 1995-1996 σύμφωνα με το Νόμο
1268/82, τα άρθρα 10-14 του Νόμου 2083/92 και την Υπουργική Απόφαση Β7/52 π.έ./26.1.1994 (ΦΕΚ
74 τ.Β/3.2.1994), και οδηγούσε σε τίτλο σπουδών Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης (Μ.Δ.Ε.)
και Διδακτορικού Διπλώματος (Δ.Δ.).
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Τον Οκτώβριο 2001 υποβλήθηκε από το Τμήμα πρόταση για την «Αναμόρφωση του Π.Μ.Σ.» στα
πλαίσια του Επιχειρησιακού Προγράμματος Εκπαίδευσης και Αρχικής Επαγγελματικής Κατάρτισης
(Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ. ΙΙ), η οποία και εγκρίθηκε από το Υπουργείο Παιδείας για το χρονικό διάστημα 2001-
2003. Στο πλαίσιο αυτό έγινε σημαντική αναμόρφωση των διδασκόμενων μαθημάτων και επιμερισμός
επιστημονικών κατευθύνσεων, έτσι ώστε το πρόγραμμα να προσανατολιστεί πλήρως προς τη θεματική
ενότητα του «Περιβάλλοντος» και των μεθοδολογιών-τεχνικών προστασίας και διαφύλαξής του.

Το «αναμορφωμένο» Π.Μ.Σ. αξιολογήθηκε από τους φοιτητές, καθώς και από εξωτερικούς κριτές
(Παράρτημα VII), σύμφωνα πάντα με τις προβλεπόμενες διαδικασίες του Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ, ενώ με την
Υπουργ. Απόφαση 80348/Β7 (ΦΕΚ 1737 τ.Β/23.10.2003) έγινε η τροποποίηση και θεσμοθέτησή του.

Το Π.Μ.Σ. με τίτλο «Γεωεπιστήμες και Περιβάλλον» είχε διάρκεια λειτουργίας μέχρι το
ακαδημαϊκό έτος 2008-2009, η οποία παρατάθηκε με την υπ’αριθμ. 58513/Β7/18.6.2009 Υπουργική
Απόφαση (ΦΕΚ 74Β΄/3.2.1994) μέχρι το ακαδημαϊκό έτος 2009-2010 και απένειμε:

(Α) Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης (Μ.Δ.Ε.) στις ακόλουθες κατευθύνσεις:
α) Περιβαλλοντική Ωκεανογραφία
β) Ορυκτές Πρώτες Ύλες και Περιβάλλον
γ) Περιβαλλοντική και Θαλάσσια Γεωχημεία
δ) Γεωλογία Χρήσεων Γης
ε) Εφαρμοσμένη και Περιβαλλοντική Γεωλογία

(Β) Διδακτορικό Δίπλωμα (Δ.Δ.) στη Γεωλογία
Το Π.Μ.Σ. επιδιώκει τη βελτίωση και την εξειδίκευση των γνώσεων των επιστημόνων των

θετικών, πολυτεχνικών, γεωπονικών και συναφών σχολών στη θεματολογία των «Γεωεπιστημών».
Στόχος του είναι η δημιουργία μιας νέας γενιάς επιστημόνων, που είναι σε θέση να συμβάλουν
επιτυχώς στο νέο πρόσταγμα της κοινωνίας για τη βελτίωση των κοινωνικών συνθηκών μέσα από την
αειφόρο ανάπτυξη του Πλανήτη μας. Συγκεκριμένα στοχεύει στην παραγωγή επιστημονικού
δυναμικού με εξειδικευμένη κατάρτιση υψηλού επιπέδου, ώστε να καλύπτει τις αυξημένες ανάγκες
σχετικά με την αλληλεπίδραση του γεωλογικού περιβάλλοντος και των διεργασιών, μέσω των οποίων
εξελίσσεται με τις ανθρώπινες δραστηριότητες. Παράλληλα το πρόγραμμα αποσκοπεί στην ανάπτυξη
της έρευνας και την προαγωγή της γνώσης στις Περιβαλλοντικές Επιστήμες.

Το Π.Μ.Σ. σχεδιάστηκε έτσι, ώστε να αξιοποιεί πλήρως το επιστημονικό δυναμικό του Τμήματος
και των συναφών φορέων-συνεργατών, καθώς και την υλικοτεχνική υποδομή που διατίθεται, με στόχο
να παρέχονται οι απαιτούμενες γνώσεις σε όλους τους επιμέρους κλάδους των γεωλογικών
επιστημών, όσον αφορά (1) στην εκτίμηση, καταγραφή και αξιολόγηση των πιθανών περιβαλλοντικών
επιπτώσεων με τις διάφορες γεωλογικές διεργασίες και την ανθρωπογενή παρέμβαση, (2) την
περιβαλλοντική διαχείριση και την ανάπτυξη της κατάλληλης μεθοδολογίας για την αντιμετώπιση των
διαφόρων δυσμενών επιπτώσεων.

Η διάρκεια φοίτησης στο Π.Μ.Σ. για την απονομή του Μ.Δ.Ε. είναι διετής και περιλαμβάνει
τέσσερα (4) διδακτικά εξάμηνα. Το εγκεκριμένο πρόγραμμα μαθημάτων απαιτεί στα δύο πρώτα
εξάμηνα την παρακολούθηση οκτώ (8) μαθημάτων (τρεις διδακτικές μονάδες το μάθημα) και στα
υπόλοιπα δύο εξάμηνα την εκπόνηση της Διατριβής Ειδίκευσης. O υποψήφιος εκτελεί ερευνητική
εργασία στο θέμα, που ορίζει η τριμελής Συμβουλευτική Επιτροπή μετά από απόφαση της Γ.Σ. με
Ειδική Σύνθεση. Στο τέλος του Γ’ εξαμήνου η τριμελής Συμβουλευτική Επιτροπή εκτιμά την πορεία
της ερευνητικής εργασίας και επιτρέπει στον υποψήφιο τη συγγραφή της Διατριβής Ειδίκευσης, η
οποία στη συνέχεια παρουσιάζεται ενώπιον της Εξεταστικής Επιτροπής μέχρι το τέλος του Δ΄
εξαμήνου.

Μετά την απόκτηση του Μ.Δ.Ε. παρέχεται η δυνατότητα εκπόνησης Διδακτορικής Διατριβής
(Δ.Δ.) με ελάχιστο επιπλέον χρόνο τα οκτώ (8) εξάμηνα σε βασικά θέματα έρευνας των
Γεωεπιστημών.

Οι πέντε κατευθύνσεις του Π.Μ.Σ. καλύπτουν όλο το ευρύ φάσμα των Γεωεπιστημών
αναδεικνύοντας την περιβαλλοντική τους διάσταση. Ακολουθεί μια συνοπτική περιγραφή των στόχων
και της δομής των κατευθύνσεων.
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10.1.1. Κατεύθυνση: Περιβαλλοντική Ωκεανογραφία

Η Κατεύθυνση της «Περιβαλλοντικής Ωκεανογραφίας» δίνει έμφαση στην παραγωγή
επιστημονικών γνώσεων και δεξιοτήτων σε γνωστικά αντικείμενα, τα οποία συνδέονται με την
ανάπτυξη του παράκτιου και θαλάσσιου χώρου, ο οποίος αποτελεί προτεραιότητα αιχμής για την
κοινωνική πρόοδο της χώρας μας, αλλά και γενικότερα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τα γνωστικά
αντικείμενα είναι: α) Θαλάσσια τεχνικά έργα και γεωλογικές επικινδυνότητες, β) Προστασία και
διαχείριση του θαλάσσιου και παράκτιου χώρου, γ) Ρύπανση από αστικά και βιομηχανικά απόβλητα,
δ) Ανάδειξη και Προστασία της παράκτιας και ενάλιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς, και ε) Κλιματικές
μεταβολές στο πρόσφατο παρελθόν και επιδράσεις τους στον άνθρωπο. Η εμπέδωση των γνώσεων και
δεξιοτήτων στα πιο πάνω γνωστικά αντικείμενα επιτυγχάνεται τόσο με τη σύγχρονη θεματολογία του
προγράμματος σπουδών, όσο και με τη συστηματική άσκηση των φοιτητών στους εργαστηριακούς
χώρους, καθώς και σε εργασίες υπαίθρου, με την οποία εξοικειώνονται με επιστημονικά όργανα
αιχμής. Η Κατεύθυνση αυτή υποστηρίζεται από το Εργαστήριο Θαλάσσιας Γεωλογίας και Φυσικής
Ωκεανογραφίας.

Το πρόγραμμα σπουδών αποτελείται από οκτώ (8) μαθήματα, που αποτελούν τον βασικό κορμό
εξειδίκευσης της Κατεύθυνσης. Τα μαθήματα αυτά δίνονται στο πρώτο και δεύτερο εξάμηνο σπουδών,
ενώ στο τρίτο και τέταρτο εξάμηνο εκπονείται διατριβή μεταπτυχιακής ειδίκευσης.

Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟ

Θαλάσσια Γεωλογία και οι εφαρμογές της στα θαλάσσια τεχνικά έργα

Μέθοδοι στατιστικής ανάλυσης στις επιστήμες της Γης

Ρύπανση Θαλασσών

Κλιματικές μεταβολές κατά το Τεταρτογενές με έμφαση στην επίδρασή τους στις ανθρώπινες
δραστηριότητες κατά τους προϊστορικούς χρόνους

Προστασία υδροφόρων από μόλυνση και ρύπανση

Εργαστηριακές πρακτικές ασκήσεις και ασκήσεις υπαίθρου

Β΄ ΕΞΑΜΗΝΟ

Τηλεπισκόπηση και Γεωγραφικά Συστήματα Πληροφοριών

Επιχειρησιακή Ωκεανογραφία

Μηχανική και Διαχείριση της παράκτιας ζώνης

Εργαστηριακές πρακτικές ασκήσεις και ασκήσεις υπαίθρου

Γ΄ & Δ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ

Διατριβή Ειδίκευσης

10.1.2. Κατεύθυνση: Ορυκτές Πρώτες Ύλες και Περιβάλλον

Η Κατεύθυνση «Ορυκτές Πρώτες Ύλες και Περιβάλλον» στοχεύει στην παροχή των απαραίτητων
γνώσεων, που θα επιτρέψουν στους νέους επιστήμονες: α) να αντιμετωπίσουν τα προβλήματα που
δημιουργούνται από την εκμετάλλευση του ορυκτού πλούτου κατά τρόπο, που να ελαχιστοποιείται η
επίδραση στο περιβάλλον, η εκμετάλλευση να επιδρά θετικά στην ανάπτυξη της χώρας και συγχρόνως
να κατοχυρώνεται η δυνατότητα των μελλοντικών γενιών να αντιμετωπίσουν τις δικές τους ανάγκες σε
ορυκτές πρώτες ύλες, β) να βελτιώσουν τη δυνατότητα επικοινωνίας τους με άλλους ειδικούς
επιστήμονες, που ασχολούνται με το σχεδιασμό και την κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη αστικών
και μη περιοχών, αλλά και να βελτιώσουν την ικανότητά τους να ενημερώνουν υπεύθυνα αυτούς που
λαμβάνουν πολιτικές ή επιχειρηματικές αποφάσεις για την προστασία ή την αποκατάσταση του
περιβάλλοντος, κατά τρόπο που η γεωεπιστημονική προσέγγιση να αποτελεί αναπόσπαστο μέρος του
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οικονομικού σχεδιασμού και των διαδικασιών ανάπτυξης, και γ) να βελτιώσουν τις ικανότητές τους
στο να προσφέρουν την απαιτούμενη ενημέρωση στον πολίτη για τις φυσικές συνθήκες, τα αίτια και τα
αποτελέσματα των φυσικοχημικών διεργασιών και των ανθρωπίνων δραστηριοτήτων στο περιβάλλον,
ώστε να ευαισθητοποιηθεί ο πολίτης και να μεγιστοποιηθεί το ενδιαφέρον του για τα περιβαλλοντικά
προβλήματα.

Το πρόγραμμα της Κατεύθυνσης περιλαμβάνει 7 υποχρεωτικά μαθήματα και ένα μάθημα επιλογής
στο 1ο εξάμηνο σπουδών.

Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟ

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ

Ηφαιστειακός Κίνδυνος Ενόργανες Μέθοδοι Ορυκτολογικής Ανάλυσης

Περιβαλλοντική Γεωχημεία (Βιογεωχημεία-
Χημική Ωκεανογραφία) Άργιλοι και Περιβάλλον

Χρήσεις Ορυκτών Πρώτων Υλών για την
Αντιμετώπιση Περιβαλλοντικών Προβλημάτων Χημεία της Ατμόσφαιρας

Β΄ ΕΞΑΜΗΝΟ

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ

Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη

Αποκατάσταση Τοπίου και Περιβάλλοντος

Περιβαλλοντικές Επιπτώσεις από την
Εκμετάλλευση Ορυκτών Πρώτων Υλών

Επιπτώσεις του Περιβάλλοντος στους Δομικούς
Λίθους των Σύγχρονων Κατασκευών και των
Αρχαίων Μνημείων

Γ΄& Δ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ

Διατριβή Ειδίκευσης

10.1.3. Κατεύθυνση: Περιβαλλοντική και Θαλάσσια Γεωχημεία

Η Κατεύθυνση «Περιβαλλοντική και Θαλάσσια Γεωχημεία» στοχεύει στην εκπαίδευση – με χρήση
σύγχρονων μεθοδολογιών – των νέων επιστημόνων σε θέματα εκτίμησης περιβαλλοντικών συνθηκών,
ορθολογικής διαχείρισης συγκεκριμένων περιβαλλόντων (π.χ. εδάφη, λίμνες, ποτάμια, θάλασσες),
καθώς και ασφαλούς πρόγνωσης των επιπτώσεων, που προκύπτουν από την παρουσία στερεών και
υγρών τοξικών αποβλήτων στο περιβάλλον.

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει 7 υποχρεωτικά μαθήματα και ένα μάθημα επιλογής στο 2ο εξάμηνο
σπουδών. Επίσης πραγματοποιούνται εργαστηριακές ασκήσεις υπαίθρου στα τέλη των δυο εξαμήνων.
Τα μαθήματα “Περιβαλλοντική Γεωχημεία (Βιογεωχημεία-Χημική Ωκεανογραφία)” και
“Περιβαλλοντικές Επιπτώσεις από την Εκμετάλλευση Ορυκτών Πρώτων Υλών” διδάσκονται σε
συνδιδασκαλία με την Κατεύθυνση «Ορυκτές Πρώτες Ύλες και Περιβάλλον».

Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟ

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ

Περιβαλλοντική Γεωχημεία (Βιογεωχημεία-
Χημική Ωκεανογραφία)

Χημεία της Ατμόσφαιρας
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Ιατρική Γεωχημεία

Άργιλοι και Περιβάλλον

Β΄ ΕΞΑΜΗΝΟ

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ

Γεωχημικές Εφαρμογές στη Διαχείριση Εδαφών
και Απόβλητων Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη

Βιολογική Ωκεανογραφία Αποκατάσταση Τοπίου και Περιβάλλοντος

Περιβαλλοντικές Επιπτώσεις από την
Εκμετάλλευση Ορυκτών Πρώτων Υλών

Επιπτώσεις του Περιβάλλοντος στους Δομικούς
Λίθους των Σύγχρονων Κατασκευών και των
Αρχαίων Μνημείων

Γ΄ & Δ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ

Διατριβή Ειδίκευσης

10.1.4. Κατεύθυνση: Γεωλογία Χρήσεων Γης

Η Κατεύθυνση της «Γεωλογίας Χρήσεων Γης» στοχεύει στο γνωστικό αντικείμενο των φυσικών
καταστροφών, όπως είναι σεισμοί, κατολισθήσεις, πλημμύρες, ερημοποιήσεις, ρυπάνσεις και
μολύνσεις εδαφών και υδροφόρων οριζόντων και ηφαιστειακές εκρήξεις και στα μέτρα προστασίας του
ανθρώπου και του περιβάλλοντος από αυτές. Επίσης δίνεται έμφαση στις μεθόδους εξόρυξης και
εκμετάλλευσης των πρώτων υλών, καθώς και στα θαλάσσια τεχνικά έργα και τις θαλάσσιες
επικινδυνότητες. Η ερευνητική δραστηριότητα της κατεύθυνσης αυτής είναι: α. Ενεργά ρήγματα και
Τεχνικά Έργα, β. Φυσικές καταστροφές, Νεοτεκτονικοί Χάρτες, Μικροζωνικές Μελέτες, γ.
Παλαιοσεισμολογία, Ρυθμοί Ολίσθησης Ενεργών Ρηγμάτων, Χρόνος Επανάληψης Καταστροφικών
Σεισμών, δ. Διαχείριση Περιβαλλόντων Εσωτερικών Υδάτων, ε. Πλημμυρικά φαινόμενα και στ.
Παράκτιες Καταστροφές. Η κατεύθυνση αυτή υποστηρίζεται από τα εργαστήρια Ιζηματολογίας,
Τεκτονικής και Φωτογεωλογίας και Γεωλογικών Χαρτογραφήσεων.

Το πρόγραμμα σπουδών αποτελείται από οκτώ (8) μαθήματα, που συνιστούν το βασικό κορμό
εξειδίκευσης της Κατεύθυνσης. Τα μαθήματα αυτά δίνονται στο πρώτο και δεύτερο εξάμηνο σπουδών,
ενώ στο τρίτο και τέταρτο εξάμηνο εκπονείται διατριβή μεταπτυχιακής ειδίκευσης.

Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟ

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ

Φυσικές καταστροφές και περιβάλλον Θαλάσσια Γεωλογία και εφαρμογές στα
θαλάσσια έργα

Χαρτογραφήσεις για τεχνικά έργα και φυσικές
καταστροφές – Πρακτικές ασκήσεις υπαίθρου Θαλάσσια οικολογία Τεταρτογενούς

Σύγχρονα περιβάλλοντα ιζηματογένεσης –
Πρακτικές ασκήσεις υπαίθρου

Β΄ ΕΞΑΜΗΝΟ
Ενεργά ρήγματα σε περιαστικές περιοχές και
τεχνικά έργα
Σύγχρονα παράκτια περιβάλλοντα και η
διαχείρισή τους

Περιβαλλοντικές επιπτώσεις από την
εκμετάλλευση ορυκτών πρώτων υλών
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Γ΄ & Δ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ

Διατριβή Ειδίκευσης

10.1.5. Κατεύθυνση: Εφαρμοσμένη και Περιβαλλοντική Γεωλογία

H Κατεύθυνση της «Εφαρμοσμένης και Περιβαλλοντικής Γεωλογίας» καλύπτει θέματα προστασίας
του περιβάλλοντος, με την ανάπτυξη και την εκμετάλλευση των υδατικών πόρων και την εκτέλεση
των τεχνικών έργων (αντικείμενα Υδρογεωλογίας και Τεχνικής Γεωλογίας), καθώς και τη μελέτη της
σεισμοτεκτονικής-σεισμικής επικινδυνότητας του Ελληνικού χώρου και των μακροσεισμικών
αποτελεσμάτων (αντικείμενα Σεισμολογίας και Γεωφυσικής).

Το πρόγραμμα σπουδών αποτελείται από πέντε (5) μαθήματα υποχρεωτικά, που αποτελούν το
βασικό κορμό εξειδίκευσης της κατεύθυνσης και εστιάζουν στα κύρια αντικείμενα εμβάθυνσης.
Συμπληρωματικά διδάσκονται έξι (6) μαθήματα επιλογής, τα οποία καλύπτουν υποβοηθητικά συναφή
με τα κύρια αντικείμενα θέματα, τα περισσότερα των οποίων βρίσκονται σε επίπεδο συνεχούς
βελτίωσης και εξέλιξης λόγω του καθαρά εφαρμοσμένου χαρακτήρα τους και της άμεσης εξάρτησής
τους από τα ηλεκτρονικά μέσα. Από τα μαθήματα επιλογής, επιλέγονται τα τρία (3).

Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟ

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ

Τεχνικά Έργα και Χρήσεις Γης – Επιπτώσεις
στο Περιβάλλον Επί τόπου και Εργαστηριακές δοκιμές Γεωτεχνικής

Προστασία Υδροφόρων από Μόλυνση και
Ρύπανση Γεωστατιστική

Εφαρμογές της Γεωφυσικής στη Μελέτη-
Κατασκευή Τεχνικών έργων και στους
Υδατικούς Πόρους

Β΄ ΕΞΑΜΗΝΟ

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ

Διαχείριση Στερεών και Υγρών Αποβλήτων
και Προστασία Περιβάλλοντος

Ειδικές Γεωτεχνικές και Υδρογεωλογικές μελέτες.
Τεχνικογεωλογικές-Γεωτεχνικές χαρτογραφήσεις

Καταστροφικά Γεωλογικά φαινόμενα και
Προστασία Περιβάλλοντος

Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων – Νομοθεσία
και Προδιαγραφές – Εφαρμογές Γεωγραφικών
Συστημάτων Πληροφοριών (G.I.S)

Περιβαλλοντικές Επιπτώσεις από Ρύπανση εδαφών
και νερών και Μέθοδοι – Τεχνικές απορρύπανσης

Περιβάλλοντα ιζηματογένεσης Τεταρτογενούς

Γ΄& Δ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ

Διατριβή Ειδίκευσης

10.2. Απογραφικά στοιχεία του ισχύοντος Π.Μ.Σ.

10.2.1. Ποιοτικοί δείκτες

Το ισχύον Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών καλύπτει όλο το φάσμα των Γεωεπιστημών, είναι
συνεκτικό και ανταποκρίνεται πλήρως στους στόχους του Τμήματος και τις απαιτήσεις της κοινωνίας
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έως τώρα. Οι στόχοι, που έχουν τεθεί στα πλαίσια της λειτουργίας του Π.Μ.Σ., είναι προϊόν μακράς και
συστηματικής καταγραφής και ανάλυσης των βασικών εφαρμογών των Γεωεπιστημών στη διαφύλαξη-
προστασία του περιβάλλοντος, της αξιολόγησης των κοινωνικών και οικονομικών αναγκών της χώρας
και επιπλέον της συστηματικής παρακολούθησης και μελέτης των σημαντικών εξελίξεων, που
συμβαίνουν τα τελευταία χρόνια στη διασφάλιση περιβαλλοντικά συμβατών και βιώσιμων κανόνων
ανάπτυξης.

Το Π.Μ.Σ. «Γεωεπιστήμες και Περιβάλλον» στοχεύει στην κατάρτιση νέων επιστημόνων, που
προέρχονται από διάφορους επιστημονικούς κλάδους, και την εστίαση των γνώσεών τους στη
θεματολογία ειδικεύσεων «αιχμής», όπως είναι οι εφαρμογές των Γεωεπιστημών στη διασφάλιση και
προστασία του χερσαίου και θαλάσσιου περιβάλλοντος. Οι κατευθύνσεις, που έχουν επιλεγεί για την
ειδίκευση του μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών, καλύπτουν ένα σημαντικό εύρος σχετικών θεμάτων,
έχουν την απαραίτητη διεπιστημονικότητα και καλύπτουν ανάγκες της οικονομίας και της κοινωνίας.
Οι απόφοιτοί του είναι υψηλού επιπέδου, με σοβαρή θεωρητική κατάρτιση και εκπαιδευμένοι σε
σύγχρονες τεχνολογίες αιχμής, ενώ είναι πλήρως εξειδικευμένοι σε μοντέρνους κλάδους των
Γεωεπιστημών.

Μια σημαντική παράμετρος του ισχύοντος Μεταπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών είναι η
εκπόνηση από τους φοιτητές ερευνητικής διπλωματικής εργασίας ειδίκευσης. Στο πλαίσιο της
διπλωματικής αυτής εργασίας οι φοιτητές αξιοποιούν τις γνώσεις, που αποκτούν στα υψηλού επιπέδου
μαθήματα και εργαστήρια του Προγράμματος, εμβαθύνουν στις διεργασίες που αναπτύσσονται στο
γεωπεριβάλλον και συνθέτουν τις γνώσεις, ώστε να αντιμετωπίσουν επιτυχώς εξειδικευμένα
επιστημονικά θέματα σε σύγχρονα πεδία της Γεωλογίας.

Ο αριθμός των μεταπτυχιακών φοιτητών δεν ξεπερνά τους 12 στην Κατεύθυνση «Εφαρμοσμένη &
Περιβαλλοντική Γεωλογία» και τους 6 στις άλλες Κατευθύνσεις. Ο μικρός αυτός αριθμός εξασφαλίζει
την καλύτερη δυνατή εκπαίδευση των μεταπτυχιακών φοιτητών και την εύρυθμη λειτουργία του
προγράμματος σε σχέση με: (α) τη διεξαγωγή των μαθημάτων (β) τη διεξαγωγή των εργαστηριακών
ασκήσεων και των ασκήσεων υπαίθρου και (γ) την επίβλεψη των διπλωματικών εργασιών ειδίκευσης.

Η αποτίμηση της δεκαπενταετούς λειτουργίας του Π.Μ.Σ. αναδεικνύει την αναγκαιότητα
παράτασης της λειτουργίας του για ένα επιπλέον ακαδημαϊκό έτος, ενώ αναμφίβολα αποτελεί τη
σοβαρή βάση για την πρόταση ενός νέου τροποποιημένου Προγράμματος.

Ενδεικτικά στοιχεία σχετικά με τη διακίνηση των μεταπτυχιακών φοιτητών, που εγγράφηκαν και
αποφοίτησαν λαμβάνοντας το Μ.Δ.Ε. του Π.Μ.Σ. «Γεωεπιστήμες και Περιβάλλον» από την έναρξη της
λειτουργίας του (1995) μέχρι και της λήξεώς του (2009), οπότε και ζητήθηκε η παράτασή του για ένα
ακαδημαϊκό έτος (2009-2010), δίνονται στον Πίνακα 10.1.

Οι εγγραφέντες μεταπτυχιακοί φοιτητές ήταν πτυχιούχοι – διπλωματούχοι:
 Σχολών και Τμημάτων Α.Ε.Ι. της ημεδαπής, όπως Γεωλογίας, Γεωγραφίας, Πολιτικών Μηχανικών,

Τοπογράφων Μηχανικών, Γεωπονικής, Δασολογίας και Φυτικού Περιβάλλοντος και Αρχαιολογίας
– Ιστορίας.

 Τμημάτων Α.Τ.Ε.Ι., όπως Ιχθυοκαλλιέργειας και Αλιείας και Πολιτικών Δομικών Έργων.

Συνολικά, από το Μ.Δ.Ε. «Γεωεπιστήμες και Περιβάλλον» αποφοίτησαν μέχρι σήμερα 145
μεταπτυχιακοί φοιτητές, δηλαδή ποσοστό 79,2% το συνόλου αυτών που ενεγράφησαν.

Από τους συνολικά 145 αποφοιτήσαντες, 41 μεταπτυχιακοί φοιτητές συνέχισαν μετά από αίτησή
τους τις μεταπτυχιακές σπουδές τους για την απόκτηση Διδακτορικού Διπλώματος και 10 εξ αυτών
είναι ήδη κάτοχοι του τίτλου.

Ο συνολικός αριθμός των διδακτορικών διπλωμάτων, που απονεμήθηκαν από την έναρξη του
Π.Μ.Σ. μέχρι σήμερα (Ιανουάριος 2010), είναι πενήντα τρεις (53).

Η διάχυση και αναγνώριση των αποτελεσμάτων της μακροχρόνιας λειτουργίας του Π.Μ.Σ. φαίνεται
τόσο από την «αυξανόμενη προτίμηση» για ένταξη των πτυχιούχων στο πρόγραμμα, όσο και από τη
γενικότερη ερευνητική παρουσία στην επιστημονική κοινότητα των συμμετεχόντων και
αποφοιτησάντων. Συγκεκριμένα:
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Πίνακας 10.1. Διακίνηση μεταπτυχιακών φοιτητών στο Μ.Δ.Ε. του Π.Μ.Σ. «Γεωεπιστήμες και
Περιβάλλον» για την 15-ετία 1995-2009.

Χρόνος λειτουργίας
Π.Μ.Σ.

(παλαιού και
αναμορφωμένου)

Μεταπτυχιακοί φοιτητές (πλήθος ατόμων) Ορκίστηκαν

Αιτηθέντες Εγγραφέντες Αποφοιτήσαντες Συνέχισαν
για Δ.Δ.

Διδάκτορες
με Μ.Δ.Ε.

Διδάκτορες
χωρίς Μ.Δ.Ε.

1995 – 1997 16 16 11 4 - 7

1997 – 1999 14 14 9 4 - 4

1999 – 2001 17 17 13 3 - 11

2001 – 2003 24 19 12 5 - 3

2002 – 2004 29 29 23 7 - 10

2003 – 2005 38 29 27 10 2 16

2005 – 2007 62 28 24 5 1 10

2007 – 2009 44 31 26 3 7 8

2009 – 2011 52 34

ΣΥΝΟΛΟ 296 217 145 41 10 43

Σημ.: Την περίοδο 2001-2003 και 2002-2004 εγγράφηκαν συνεχόμενα μεταπτυχιακοί φοιτητές λόγω της
υλοποίησης του ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ

 Παρατηρείται σταθερά υψηλός αριθμός υποψηφίων, που αιτούνται εγγραφή κατά τα τελευταία
χρόνια, πολλοί από τους οποίους προέρχονται από άλλα Πανεπιστήμια της ημεδαπής. Είναι
μάλιστα χαρακτηριστικό, ότι ένα ποσοστό 10% τουλάχιστον των εγγραφόμενων μεταπτυχιακών
φοιτητών ανά έτος λειτουργίας του Μ.Δ.Ε., είναι υπάλληλοι και στελέχη Δημοσίων Οργανισμών
(ΥΠΕΧΩΔΕ, Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση, Τοπική Αυτοδιοίκηση).
Αυτό συντελεί ώστε η αυξημένη «περιβαλλοντική συνείδηση», που αποκτάται μέσω του
Προγράμματος, να «μεταφέρεται» στους αντίστοιχους κρατικούς φορείς με ευρύτερα (βραχυ- και
μακροπρόθεσμα) κοινωνικά οφέλη.

 Έχει καταγραφεί «επιλεκτική προτίμηση» των παραγωγικών φορέων στο επιτελούμενο έργο του
Προγράμματος από πλευράς επαγγελματικής απασχόλησης των αποφοίτων. Αναφέρεται
ενδεικτικά, ότι σημαντικός αριθμός μεταπτυχιακών φοιτητών, που βρίσκεται στο στάδιο
ολοκλήρωσης της Διατριβής Ειδίκευσης, απασχολείται ενεργά στον Ιδιωτικό Τομέα, ενώ οι
απόφοιτοι εντάσσονται άμεσα στο παραγωγικό σύστημα. Οι απόφοιτοι θεωρούνται ήδη από τους
παραγωγικούς φορείς ικανοί να στελεχώσουν άμεσα τεχνικές εταιρείες (μελετητικές –
κατασκευαστικές) και να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στον αναπτυξιακό σχεδιασμό και την
κατασκευή μεγάλων τεχνικών έργων, καθώς και στον περιβαλλοντικό σχεδιασμό και την
περιβαλλοντική προστασία της χώρας. Επίσης δίνεται η δυνατότητα σε αυτούς να ανταποκριθούν
πληρέστερα στις απαιτήσεις, που συνεπάγεται η άσκηση ελευθέρου επαγγέλματος (Μελετητικά
πτυχία ΥΠΕΧΩΔΕ κατηγορίας 20, 21 και 27). Η μέση χρονική διάρκεια «αναμονής» για εύρεση
εργασίας – ένταξης στην αγορά εργασίας έχει εκτιμηθεί ότι είναι της τάξης των 1-2 μηνών για τις
γυναίκες και για αποφοίτους, που έχουν εκπληρώσει τις στρατιωτικές τους υποχρεώσεις (μερικοί
απασχολούνται ήδη πριν την τελική παρουσίαση της διπλωματικής εργασίας) και λίγο περισσότερο,
2-3 μήνες περίπου, για τους έχοντες στρατιωτικές υποχρεώσεις, μετά την εκπλήρωση αυτών.

 Ένας μεγάλος αριθμός δημοσιεύσεων σε διεθνή επιστημονικά περιοδικά, καθώς και ανακοινώσεων
σε διεθνή συνέδρια, έχει προκύψει από τα ερευνητικά συμπεράσματα των αποφοίτων του Π.Μ.Σ. Ο
αριθμός βαίνει αυξανόμενος χρονικά από 8 περίπου δημοσιεύσεις το έτος 1999 σε περίπου 42 το
έτος 2008 (Σχήμα 10.1). Αντιστοιχούν κατά μέσο όρο σε 2,4 δημοσιεύσεις ανά μεταπτυχιακό
φοιτητή. Τα δεδομένα αυτά είναι καθαρά ενδεικτικά και δεν αναφέρονται στο σύνολο των
απονεμηθέντων διπλωμάτων, αλλά σε ένα ποσοστό της τάξης του 60%.
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Σχήμα 10.1. Χρονική εξέλιξη του αριθμού δημοσιεύσεων με τη συμμετοχή
των μεταπτυχιακών φοιτητών του Π.Μ.Σ.

 Τον Ιούνιο του 2003 το Π.Μ.Σ. αξιολογήθηκε σύμφωνα με τις προβλεπόμενες διαδικασίες του
Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ. ΙΙ. Η συντονιστική επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος, μετά από
συζητήσεις που είχε με τους διδάσκοντες και τους διδασκόμενους και λαμβάνοντας υπόψη τη δομή
του Π.Μ.Σ., το επίπεδο των διδασκόντων, τη σχέση του Προγράμματος με τις ανάγκες της αγοράς
και της κοινωνίας, καθώς και με την παραγωγή, τις παραγωγικές διαδικασίες και την οικονομία,
αλλά και τη δυνατότητα απασχόλησης που προσφέρει στους απόφοιτους, προχώρησε σε αλλαγές
στους τίτλους των κατευθύνσεων και στο περιεχόμενο των σπουδών τους.

10.2.2. Οικονομικά στοιχεία και υλικοτεχνική υποδομή

Η χρηματοδότηση, που έλαβε το Π.Μ.Σ. κατά τη διάρκεια της 15-ετούς λειτουργίας του, έχει ως
εξής:
 Από το 1995 μέχρι το 2001 το Π.Μ.Σ. επιχορηγήθηκε με 22.000 € περίπου ανά έτος από τις

αντίστοιχες τακτικές πιστώσεις του Πανεπιστημίου Πατρών.
 Κατά τα έτη 2001, 2002 και 2003 χρηματοδοτήθηκε από το Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ. ΙΙ με το ποσό των

132.774,17 €, το οποίο διατέθηκε σε αμοιβές, αναλώσιμα, υποτροφίες, δαπάνες μετακινήσεων κ.ά.
 Από το 2004 μέχρι και σήμερα, το Π.Μ.Σ. επιχορηγείται με 23.000 € ανά έτος από τις πιστώσεις

του Πανεπιστημίου Πατρών.

Τα ποσά αυτά διατέθηκαν για την εκπαίδευση και την πραγματοποίηση των Διατριβών Ειδίκευσης
των μεταπτυχιακών φοιτητών, η οποία και αποτελεί εξαιρετικά σημαντικό στοιχείο του Προγράμματος.

Η απευθείας χρηματοδότηση της έρευνας που διεξαγόταν στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. του Τμήματος
μέσω των πιστώσεων του Τακτικού Προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Πατρών ήταν ανεπαρκής,
καθώς αναλογεί σε 800-1150 € ετησίως ανά μεταπτυχιακό φοιτητή, ανάλογα με τον αριθμό των
εγγεγραμμένων φοιτητών. Το ποσό αυτό κρίνεται ανεπαρκές, καθώς για την εκπόνηση της
διπλωματικής εργασίας ειδίκευσης απαιτείται πολυήμερη εργασία υπαίθρου και σημαντικό ποσό
εργαστηριακών αναλωσίμων. Ως αποτέλεσμα, το Π.Μ.Σ. επιχορηγήθηκε κατά κύριο λόγο από τις
πιστώσεις του Τμήματος Γεωλογίας και κυρίως από ανταγωνιστικά εθνικά και ευρωπαϊκά ερευνητικά
προγράμματα, που εξασφάλιζαν τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος. Η οικονομική συνεισφορά μέσω των
Ερευνητικών Προγραμμάτων υλοποιείται με την προμήθεια αναλωσίμων υλικών, τη συντήρηση και
τον εκσυγχρονισμό του εργαστηριακού εξοπλισμού και τον εξοπλισμό υπαίθρου, τη χρηματοδότηση
των εργασιών υπαίθρου και τη συμμετοχή των μεταπτυχιακών φοιτητών σε αυτά.

Πρέπει να τονιστεί ότι το Τμήμα Γεωλογίας διαθέτει σε ικανοποιητικό βαθμό την απαιτούμενη
υποδομή, καθώς και τον απαραίτητο εργαστηριακό εξοπλισμό για την παράταση και στήριξη
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λειτουργίας του Π.Μ.Σ., καθόσον στο Τμήμα εντάσσονται δεκατρία (13) θεσμοθετημένα Εργαστήρια
πλήρως εξοπλισμένα μέσω του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων και κυρίως μέσω Ερευνητικών
Προγραμμάτων. Σημειώνεται ότι μέσω του Ε.Π.ΕΑ.Ε.Κ. ΙΙ το Π.Μ.Σ. εξοπλίστηκε με διάφορα
επιστημονικά όργανα και ηλεκτρονικούς υπολογιστές, όλα απαραίτητα για την εκπαίδευση των
Μεταπτυχιακών Φοιτητών. Επιπρόσθετα το Τμήμα Γεωλογίας εμπλούτισε το 2004 τον εξοπλισμό του
μέσω του έργου «Συμπληρωματικός Εκπαιδευτικός Εξοπλισμός Τμημάτων της Ανώτατης
Εκπαίδευσης» του Ε.Π.ΕΑ.Ε.Κ. ΙΙ με το ποσό των 192.115 €. Ο εξοπλισμός αυτός αφορούσε
αποκλειστικά στις εκπαιδευτικές ανάγκες των προπτυχιακών και μεταπτυχιακών φοιτητών και
περιλάμβανε εξειδικευμένα επιστημονικά όργανα. Τέλος, το Τμήμα Γεωλογίας μέσω του Ε.Τ.Π.Α.
απέκτησε το 2000 Υπολογιστικό Κέντρο 15 θέσεων (σήμερα διαθέτει 28 θέσεις) για την εκπαίδευση
των φοιτητών, το οποίο χρησιμοποιείται και από τους μεταπτυχιακούς φοιτητές του Π.Μ.Σ.

10.2.3. Σκοπιμότητα παράτασης του ισχύοντος Π.Μ.Σ.

Η δεκαπενταετής εμπειρία από την έναρξη της υλοποίησης του Π.Μ.Σ. δείχνει την αναγκαιότητα
παράτασης της λειτουργίας του με περιορισμένη τροποποίησή του. Αυτό προκύπτει από τη συνεχώς
αυξανόμενη ζήτηση, τουλάχιστον κατά την τελευταία πενταετία, για εξειδικευμένο επιστημονικό
προσωπικό, που καλύπτει τις συγκεκριμένες θεματολογίες ειδίκευσης. Η ζήτηση πιστοποιείται από τη
σχεδόν άμεση «απορρόφηση» των αποφοίτων από την αγορά εργασίας.

Επιπρόσθετα υπάρχει διαθέσιμη η κατάλληλη υποδομή, η οποία «εγγυάται» την απρόσκοπτη
λειτουργία του Π.Μ.Σ. και συγκεκριμένα:
 Το διδακτικό προσωπικό, που συμμετέχει στο Π.Μ.Σ., είναι ποιοτικά και ποσοτικά επαρκές, ενώ

διαθέτει μακρόχρονη εμπειρία και ικανοποιητική επιστημονική και ερευνητική κατάρτιση.
 Το Τμήμα Γεωλογίας διαθέτει σε ικανοποιητικό βαθμό τόσο την απαιτούμενη κτηριακή υποδομή,

όσο και τα απαραίτητα επιστημονικά όργανα και εργαστηριακό εξοπλισμό για τη στήριξη του
Π.Μ.Σ. Τα κεντρικά εργαστήρια της Σχολής Θετικών Επιστημών του Παν/μίου Πατρών
(Εργαστήριο Ηλεκτρονικής Μικροσκοπίας και Μικροανάλυσης, Εργαστήριο Ενόργανης
Ανάλυσης) παρέχουν επίσης υπηρεσίες που καλύπτουν αντίστοιχες αναλυτικές ερευνητικές
ανάγκες των μελών ΔΕΠ και των μεταπτυχιακών φοιτητών.

 Το Πρόγραμμα Σπουδών είναι σύγχρονο, συνεκτικό, αυξημένου ενδιαφέροντος και προδιαγράφει
αρκετά ικανοποιητικές προοπτικές «επαγγελματικής» εξέλιξης, με αποτέλεσμα να προσελκύει
σημαντικό αριθμό υποψηφίων από διαφορετικά Τμήματα και Πανεπιστήμια.

 Το επίπεδο των ερευνητικών εργασιών που εκπονούνται, είναι αρκετά υψηλό, ενώ τα
αποτελέσματα δημοσιεύονται σε καλά διεθνή περιοδικά και συνέδρια.

 Το Πρόγραμμα Σπουδών ενισχύεται οικονομικά από τον Τακτικό Προϋπολογισμό του
Πανεπιστημίου Πατρών, αλλά και από τα ανταγωνιστικά Εθνικά και Ευρωπαϊκά Προγράμματα των
μελών ΔΕΠ του Τμήματος, στοιχείο που εξασφαλίζει τη βιωσιμότητα του Προγράμματος.

Η Γ.Σ.Ε.Σ. του Τμήματος Γεωλογίας στην υπ΄αριθμ. 4/13.1.2010 συνεδρίασή της έχοντας υπόψη:
α. Τη συνολική αποτίμηση του έργου του Π.Μ.Σ. “Γεωεπιστήμες και Περιβάλλον”
β. Την ανάγκη παράτασης του Π.Μ.Σ.
γ. Το νέο νομικό πλαίσιο για τις μεταπτυχιακές σπουδές (Νόμος 3685/2008)
δ. Την απόφαση της Κοσμητείας της Σχολής Θετικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Πατρών, με την

οποία ορίζεται ότι ο χρόνος απόκτησης Μ.Δ.Ε. στο εξής είναι τρία (3) διδακτικά εξάμηνα και
ε. Την ανάγκη μικρής τροποποίησης του τίτλου και του περιεχομένου των μαθημάτων των

προαναφερθεισών Κατευθύνσεων του Μ.Δ.Ε. με βάση την εμπειρία, που αποκτήθηκε κατά τη
διάρκεια της δεκαπενταετούς λειτουργίας του Π.Μ.Σ. και στα πλαίσια της θεματολογίας των νέων
ειδικεύσεων «αιχμής»,

αποφάσισε την υποβολή πρότασης για την παράταση του Π.Μ.Σ. με τίτλο «Γεωεπιστήμες και
Περιβάλλον» με ελαφρά τροποποιημένο περιεχόμενο.

10.2.4. Τροποποιημένο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών

Το τροποποιημένο Π.Μ.Σ. θα φέρει τον ίδιο τίτλο: «Γεωεπιστήμες και Περιβάλλον» και θα
περιλαμβάνει τις ακόλουθες πέντε κατευθύνσεις:
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1. Ορυκτές Ύλες – Περιβάλλον.
2. Περιβαλλοντική Θαλάσσια Γεωχημεία.
3. Γεωλογικές Διεργασίες στη Λιθόσφαιρα και Γεωπεριβάλλον.
4. Περιβαλλοντική Ωκεανογραφία.
5. Εφαρμοσμένη Περιβαλλοντική Γεωλογία και Γεωφυσική.

Το τροποιημένο Π.Μ.Σ. συγκροτείται και πάλι από πέντε Κατευθύνσεις, από τις οποίες οι τέσσερις
έχουν τον ίδιο τίτλο με αυτές του προηγούμενου Π.Μ.Σ. Η Κατεύθυνση «Χρήσεις Γης» έχει
αντικατασταθεί από την Κατεύθυνση «Γεωλογικές Διεργασίες στη Λιθόσφαιρα και Γεωπεριβάλλον». Η
χρονική διάρκεια κάθε κύκλου του τροποποιημένου Π.Μ.Σ. θα είναι 1,5 χρόνος με 3 διδακτικά
εξάμηνα και για την απονομή του Μ.Δ.Ε. θα απαιτείται η υποχρεωτική παρακολούθηση και επιτυχής
εξέταση σε έξι (6) μαθήματα συνολικά, τα οποία θα διακρίνονται σε υποχρεωτικά και επιλογής και θα
κατανέμονται στα 2 πρώτα εξάμηνα σπουδών. Στο Α΄ εξάμηνο θα διδάσκονται 4 μαθήματα, από τα
οποία 2 τουλάχιστον υποχρεωτικά και στο Β΄ εξάμηνο 2 μαθήματα (υποχρεωτικά επιλογής). Η
εκπόνηση της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας θα πραγματοποιείται σε δύο εξάμηνα σπουδών.
Κάθε μάθημα θα πιστώνεται με 7,5 πιστωτικές μονάδες συνεπώς στα έξι (6) μαθήματα αναλογούν 45
πιστωτικές μονάδες. Η εκπόνηση και συγγραφή της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας θα αρχίζει
στο Β΄ εξάμηνο, στο οποίο θα πιστώνεται με 15 μονάδες, και θα ολοκληρώνεται στο Γ΄ εξάμηνο, στο
οποίο θα πιστώνεται με 30 μονάδες, δηλ. συνολικά θα πιστώνεται με 45 μονάδες. Το σύνολο των
πιστωτικών μονάδων για τη λήψη του Μ.Δ.Ε. θα είναι 90 πιστωτικές μονάδες (ECTS).

Η δομή και τα μαθήματα που θα διδάσκονται ανά κατεύθυνση είναι τα ακόλουθα:

Για την Κατεύθυνση: «Ορυκτές Ύλες – Περιβάλλον»

α/α Τίτλος μαθήματος
Υποχρεωτικό/

Επιλογής
(2 από τα 4)

Εξάμηνο Π.Μ.
ECTS

1.
Περιβαλλοντικές επιπτώσεις από την εκμετάλλευση
ορυκτών υλών - Αποκατάσταση τοπίου και
περιβάλλοντος

Υποχρεωτικό 1° 7,5

2. Χρήσεις ορυκτών υλών για την αντιμετώπιση
περιβαλλοντικών προβλημάτων Υποχρεωτικό 1° 7,5

3. Επιλογή ειδικών θεμάτων αιχμής στα αντικείμενα:
Ορυκτολογίας ή Πετρολογίας ή Κοιτασματογένεσης Επιλογής 1° 7,5

4. Ορυκτές Ύλες και Αειφόρος Ανάπτυξη Επιλογής 1° 7,5

5. Ενόργανες μέθοδοι ανάλυσης ορυκτών υλών Επιλογής 1° 7,5

6. Ηφαιστειακός κίνδυνος Επιλογής 1° 7,5

α/α Τίτλος μαθήματος
Υποχρεωτικό/

Επιλογής
(2 από τα 4)

Εξάμηνο΄ Π.Μ.
ECTS

1. Διατήρηση και ανάδειξη γεωλογικής και πολιτιστικής
κληρονομιάς Επιλογής 2° 7,5

2. Ο ρόλος των αργίλων στο περιβάλλον Επιλογής 2° 7,5

3. Πολύτιμοι λίθοι Επιλογής 2° 7,5

4. Γεωχημικές διεργασίες στην προστασία εδαφικών
συστημάτων Επιλογής 2° 7,5

5. Διπλωματική Εργασία Ι Υποχρεωτικό 2° 15,0

α/α Τίτλος μαθήματος Υποχρεωτικό/
Επιλογής Εξάμηνο Π.Μ.

ECTS

1. Διπλωματική Εργασία II Υποχρεωτικό 3° 30,0
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Για την Κατεύθυνση: «Περιβαλλοντική και Θαλάσσια Γεωχημεία»

α/α Τίτλος μαθήματος
Υποχρεωτικό/

Επιλογής
(1 από τα 2)

Εξάμηνο Π.Μ.
ECTS

1. Περιβαλλοντική Θαλάσσια Γεωχημεία Υποχρεωτικό 1° 7,5

2. Ιατρική Γεωχημεία Υποχρεωτικό 1° 7,5

3.
Περιβαλλοντικές επιπτώσεις από την εκμετάλλευση
ορυκτών υλών - Αποκατάσταση τοπίου και
περιβάλλοντος

Υποχρεωτικό 1° 7,5

4. Περιβαλλοντική Γεωχημεία ατμοσφαιρικών
συστημάτων Επιλογής 1° 7,5

5. Ορυκτές Ύλες και Αειφόρος ανάπτυξη Επιλογής 1° 7,5

α/α Τίτλος μαθήματος
Υποχρεωτικό/

Επιλογής
(2 από τα 4)

Εξάμηνο Π.Μ.
ECTS

1. Γεωχημικές διεργασίες στην προστασία εδαφικών
συστημάτων Υποχρεωτικό 2° 7,5

2. Περιβαλλοντική Βιολογική Ωκεανογραφία Επιλογής 2° 7,5

3. Γεωβοτανικοί δείκτες στην εκτίμηση περιβαλλοντικών
γεωχημικών συνθηκών Επιλογής 2° 7,5

4. Ο ρόλος των αργίλων στο περιβάλλον Επιλογής 2° 7,5

5. Διπλωματική Εργασία Ι Υποχρεωτικό 2° 15,0

α/α Τίτλος μαθήματος Υποχρεωτικό/
Επιλογής Εξάμηνο Π.Μ.

ECTS

1. Διπλωματική Εργασία II Υποχρεωτικό 3° 30,0

Για την Κατεύθυνση: «Γεωλογικές Διεργασίες στη Λιθόσφαιρα και Γεωπεριβάλλον»

α/α Τίτλος μαθήματος Υποχρεωτικό/
Επιλογής Εξάμηνο Π.Μ.

ECTS

1. Τεκτονικές διεργασίες στο φλοιό Υποχρεωτικό 1° 7,5

2. Γεωλογία περιβαλλόντων εσωτερικών υδάτων Υποχρεωτικό 1° 7,5

3. Γεωλογικές διεργασίες στην υδρόσφαιρα Υποχρεωτικό 1° 7,5

4. Καταστροφικά γεωλογικά φαινόμενα Υποχρεωτικό 1° 7,5

α/α Τίτλος μαθήματος
Υποχρεωτικό/

Επιλογής
(2 από τα 3)

Εξάμηνο Π.Μ.
ECTS

1. Ανάλυση της παραμόρφωσης στο φλοιό Επιλογής 2° 7,5

2. Ανάλυση ιζηματογενών λεκανών Επιλογής 2° 7,5

3. Μέθοδοι ανάλυσης θαλασσίων γεωφυσικών δεδομένων Επιλογής 2° 7,5



37

4. Διπλωματική Εργασία Ι Υποχρεωτικό 2° 15,0

α/α Τίτλος μαθήματος Υποχρεωτικό/
Επιλογής Εξάμηνο Π.Μ.

ECTS

1. Διπλωματική Εργασία II Υποχρεωτικό 3° 30,0

Για την Κατεύθυνση: «Εφαρμοσμένη Περιβαλλοντική Γεωλογία και Γεωφυσική»

α/α Τίτλος μαθήματος
Υποχρεωτικό/

Επιλογής
(2 από τα 3)

Εξάμηνο Π.Μ.
ECTS

1. Υδροφορία των γεωλογικών σχηματισμών Υποχρεωτικό 1° 7,5

2. Τεχνικά Έργα και Χρήσεις Γης Υποχρεωτικό 1° 7,5

3. Γεωτεχνικές Έρευνες και Μελέτες Επιλογής 1° 7,5

4. Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων-Γεωγραφικά
Συστήματα Πληροφοριών Επιλογής 1° 7,5

5. Γεωφυσική στα Τεχνικά Έργα και τους Υδατικούς
Πόρους Επιλογής 1° 7,5

α/α Τίτλος μαθήματος
Υποχρεωτικό/

Επιλογής
(2 από τα 3)

Εξάμηνο Π.Μ.
ECTS

1. Γεω-υδροχημικές διεργασίες-Ποιότητα νερών Επιλογής 2° 7,5

2. Κατολισθήσεις και ευστάθεια πρανών Επιλογής 2° 7,5

3. Ειδικές Σεισμολογικές Εφαρμογές Επιλογής 2° 7,5

4. Διπλωματική Εργασία Ι Υποχρεωτικό 2° 15,0

α/α Τίτλος μαθήματος Υποχρεωτικό/
Επιλογής Εξάμηνο Π.Μ.

ECTS

1. Διπλωματική Εργασία II Υποχρεωτικό 3° 30,0

Για την Κατεύθυνση: «Περιβαλλοντική Ωκεανογραφία»

α/α Τίτλος μαθήματος Υποχρεωτικό/
Επιλογής Εξάμηνο Π.Μ.

ECTS

1. Θαλάσσια Γεωλογία και οι εφαρμογές της στα
θαλάσσια τεχνικά έργα Υποχρεωτικό 1° 7,5

2. Μέθοδοι στατιστικής ανάλυσης στις επιστήμες της Γης Υποχρεωτικό 1° 7,5

3. Ρύπανση Θαλασσών Υποχρεωτικό 1° 7,5

4.
Κλιματικές μεταβολές κατά το Τεταρτογενές με
έμφαση στην επίδρασή τους στις ανθρώπινες
δραστηριότητες κατά τους προϊστορικούς χρόνους

Υποχρεωτικό 1° 7,5

α/α Τίτλος μαθήματος
Υποχρεωτικό/

Επιλογής
(2 από τα 4)

Εξάμηνο Π.Μ.
ECTS

1. Τηλεπισκόπηση και Γεωγραφικά Συστήματα
Πληροφοριών Επιλογής 2° 7,5
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2. Επιχειρησιακή Ωκεανογραφία Επιλογής 2° 7,5

3. Προστασία υδροφόρων από μόλυνση και ρύπανση Επιλογής 2° 7,5

4. Μηχανική και διαχείριση της παράκτιας ζώνης Επιλογής 2° 7,5

5. Έρευνα, προστασία και διαχείριση θαλασσίων πάρκων
και πολιτισμικής κληρονομιάς Επιλογής 2° 7,5

6. Διπλωματική Εργασία Ι Υποχρεωτικό 2° 15,0

α/α Τίτλος μαθήματος Υποχρεωτικό/
Επιλογής Εξάμηνο Π.Μ.

ECTS

1. Διπλωματική Εργασία II Υποχρεωτικό 3° 30,0

Ο αριθμός των μεταπτυχιακών φοιτητών, που θα εισάγονται κάθε δύο χρόνια, ορίζεται κατ΄
ανώτατο όριο στους σαρανταεπτά (47) φοιτητές και συγκεκριμένα για την Κατεύθυνση «Εφαρμοσμένη
Περιβαλλοντική Γεωλογία και Γεωφυσική» ο αριθμός των εισακτέων θα είναι 15 φοιτητές και για τις
υπόλοιπες 4 κατευθύνσεις θα είναι από 8 φοιτητές σε καθεμία.

Η συνολική διάρκεια λειτουργίας του ΠΜΣ θα είναι 8 χρόνια, δηλ. θα ισχύσει μέχρι το ακαδ. έτος
2017-18.

10.2.5. Σχέδιο Υπουργικής Απόφασης τροποποιημένου Π.Μ.Σ.

Η Γ.Σ.Ε.Σ. του Τμήματος Γεωλογίας, μετά την έγκριση του νέου Π.Μ.Σ., προχώρησε στη σύνταξη
σχεδίου Υπουργικής Απόφασης (ΓΣΕΣ 3/16-3-10), το οποίο εγκρίθηκε από τη Σύγκλητο του
Πανεπιστημίου Πατρών (449/18.2.2010). Το σχέδιο της Απόφασης φαίνεται στο Παράρτημα VI.

11. Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών
Μέλη ΔΕΠ του Τμήματος Γεωλογίας συμμετέχουν στο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών

Σπουδών (Δ.Π.Μ.Σ.) στις «Περιβαλλοντικές Επιστήμες» της Σχολής Θετικών Επιστημών του
Πανεπιστημίου Πατρών συνεισφέροντας τη γεωλογική διάσταση. Το ΔΠΜΣ λειτουργεί από το
ακαδημαϊκό έτος 1997-1998 με τη συμμετοχή μελών ΔΕΠ από τα Τμήματα Βιολογίας, Γεωλογίας,
Μαθηματικών, Φυσικής και Χημείας του Πανεπιστημίου Πατρών. Από πλευράς Τμήματος Γεωλογίας
συμμετέχουν τα μέλη ΔΕΠ στη διδασκαλία των μαθημάτων, όπως στον πίνακα που ακολουθεί.

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ

Περιβαλλοντική Γεωλογία Ι. Κουκουβέλας, Ν. Λαμπράκης, Γ. Φερεντίνος

Υδατική Χημεία Ν. Λαμπράκης

Ειδικά Θέματα Περιβαλλοντικής Γεωλογίας Σ. Βαρνάβας, Γ. Φερεντίνος

Ειδικά Θέματα Ρύπανσης Γ. Φερεντίνος

Ενεργειακές Χρήσεις και Περιβάλλον Κ. Χρηστάνης

Μέθοδοι Εκτίμησης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων Γ. Παπαθεοδώρου

Ακόμη στα πλαίσια των εκπαιδευτικών τους καθηκόντων, τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος Γεωλογίας
έχουν επιβλέψει μέχρι σήμερα συνολικά 38 Μεταπτυχιακών Εργασιών Ειδίκευσης, καθώς και 2
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Διδακτορικές Διατριβές.

12. Διδακτικό έργο Τμήματος Γεωλογίας
Στο Κεφάλαιο αυτό παρουσιάζονται και αναλύονται στοιχεία, που αφορούν στο επιτελούμενο

διδακτικό έργο του Τμήματος σε συνάρτηση με τη διαχρονική εξέλιξη των εισακτέων, εγγεγραμμένων,
και ενεργών φοιτητών, καθώς και του αριθμού των μελών ΔΕΠ και μελών ΕΕΔΙΠ, ΙΔΑΧ και ΕΤΕΠ
του Τμήματος. Συγκεκριμένα παρουσιάζονται:
(Ι) η διαχρονική εξέλιξη του αριθμού των εισακτέων, ενεργών και εγγεγραμμένων προπτυχιακών
φοιτητών,
(ΙΙ) η αναλογία διδασκόντων/διδασκομένων,
(ΙΙΙ) η αξιολόγηση του διδακτικού έργου από τους προπτυχιακούς φοιτητές,
(ΙV) η επίδοση των προπτυχιακών φοιτητών.

Αναλυτικότερα στοιχεία δίνονται στο Παράρτημα Ι.

12.1. Εισακτέοι, ενεργοί/εγγεγραμμένοι προπτυχιακοί φοιτητές και αναλογία διδασκόντων/
διδασκομένων

Ο αριθμός των εισακτέων φοιτητών παρουσιάζει πολύ σημαντική αύξηση την τελευταία διετία (από
Σεπτέμβριο 2008), η οποία ανέρχεται στο ποσοστό του 50% σε σχέση με τους εισακτέους των
προηγουμένων ετών. Σημειώνεται ότι η αντίστοιχη αύξηση των εισακτέων στη Σχολή των Θετικών
Επιστημών είναι κατά πολύ μικρότερη (9,4-23,8%).

ΕΙΣΑΚΤΕΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ

2000 2004 2009 Μεταβολή
2004-2009

Μεταβολή
2000-2009

Τμήμα Γεωλογίας 105 100 150 50,0% 42,9%

Σύνολο Σχολής Θετικών Επιστημών 905 800 990 23,8% 9,4%

Αντίστοιχα ο αριθμός των ενεργών φοιτητών του Τμήματος έχει αυξηθεί κατακόρυφα την
τελευταία δεκαετία, σε ποσοτό (67,0%) πολύ υψηλότερο από το μέσο ποσοστό αύξησης της Σχολής
Θετικών Επιστημών (32,6%). Ο αριθμός των εγγεγραμμένων φοιτητών έχει παρόμοια αυξηθεί
κατακόρυφα την τελευταία 20-ετία (1988-2010), σε ποσοστό (154,6%) υπερδιπλάσιο του μέσου
ποσοστού της Σχολής Θετικών Επιστημών. Παρά τη μεγάλη αύξηση των εισακτέων και των ενεργών
φοιτητών, το Τμήμα Γεωλογίας φαίνεται να έχει καλύτερο ρυθμό «εξόδου» φοιτητών ως πτυχιούχων
από το μέσο όρο της Σχολής Θετικών Επιστημών, όπως διαπιστώνεται από το υψηλότερο ποσοστό
ενεργών φοιτητών (48,1% έναντι 39,3%).

ΕΝΕΡΓΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ

1999-2000 2004-2005 2009-2010 Μεταβολή
2004-2010

Μεταβολή
1999-2010

Τμήμα Γεωλογίας 215 298 359 20,5% 67,0%

Σύνολο Σχολής Θετικών Επιστημών 2.206 2.999 2.925 -2,5% 32,6%
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ΕΓΓΕΓΡΑΜΜΕΝΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ

1988-1989 1999-2000 2004-2005 2009-2010
Μεταβολή

2004-2010

Μεταβολή

1988-2010

Τμήμα Γεωλογίας 293 397 558 746 33,7% 154,6%

Σύνολο Σχολής Θετικών
Επιστημών 4.466 5.025 6.354 7.435 17,0% 66,5%

ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΝΕΡΓΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΣΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΩΝ ΕΓΓΕΓΡΑΜΜΕΝΩΝ

ΕΓΓΕΓΡΑΜΜΕΝΟΙ ΕΝΕΡΓΟΙ (%)

Τμήμα Γεωλογίας 746 359 48,1%

Σύνολο Σχολής Θετικών Επιστημών 7.435 2.925 39,3%

Την τελευταία εικοσαετία παρατηρείται σημαντική αύξηση (62,5%) των μελών Δ.Ε.Π. του
Τμήματος Γεωλογίας, η οποία είναι σημαντικά υψηλότερη από την αντίστοιχη μέση αύξηση (36,3%)
στη Σχολή Θετικών Επιστημών. Πρέπει να τονισθεί ότι το Τμήμα Γεωλογίας είναι το δεύτερο νεότερο
Τμήμα της Σχολής Θετικών Επιστημών και συνεπώς είναι αναμενόμενος ο αυξημένος ρυθμός
στελέχωσής του κατά την τελευταία εικοσαετία. Την τελευταία πενταετία η αύξηση του αριθμού των
μελών Δ.Ε.Π. είναι αξιοσημείωτα χαμηλότερη (8,3%), καθώς προστέθηκαν δύο μόνο νέα μέλη Δ.Ε.Π.,
στοιχείο το οποίο σε συνδυασμό με την κατακόρυφη άνοδο των εισακτέων φοιτητών οδήγησε σε μια
μη ικανοποιητική σχέση διδασκόντων/διδασκομένων. Η μείωση των μελών Ε.Ε.ΔΙ.Π., ΙΔ.Α.Χ. και
Ε.Τ.Ε.Π. την τελευταία πενταετία, μια τάση που διαπιστώνεται σε όλη τη Σχολή Θετικών Επιστημών,
προσθέτει επιπλέον προβλήματα στην εκπαιδευτική διαδικασία.

ΜΕΛΗ Δ.Ε.Π.
(Ε.Ε.ΔΙ.Π. – ΙΔ.Α.Χ. – Ε.Τ.Ε.Π.)

1988-1989 1999-2000 2004-2005 2009-2010 Μεταβολή
2004-2010

Μεταβολή
1988-2010

Γεωλογίας
16 21 24

(9)

26

(7)

8,3%

(-22,2%)
62,5%

Σχολή Θετικών
Επιστημών 168 190

226

(68)

229

(44)

1,3%

(-35,3%)
36,3%

Η αναλογία μεταξύ διδασκόντων και διδασκομένων είναι μια κρίσιμη εκπαιδευτική παράμετρος, η
οποία πρέπει να συνεκτιμάται σε κάθε προσπάθεια αποτίμησης του διδακτικού έργου μιας
εκπαιδευτικής μονάδας.

Η σχέση διδασκόντων/διδασκομένων (ενεργών φοιτητών) στο Τμήμα Γεωλογίας είναι 1/14,4 σε
προπτυχιακό επίπεδο, αναλογία που δεν κρίνεται ικανοποιητική. Η αναλογία αυτή είναι χειρότερη
από τη μέση αναλογία της Σχολής Θετικών Επιστημών (1/12,8), σαφώς χειρότερη από τις αναλογίες
Τμημάτων, που χαρακτηρίζονται από επίσης υψηλή «εργαστηριακότητα» (Χημείας 1/8,9, Βιολογίας
1/6,7, Φυσικής 1/10.3) και καλύτερη από τη αναλογία των υπολοίπων Τμημάτων (Μαθηματικό 1/19,5
και Επιστήμης Υλικών 1/25,9). Τέλος η αναλογία διδασκόντων/διδασκομένων του Τμήματος είναι
καλύτερη της μέσης αναλογίας του Πανεπιστημίου Πατρών (1/18,3).
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ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ (Στοιχεία ακαδημαϊκού έτους 2009-2010)

Μέλη ΔΕΠ / Βαθμίδα Αριθμός

Καθηγητές 12

Αναπληρωτές Καθηγητές 4

Επίκουροι Καθηγητές 3

Λέκτορες 4

Σύνολο 26

Συμβασιούχοι

Π.Δ. 407/82 5

Κλάδος ΕΕΔΙΠ

ΕΕΔΙΠ 1

Σύνολο διδασκόντων (ΔΕΠ, ΕΕΔΙΔ, ΠΔ 407/80) 31

Σχέση διδασκόντων / ενεργών φοιτητών 31/359= 1/11,6

Σχέση διδασκόντων / διδασκομένων (εγγεγραμμένων φοιτητών) 31/746 = 1/24

Σχέση ΔΕΠ / διδασκομένων Τμήματος Γεωλογίας (τέσσερα έτη) 25/359 = 1/14,4

Σχέση ΔΕΠ / διδασκομένων (εγγεγραμμένων φοιτητών) 25/746 = 1/29,8

Μέση σχέση ΔΕΠ / ενεργών φοιτητών (Σχολή Θετικών
Επιστημών) 229/2925 = 1/12,8

Μέση σχέση ΔΕΠ / ενεργών φοιτητών Πανεπιστημίου Πατρών 758/13841 = 1/18,3

Φοιτητές ανά Πρόγραμμα Σπουδών του Τμήματος Γεωλογίας (στοιχεία Ιαν. 2010)

ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ

Κατηγορία Αριθμός

Τέσσερα πρώτα έτη 359

Επί πτυχίω και παλαιοτέρων ετών («λιμνάζοντες») 387

Πτυχιούχοι 878

Συνολικός αριθμός εγγεγραμμένων φοιτητών σε όλα τα έτη 746

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ

Κατηγορία Αριθμός

Ενεργοί μεταπτυχιακοί φοιτητές 44

Μεταπτυχιακά διπλώματα ειδίκευσης μέχρι σήμερα 145

Ενεργοί υποψήφιοι διδάκτορες 86

Υποψήφιοι διδάκτορες μέχρι σήμερα 104
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1. Αριθμός νεοεισαχθέντων φοιτητών (Σεπτέμβριος 2009) ανά κατηγορία:

Εισαγωγικές εξετάσεις 153

Μετεγγραφές -

Κατατακτήριες εξετάσεις -

Άλλες κατηγορίες 20

Σύνολο: 173

2. Αριθμός αποφοίτων στο έτος αναφοράς: 87

3. Μέσος βαθμός πτυχίου στο έτος αναφοράς (2009): 6,49

4. Κατανομή βαθμολογίας πτυχίου

Έτος
Αποφοίτησης

Κατανομή Βαθμών (%) (αριθμός αποφοίτων) Μέσος όρος
Βαθμολογίας

(Σύνολο
αποφοίτων)

5,0-5,9 6,0-6,9 7,0-8,4 8,5-10,0

2004-2005 8% (3) 69% (24) 23% (8) - 6,61 (35)
2005-2006 7% (2) 86% (24) 7% (2) - 6,47 (28)
2006-2007 16% (5) 68% (22) 16% (5) - 6,53 (32)
2007-2008 8% (4) 75% (38) 17% (9) - 6,49 (51)
2008-2009 7% (4) 86% (46) 7% (4) - 6,49 (54)

ΒΑΘΜΟΣ ΠΤΥΧΙΟΥ ΜΕΣΟ ΠΟΣΟΣΤΟ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑΣ
ΠΕΝΤΑΕΤΙΑΣ (2004-2009)

5,0-5,9 9% (18)

6,0-6,9 77% (154)

7,0-8,4 14% (28)

8,5-10,0 (0)

Ένα ιδιαίτερα υψηλό ποσοστό φοιτητών (78%) λαμβάνει πτυχίο με βαθμό, που κυμαίνεται μεταξύ
6,0 και 6,9, ένα πολύ μικρό ποσοστό (14%) μεταξύ 7,0 και 8,4 και ένα ακόμη μικρότερο (8%) μεταξύ
5,0 και 5,9. Κανένας φοιτητής δεν έλαβε πτυχίο με βαθμό «Άριστα» (8,5-10,0) την τελευταία
πενταετία. Ο μέσος βαθμός πτυχίου για το Τμήμα Γεωλογίας, την τελευταία πενταετία, είναι 6,51.

5. Ποσοστό φοιτητών επί των εισαγομένων, που ΔΕΝ ολοκληρώνουν τις σπουδές τους σε 2*Ν
χρόνια: 26,04%. Σημειώνεται ότι στο ως άνω ποσοστό περιλαμβάνονται και φοιτητές που έχουν
εγκαταλείψει τις σπουδές τους.

12.2. Αξιολόγηση εκπαιδευτικής διαδικασίας από τους φοιτητές
Η αξιολόγηση της εκπαιδευτικής διαδικασίας του Τμήματος από τους προπτυχιακούς φοιτητές

εφαρμόσθηκε σε δύο εξάμηνα το εαρινό εξάμηνο του ακαδημαϊκού έτους 2008-2009 και το χειμερινό
εξάμηνο του ακαδημαϊκού έτους 2009-2010. Τα ερωτηματολόγια διανεμήθηκαν στους παρόντες
φοιτητές στις παραδόσεις και όχι στις εργαστηριακές ασκήσεις, ήταν ανώνυμα και περιείχαν τρεις
ενότητες ερωτήσεων που αφορούσαν:
(α) στην παρακολούθηση των μαθημάτων (7 ερωτήσεις),
(β) την ποιότητα των συγγραμμάτων και των παν/κών σημειώσεων (7 ερωτήσεις), και
(γ) την ποιότητα της διδασκαλίας (12 ερωτήσεις).
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Οι φοιτητές είχαν τη δυνατότητα να επιλέξουν μεταξύ 5 διαβαθμίσεων ποιότητας: ‘Καθόλου’
(βαθμός 1), ‘Λίγο’ (βαθμός 2), ‘Αρκετά’ (Βαθμός 3), ‘Πολύ’ (βαθμός 4) και ‘Πάρα πολύ’ (βαθμός 5).

12.2.1. Εαρινό εξάμηνο 2008-2009

Πρέπει να τονισθεί ότι η αξιολόγηση εφαρμόσθηκε σε συγκεκριμένα εξαμηνιαία μαθήματα και όχι
στο σύνολο των μαθημάτων του εαρινού εξαμήνου. Συγκεκριμένα η αξιολόγηση εφαρμόσθηκε στα πιο
κάτω εξαμηνιαία μαθήματα:

1. Φυσική ΙΙ
2. Χημεία ΙΙ
3. Μαθηματικά ΙΙ
4. Γεωμορφολογία
5. Σεισμολογία
6. Πετρογραφία Μαγματικών Πετρωμάτων
7. Κοιτασματολογία
8. Περιβαλλοντική Υδρογεωλογία
9. Γεωλογία Τεχνικών Έργων και Περιβάλλον
10. Περιβαλλοντική Ωκεανογραφία
11. Ορυκτός Πλούτος και Προστασία Περιβάλλοντος
12. Κατολισθητικά Γεωλογικά Φαινόμενα στο Χερσαίο και Θαλάσσιο Περιβάλλον

Η συμμετοχή των φοιτητών ήταν περιορισμένη και κυμάνθηκε από 8 έως 25 φοιτητές ανά μάθημα.
Από τα αποτελέσματα της αξιολόγησης του εκπαιδευτικού και διδακτικού έργου του Τμήματος
προκύπτουν τα ακόλουθα στοιχεία:

(α) Παρακολούθηση μαθημάτων

Όσον αφορά στην παρακολούθηση, οι φοιτητές αποκρίθηκαν ότι παρακολουθούν πολύ τα
μαθήματα (4,0), βρίσκουν το περιεχόμενο των μαθημάτων πολύ ενδιαφέρον και χρήσιμο για την πορεία
των σπουδών τους (3,9) και θεωρούν, ότι υπάρχει αρκετά καλή έως πολύ καλή συσχέτιση μεταξύ των
μαθημάτων (3,3). Οι αίθουσες διδασκαλίας κρίθηκαν αρκετά καλές (3,0), ενώ η βαθμολογία για το
ωρολόγιο πρόγραμμα σπουδών ήταν χαμηλότερη (2,8), αλλά πάντως πάνω από το μέσο όρο της
κλίμακας αξιολόγησης.

(β) Ποιότητα Συγγραμμάτων και Πανεπιστημιακών Σημειώσεων

Οι φοιτητές αποκρίθηκαν ότι τα συγγράμματα και οι παν/κές σημειώσεις καλύπτουν την ύλη των
μαθημάτων σε αρκετά έως πολύ καλό βαθμό (3,5-3,6) και η ποιότητά τους είναι αρκετά καλή (3,3). Η
βαθμολογία για τις παν/κές σημειώσεις είναι ελαφρά χαμηλότερη από αυτή για τα συγγράμματα.
Διαπιστώνεται η δυσφορία των φοιτητών ως προς την έγκαιρη χορήγηση των συγγραμμάτων (2,7), ενώ
γίνεται περιορισμένη χρήση της Κεντρικής Βιβλιοθήκης ή της Βιβλιοθήκης του Τμήματος (2,3).

(γ) Ποιότητα διδασκαλίας

Ως προς την ποιότητα της διδασκαλίας, οι φοιτητές αποκρίθηκαν ότι οι διδάσκοντες εξηγούσαν τη
σημασία και τους στόχους των μαθημάτων σε πολύ καλό βαθμό, ήταν κατανοητοί στις παραδόσεις
τους και είχαν οργανώσει τη διδασκαλία τους (3,8-4,0). Επίσης σε αρκετά έως πολύ ικανοποιητικό
βαθμό ο διδάσκων κίνησε το ενδιαφέρον των φοιτητών και προσάρμοσε τη διδασκαλία του στο επίπεδό
τους (3,6-3,7). Ο διδάσκων ενθάρρυνε σε πολύ ικανοποιητικό βαθμό τους φοιτητές να διατυπώνουν
απόψεις και ερωτήσεις (4,0) και επικοινωνούσε σε πολύ καλό βαθμό με τους φοιτητές (3,8). Η
προσέλευση του διδάσκοντα στο μάθημα κρίθηκε πολύ έως πάρα πολύ ικανοποιητική (4,3). Οι
διδάσκοντες ανέπτυξαν σε πολύ καλό βαθμό τη συνεργασία τους με τους φοιτητές (3,8). Ο τρόπος
εξέτασης του μαθήματος θεωρήθηκε αρκετά ικανοποιητικός για την επίτευξη των διδακτικών στόχων
(3,6). Παρατηρείται μικρή πτώση της βαθμολογίας (στο 3,0) στο ερώτημα αναφορικά με τη χρήση
τεχνολογιών της πληροφορίας για τις ανάγκες του μαθήματος.
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12.2.2. Χειμερινό εξάμηνο 2009-2010

Η αξιολόγηση της εκπαιδευτικής διαδικασίας εφαρμόστηκε στο σύνολο των μαθημάτων του
χειμερινού εξαμήνου του ακαδημαϊκού έτους 2009-2010. Η συμμετοχή των φοιτητών κυμάνθηκε από 2
έως 70 φοιτητές ανά μάθημα. Από τα αποτελέσματα της αξιολόγησης του εκπαιδευτικού και
διδακτικού έργου του Τμήματος προκύπτουν τα ακόλουθα στοιχεία:

(α) Παρακολούθηση μαθημάτων

Όσον αφορά στην παρακολούθηση, οι φοιτητές αποκρίθηκαν ότι παρακολουθούν πολύ έως πάρα
πολύ τα μαθήματα (4,2-4,5), βρίσκουν το περιεχόμενο των μαθημάτων αρκετά έως πολύ ενδιαφέρον
και χρήσιμο για την πορεία των σπουδών τους (3,7) και θεωρούν ότι υπάρχει αρκετά καλή συσχέτιση
μεταξύ των μαθημάτων (3,2). Οι αίθουσες διδασκαλίας κρίθηκαν αρκετά καλές (2,9), όπως και το
ωρολόγιο Πρόγραμμα Σπουδών (2,8).

(β) Ποιότητα Συγγραμμάτων και Πανεπιστημιακών Σημειώσεων

Οι φοιτητές αποκρίθηκαν ότι τα συγγράμματα και οι παν/κές σημειώσεις καλύπτουν την ύλη του
μαθήματος σε αρκετά έως πολύ καλό βαθμό (3,4-3,5) και η ποιότητά τους είναι αρκετά καλή (3,3). Η
βαθμολογία για τις παν/κές σημειώσεις είναι ίδια με αυτή για τα συγγράμματα (3,26 και 3,31
αντίστοιχα). Καταγράφεται η δυσφορία των φοιτητών αναφορικά με την μη έγκαιρη χορήγηση των
συγγραμμάτων (2,5). Τέλος φαίνεται να γίνεται περιορισμένη χρήση της Κεντρικής Βιβλιοθήκης ή της
Βιβλιοθήκης του Τμήματος (2,2).

(γ) Ποιότητα διδασκαλίας

Σχετικά με την ποιότητα της διδασκαλίας, οι φοιτητές αποκρίθηκαν ότι σε αρκετά έως πολύ καλό
βαθμό οι διδάσκοντες εξήγησαν τη σημασία και τους στόχους των μαθημάτων (3,6), ήταν κατανοητοί
στις παραδόσεις τους (3,7) και είχαν οργανώσει ικανοποιητικά τη διδασκαλία τους (3,6). Επίσης
διαπιστώνεται ότι ο διδάσκων κίνησε το ενδιαφέρον των φοιτητών και προσάρμοσε τη διδασκαλία του
στο επίπεδό τους σε αρκετά ικανοποιητικό βαθμό (3,35-3,36). Ο διδάσκων ενθάρρυνε σε αρκετά έως
πολύ ικανοποιητικό βαθμό τους φοιτητές να διατυπώνουν απόψεις και ερωτήσεις (3,6), ενώ η
επικοινωνία που είχε με τους διδασκομένους κρίνεται αρκετά ικανοποιητική (3,5). Ο διδάσκων
απαντούσε κατανοητά στις ερωτήσεις τους (3,5). Η προσέλευση του διδάσκοντα στο μάθημα κρίθηκε
πολύ έως πάρα πολύ ικανοποιητική (4,2) και η συνεργασία του με τους φοιτητές αρκετά ικανοποιητική
(3,5). Ο τρόπος εξέτασης του μαθήματος θεωρήθηκε αρκετά ικανοποιητικός για την επίτευξη των
διδακτικών στόχων (3,4). Παρόμοια κρίνεται αρκετά ικανοποιητική (3,3) η χρήση τεχνολογιών της
πληροφορίας για τις ανάγκες του μαθήματος.

12.2.3. Γενικές τάσεις της αξιολόγησης της εκπαιδευτικής διαδικασίας

Η συγκριτική παρουσίαση των αποτελεσμάτων της αξιολόγησης της εκπαιδευτικής διαδικασίας για
τα δύο εξάμηνα διδασκαλίας (χειμερινό 2008-2009, εαρινό 2009-2010) δίνεται στο πιο κάτω
διάγραμμα (Σχ. 12.2.1). Η ταύτιση των γενικών τάσεων για τα δύο εξάμηνα αξιολόγησης είναι
εντυπωσιακή προσδίδοντας στατιστική αξιοπιστία στην επεξεργασία των απαντήσεων των φοιτητών.
Σημειώνεται ότι για το εαρινό εξάμηνο 2008-2009 επεξεργάστηκαν 218 φύλλα αξιολόγησης, ενώ για
το χειμερινό εξάμηνο 2009-2010 795 φύλλα.

Η διαγραμματική αναπαράσταση των μέσων όρων των αξιολογήσεων ανά ερώτηση, διακρίνει
σαφώς τις τρεις ενότητες ερωτήσεων, που αφορούσαν (α) στην παρακολούθηση των μαθημάτων
(ερωτήσεις 1-7), (β) την ποιότητα των συγγραμμάτων και των παν/κών σημειώσεων (ερωτήσεις 8-14),
και (γ) την ποιότητα της διδασκαλίας (ερωτήσεις 15-26).

Η ενότητα της ποιότητας της διδασκαλίας παρουσιάζει τις υψηλότερες τιμές αξιολόγησης (μέσος
όρος 3,72) και για τα δύο εξάμηνα αξιολόγησης, με εξαίρεση την ερώτηση που αναφέρεται στη χρήση
τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας (ερ. 26). Οι αυξημένες τιμές της ενότητας της
διδασκαλίας, που διαπιστώνονται στο χειμερινό εξάμηνο 2008-2009 έναντι αυτών του εαρινού 2009-
2010 πιθανόν να οφείλεται στο γεγονός ότι κατά το χειμερινό εξάμηνο 2008-2009 αξιολογήθηκε ένας
σημαντικός αριθμός Υποχρεωτικών μαθημάτων Επιλογής.
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Εικ. 12.2.1. Διαγραμματική αναπαράσταση των μέσων όρων των αξιολογήσεων ανά ερώτηση για τα
ακαδημαϊκά έτη 2008-2009 και 2009-2010.

Η ενότητα της ποιότητας των συγγραμμάτων και των παν/κών σημειώσεων παρουσιάζει τις
χαμηλότερες τιμές αξιολόγησης (μέσος όρος 3,07) και για τα δύο εξάμηνα αξιολόγησης.

Οι ερωτήσεις, που έλαβαν τις χαμηλότερες τιμές αξιολόγησης (κάτω του 3,0) από τους φοιτητές,
είναι αυτές που αναφέρονται:
(α) στην καταλληλότητα των αιθουσών διδασκαλίας (ερ. 6),
(β) στη διευκόλυνση, που παρέχει το ωρολόγιο πρόγραμμα στην παρακολούθηση (ερ. 7),
(γ) στην έγκαιρη διανομή των συγγραμμάτων (ερ. 13),
(δ) στη χρήση της Κεντρικής Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου ή αυτής του Τμήματος (ερ. 14).

Παρά τη συνεχή πρόοδο και βελτίωση, η εκπαιδευτική διαδικασία στο Τμήμα Γεωλογίας
παρουσιάζει σημαντικά προβλήματα. Τα κύρια σημεία, τα οποία θα πρέπει να αντιμετωπιστούν κατά
τη διάρκεια της επόμενης προγραμματικής περιόδου, είναι τα εξής:
 Λειτουργία νέων αιθουσών διδασκαλίας απαραίτητων για την κάλυψη των φοιτητών.
 Νέοι εργαστηριακοί χώροι για την υποδοχή και εγκατάσταση νέων συσκευών και οργάνων.
 Αύξηση εργαστηριακού διδακτικού και τεχνικού προσωπικού, που είναι ουσιαστικά ανύπαρκτο.
 Καλύτερη οργάνωση του ωρολόγιου προγράμματος και της διαδικασίας και ανάθεσης πτυχιακών και

διπλωματικών εργασιών.
 Βελτίωση των συγγραμμάτων και των πανεπιστημιακών σημειώσεων και ενσωμάτωση

τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνίας στη διδασκαλία.
 Ενθάρρυνση των φοιτητών για χρήση των Βιβλιοθηκών.
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13. Ερευνητικό Έργο
Πέραν του διδακτικού έργου τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος σε συνεργασία με συναδέλφους από άλλα

Τμήματα της ημεδαπής και της αλλοδαπής, αλλά και τους μεταπτυχιακούς φοιτητές του Τμήματος
εκπονούν σημαντικό ερευνητικό έργο. Η έρευνα, που διεξάγεται στο Τμήμα Γεωλογίας, αφορά στους
πιο σύγχρονους τομείς των Γεωεπιστημών, τόσο στα κύρια γνωστικά της αντικείμενα (Γενικής,
Θαλάσσιας Γεωλογίας, Γεωδυναμικής, Ορυκτών Πρώτων Υλών και Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και
Γεωφυσικής), όσο και σε πεδία που άπτονται άλλων επιστημονικών πεδίων, όπως αυτών του
Περιβάλλοντος, της Αρχαιολογίας, της Επιστήμης των Υλικών, της Βιολογίας, της Γεωπονίας, των
Τεχνικών Έργων και Κατασκευών κ.ά. Παρά το γεγονός ότι ο χρόνος λειτουργίας του Τμήματος είναι
μικρός, έχουν αναπτυχθεί σημαντικές συνεργασίες με πολλά Πανεπιστήμια και Ερευνητικά Ινστιτούτα
στην Ευρώπη και την Αμερική.

Τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος Γεωλογίας είναι διεθνώς αναγνωρισμένοι επιστήμονες στα πεδία τους
και μέσω των Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών, στα οποία συμμετέχουν, και των ερευνητικών
προγραμμάτων που εκπονούν, εκπαιδεύουν και συνεργάζονται με νέους επιστήμονες, που θα
αποτελέσουν τη μελλοντική γενιά των γεωεπιστημόνων. Επιπλέον αναπτύσσουν ιδιαίτερα σημαντικές
ερευνητικές δραστηριότητες σε ένα ευρύ φάσμα πεδίων των Γεωεπιστημών.

Η αποτίμηση της ερευνητικής δραστηριότητας του Τμήματος Γεωλογίας επιχειρείται σε τρεις
άξονες:
(α) Αποτύπωση του δημοσιευμένου έργου
(β) Σημαντικές διακρίσεις
(γ) Σύνολο αναπτυξιακών/ερευνητικών κονδυλίων

13.1. Αποτύπωση δημοσιευμένου έργου

Η αποτύπωση του δημοσιευμένου έργου των μελών ΔΕΠ του Τμήματος επιχειρείται μέσω διεθνώς
αντικειμενικών δεικτών. Ως τέτοιοι δείκτες έχουν επιλεγεί:
 ο αριθμός δημοσιεύσεων σε επιστημονικά περιοδικά του Science Citation Index (SCI), που δείχνει

την έκταση του επιτελούμενου ερευνητικού έργου, και
 ο αριθμός βιβλιογραφικών ετεροαναφορών (citations), που λαμβάνουν οι δημοσιεύσεις αυτές. Ο

αριθμός αυτός θεωρείται από τη διεθνή επιστημονική κοινότητα ενδεικτικός της ποιότητας, της
αναγνωρισιμότητας και της επιδραστικότητας του ερευνητικού έργου του Τμήματος.

Η ερευνητική δραστηριότητα των μελών ΔΕΠ του Τμήματος Γεωλογίας κατά την τελευταία
πενταετία (2005-2009) έχει οδηγήσει σε σημαντικό αριθμό δημοσιεύσεων, σε επιστημονικά περιοδικά
του Science Citation Index (SCI), σε περιοδικά διεθνούς κύρους με κριτές (peer-reviewed journals), σε
μεγάλο αριθμό παρουσιάσεων και εργασιών σε πρακτικά Διεθνών Συνεδρίων, στη διοργάνωση
σημαντικών Διεθνών Επιστημονικών Συνεδρίων, Συναντήσεων Εργασίας (workshops) και Ημερίδων.
Αναλυτικός κατάλογος με τις εργασίες των μελών ΔΕΠ του Τμήματος, που δημοσιεύτηκαν την
τελευταία πενταετία σε περιοδικά του SCI δίνεται στο Παράρτημα V.

Επιπλέον η ΟΜ.Ε.Α. του Τμήματος Γεωλογίας έχει ήδη ξεκινήσει τη λεπτομερή καταγραφή του
δημοσιευμένου έργου των μελών ΔΕΠ του Τμήματος εκτός των εργασιών σε περιοδικά του Science
Citation Index, δηλαδή εργασίες σε διεθνή περιοδικά με κριτές και Πρακτικά διεθνών Συνεδρίων,
καθώς τα θεωρεί πολύ σημαντικά για τη συνολική αποτίμηση της ποιότητας του ερευνητικού έργου,
που υλοποιείται στο Τμήμα.

Όπως φαίνεται από τους Πίνακες V.1 και V.2 (Παράρτημα V) η ερευνητική δραστηριότητα των
μελών ΔΕΠ του Τμήματος Γεωλογίας κατά την αξιολογούμενη πενταετία (2005-2009) έχει οδηγήσει
σε σημαντικό αριθμό δημοσιεύσεων σε επιστημονικά περιοδικά του Science Citation Index (231). Ο
ρυθμός των δημοσιευμένων εργασιών είναι συνεχώς αυξητικός, όπως διαπιστώνεται στο αντίστοιχο
διάγραμμα (Σχ. 13.1.1). Ο δείκτης απήχησης (impact factor) των περιοδικών, στα οποία έχουν
δημοσιευτεί οι εργασίες των μελών ΔΕΠ κυμαίνεται από 0,29 έως 31,21 με μία μέση τιμή 2,61 (Πίν.
V.4). Μεγάλο ποσοστό δημοσιευμένων εργασιών (27%) έχει δημοσιευτεί σε περιοδικά με δείκτη
απήχησης υψηλότερο του 2. Οι δημοσιευμένες επιστημονικές εργασίες των μελών ΔΕΠ καλύπτουν ένα
εξαιρετικά ευρύ φάσμα των Γεωεπιστημών, όπως διαπιστώνεται από τους τίτλους των περιοδικών.
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Συγκεκριμένα οι εργασίες των μελών ΔΕΠ έχουν δημοσιευτεί σε 94 τίτλους περιοδικών, που
καλύπτουν ακόμη και ερευνητικά πεδία πέραν των Γεωεπιστημών (Πίνακας V.4).

Αθροιστική Καμπύλη εργασιών για το διάστημα 2005-2009
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Σχήμα 13.1.1: Αθροιστική καμπύλη του αριθμού των δημοσιευμένων εργασιών σε περιοδικά του SCI
για την πενταετία 2005-2009.
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Σχήμα 13.1.2: Αθροιστική καμπύλη του αριθμού των ετεροαναφορών σε περιοδικά του SCI για την
πενταετία 2005-2009.
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Το ερευνητικό έργο, που διεξήχθη στο Τμήμα Γεωλογίας την περίοδο 2005-2009, όπως αυτή
εκφράζεται μέσω των ετεροαναφορών (βάση δεδομένων scopus και isi web of knowledge), έχει τύχει
ευρείας αναγνώρισης λαμβάνοντας έναν σημαντικό αριθμό ετεροαναφορών-citations (σύνολο
αναφορών 2005-2009: 676) (Σχ. 13.1.2). Επιπλέον ο ρυθμός των αναφορών παρουσιάζει σαφή
αυξητική τάση την τελευταία πενταετία.

Ένα στοιχείο, που χρήζει ιδιαίτερης προσοχής, είναι η ουσιαστική συμμετοχή των προπτυχιακών/
μεταπτυχιακών φοιτητών και των υποψηφίων διδακτόρων στην ερευνητική δραστηριότητα του
Τμήματος. Πέραν των υποψηφίων διδακτόρων, οι οποίοι έτσι κι αλλιώς εμπλέκονται στις ερευνητικές
δραστηριότητες του Τμήματος, όλοι οι προπτυχιακοί και μεταπτυχιακοί φοιτητές του Τμήματος
συμμετέχουν ενεργά στις ερευνητικές δραστηριότητες του Τμήματος λόγω της υποχρεωτικής
πτυχιακής και μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας ειδίκευσης. Αυτό επιβεβαιώνεται και από το
γεγονός της συμμετοχής πολλών μεταπτυχιακών φοιτητών και υποψηφίων διδακτόρων στις
δημοσιεύσεις των μελών ΔΕΠ τουΤμήματος.

Για την αξιόπιστη αποτίμηση της ερευνητικής δραστηριότητας του Τμήματος πρέπει να
συνεκτιμηθούν οι ιδιαιτερότητες, που συνεπάγονται οι ερευνητικές εργασίες που εντάσσονται στις
Γεωεπιστήμες. Εκτός της εργαστηριακής ερευνητικής εργασίας, η οποία χαρακτηρίζει τα περισσότερα
Τμήματα της Σχολής Θετικών Επιστημών, στις Γεωεπιστήμες απαιτείται και εκτεταμένη εργασία
υπαίθρου συνήθως με χρήση πολυδάπανου εξοπλισμού πεδίου. Ως αποτέλεσμα οι ερευνητικές
εργασίες, που οδηγούν σε δημοσίευση σε έγκριτα διεθνή περιοδικά, είναι χρονοβόρες και
χρηματοβόρες.

13.2. Σημαντικές διακρίσεις

Τα μέλη ΔΕΠ, αλλά και αρκετοί μεταπτυχιακοί φοιτητές/υποψήφιοι διδάκτορες και
μεταδιδακτορικοί ερευνητές του Τμήματος Γεωλογίας έχουν επιτύχει σημαντικές διακρίσεις. Ως τέτοιες
θεωρούνται:
 Δημοσιεύσεις εργασιών σε επιστημονικά περιοδικά υψηλού δείκτη απήχησης (impact factor ≥ 3,0),

που τα κατατάσσει στα καλύτερα (<30%) της αντίστοιχης ερευνητικής περιοχής.
 Προσκλήσεις για συγγραφή βιβλίων ή κεφαλαίων σε βιβλία από διεθνείς εκδοτικούς οίκους.
 Συμμετοχή σε Οργανωτικές και Επιστημονικές Επιτροπές διεθνών συνεδρίων.
 Προσκεκλημένες ομιλίες σε Διεθνή Επιστημονικά Συνέδρια, σε Πανεπιστήμια του εσωτερικού και

εξωτερικού, καθώς και σε Επιστημονικές Ενώσεις.

Η ΟΜΕΑ του Τμήματος Γεωλογίας έχει αρχίσει την καταγραφή των παραπάνω στοιχείων, καθώς
τα θεωρεί σημαντικά για την αποτίμηση της ποιότητας του ερευνητικού έργου που υλοποιείται στο
Τμήμα.

Από τα στοιχεία αυτά φαίνεται ότι:

 Ένας αριθμός εργασιών (14) των μελών ΔΕΠ του Τμήματος, ο οποίος αποτελεί περίπου το 9% του
δημοσιευμένου έργου, έχει δημοσιευθεί σε επιστημονικά περιοδικά υψηλού δείκτη απήχησης
(impact factor ≥ 3,0) (Παράρτημα V, Πίν. V.3.).

 Σημαντικός αριθμός έγκριτων επιστημονικών περιοδικών προσκαλεί τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος για
την αξιολόγηση (peer reviewing) των εργασιών, που υποβάλλονται για δημοσίευση.

 Σημαντικά Διεθνή και Πανελλήνια Συνέδρια έχουν οργανωθεί από το Τμήμα την τελευταία
πενταετία:
 57th Annual Meeting of the International Committee fro Coal and Organic Petrology, 2005
 Hazards 2006
 Conference of International Association for Sedimentologists (I.A.S), 2007
 Πανελλήνιο Συμπόσιο Ωκεανογραφίας και Αλιείας, 2009
 12ο Διεθνές Συνέδριο της Ελληνικής Γεωλογικής Εταιρείας, 2010

Σημαντικός αριθμός μελών ΔΕΠ έχει προσκληθεί να δώσει ομιλίες (Plenary/Keynote lectures) σε
διεθνή επιστημονικά συνέδρια ή σχολεία και Πανεπιστήμια του εξωτερικού.
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13.3. Σύνολο Ερευνητικών / Αναπτυξιακών Κονδυλίων

Το σύνολο των ερευνητικών και αναπτυξιακών κονδυλίων του Τμήματος Γεωλογίας προέρχεται
από τις Τακτικές Πιστώσεις, που διατίθενται από το Πανεπιστήμιο Πατρών, τις επιχορηγήσεις του
ΥΠΕΠΘ για τα μεταπτυχιακά προγράμματα σπουδών, καθώς και τα ανταγωνιστικά ερευνητικά έργα
(Εθνικά, Διακρατικά και Ευρωπαϊκά), που υλοποιούν τα μέλη ΔΕΠ.

Οι Τακτικές Πιστώσεις για τη διετία 2007-2008 ανήλθαν στο ύψος των 754 k€
(συμπεριλαμβανομένων των κονδυλίων για την εκπαίδευση των φοιτητών στην ύπαιθρο) οι
επιχορηγήσεις του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών ήταν 46.000 €, ενώ το ύψος των
χρηματοδοτήσεων μέσω ανταγωνιστικών προγραμμάτων ανήλθε σε 1.410 k€. Τα παραπάνω κονδύλια
οδηγούν σε ένα σύνολο: 2.200 k€.

Όλα τα προαναφερθέντα στοιχεία δείχνουν, ότι η ερευνητική δραστηριότητα και η αλληλεπίδραση
όλων των μελών της ακαδημαϊκής κοινότητας του Τμήματος έχει οδηγήσει σε αξιοποίηση των
διατιθέμενων πόρων και έχει επιτύχει σημαντική προαγωγή της έρευνας. Η προαγωγή αυτή εμφανίζει
σαφή ανοδική δυναμική την τελευταία πενταετία, παρά το γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια τόσο οι
προκηρύξεις νέων εθνικών ερευνητικών προγραμμάτων, όσο και η χρηματοδότηση των Π.Μ.Σ. είναι
σημαντικά μειωμένες.

14. Αποτίμηση της Υλικοτεχνικής Υποδομής
Το κτήριο του Τμήματος Γεωλογίας περιλαμβάνει: 4 αίθουσες διδασκαλίας συνολικής έκτασης

476 m2, 50 γραφεία συνολικής έκτασης 964 m2, 15 εργαστήρια συνολικής έκτασης 2220,25 m2, 1
χώρος Υπολογιστικού Κέντρου έκτασης 68,64 m2, 1 αναγνωστήριο-βιβλιοθήκη έκτασης 65,28 m2, 1
αίθουσα συνεδριάσεων 69 m2 και χώρο Γραμματείας 64 m2. Σύμφωνα με τα προαναφερθέντα
στοιχεία αναλογούν 9,4 m2 ανά προπτυχιακό φοιτητή. Βέβαια στους παραπάνω χώρους δεν
περιλαμβάνεται το Εργαστήριο Σεισμολογίας, που στεγάζεται στα «Προκατασκευασμένα».

Λόγω της εργαστηριακής φύσης του Τμήματος, καθώς και του σημαντικού αριθμού μεταπτυχιακών
φοιτητών (ειδικά μάλιστα των υποψηφίων διδακτόρων), οι παραπάνω κτηριακές υποδομές θεωρούνται
μάλλον ανεπαρκείς. Πολλοί εργαστηριακοί ερευνητικοί χώροι είναι πλέον ανεπαρκείς για την
υποδοχή νέων συσκευών και οργάνων, γεγονός που προκαλεί σοβαρά προβλήματα στην ανάπτυξη του
Τμήματος. Οι αίθουσες διδασκαλίας δεν επαρκούν, καθώς το κτήριο είχε σχεδιαστεί για πολύ
μικρότερο αριθμό φοιτητών. Ο αυξημένος αριθμός εισακτέων φοιτητών (>150) κατά τα τελευταία
δύο έτη δημιουργεί σημαντικά προβλήματα στην εκπαιδευτική διαδικασία. Επιπλέον οι αίθουσες
διδασκαλίας χρειάζονται αναβάθμιση, όσον αφορά στην εποπτική υλικοτεχνική υποδομή.

Αναφορικά με τον εργαστηριακό εξοπλισμό το Τμήμα βρίσκεται σε πολύ ικανοποιητικό επίπεδο.
Διαθέτει σημαντικό και – σε γενικές γραμμές – σύγχρονο ερευνητικό εξοπλισμό. Ωστόσο κάποια
όργανα είναι ήδη παλαιάς τεχνολογίας και πρέπει να αντικατασταθούν, ενώ πρέπει να προστεθούν και
όργανα που καλύπτουν νέες αναλυτικές μεθόδους.

Τέλος το Υπολογιστικό Κέντρο του Τμήματος διαθέτει σήμερα 28 υπολογιστές, δηλ. αντιστοιχούν
15 φοιτητές σε κάθε υπολογιστή. Η αναλογία δεν κρίνεται ικανοποιητική.
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15. Στρατηγικοί Στόχοι και Δράσεις

Οι μελλοντικές δράσεις του Τμήματος εστιάζονται στους ακόλουθους στόχους:

Αναμόρφωση του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών με σκοπό την προσαρμογή του στις
συνεχείς επιστημονικές και τεχνολογικές εξελίξεις και τη δημιουργία νέας γενιάς Γεωλόγων, που
θα είναι εφοδιασμένοι με προσόντα και δεξιότητες σε γνωστικά αντικείμενα αιχμής των
Γεωλογικών Επιστημών, ώστε να είναι σε θέση να ενταχθούν στην Ευρωπαϊκή και παγκόσμια
αγορά εργασίας. Το αναμορφωμένο Π.Π.Σ. του Τμήματος Γεωλογίας στοχεύει στην παροχή
βασικών και εξειδικευμένων γνώσεων στις γεωλογικές επιστήμες, που θα επιτρέπει στους
αποφοίτους να συμβάλουν άμεσα σε καίρια θέματα που απασχολούν την ανάπτυξη της Ε.Ε., αλλά
και στην ανάπτυξη της αυτενέργειας, επιχειρηματικότητας, ομαδικής εργασίας και επιστημονικής
κριτικής ικανότητας.

Συνεχής αναδιάρθρωση της διδακτέας ύλης των υπαρχόντωνμαθημάτων, ώστε να ανταποκρίνονται
στις επιστημονικές εξελίξεις των Γεωεπιστημών.

Εφαρμογή βελτιωμένων μεθόδων διδασκαλίας με την ανάπτυξη και προσαρμογή έντυπου και
ηλεκτρονικού εκπαιδευτικού υλικού.

Ανάδειξη αυτενέργειας, κριτικής ικανότητας και διεπιστημονικής προσέγγισης με την ανάθεση
στους φοιτητές είτε σε ατομική είτε σε ομαδική (μικρές ομάδες) βάση επιμέρους βιβλιογραφικών
εργασιών με συγκεκριμένη ημερομηνία παράδοσης και παρουσίασής τους ενώπιον όλων των
φοιτητών. Τα θέματα των εργασιών αυτών θα τροφοδοτούνται είτε από σεμιναριακές παραδόσεις,
που θα γίνονται από γεωεπιστήμονες του Πανεπιστημιακού και του παραγωγικού χώρου, είτε από
τις ασκήσεις υπαίθρου. Τέλος η Πτυχιακή Εργασία, που στο τρέχον Π.Π.Σ. είναι υποχρεωτική,
θα αποτελεί κύριο εργαλείο της ανάδειξης των προαναφερθέντων προσόντων.

Ολοκλήρωση υποδομών και εμπέδωση διαδικασιών και κανονισμών λειτουργίας. Την τελευταία
τετραετία 2005-2009 αναπτύχθηκαν σε εξαιρετικά ικανοποιητικό βαθμό οι υποδομές του
Τμήματος, τόσο οι κτηριακές (διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου του κτηρίου), όσο και ο
επιστημονικός ερευνητικός εξοπλισμός. Επίσηςσημαντική πρόοδος επιτεύχθηκε στη θεσμοθέτηση
διαδικασιών και κανόνων, που διέπουν τη λειτουργία και οργάνωση του Τμήματος. Το επόμενο
διάστημα θα επιδιωχθεί η εμπέδωση και βελτίωση των διαδικασιών αυτών, γεγονός που θα
εξασφαλίσει τη σταθερότητα του συστήματος οργάνωσης και λειτουργίας. Θα επανεξεταστεί ακόμη
ο τρόπος αξιολόγησης των μαθημάτων από τους φοιτητές με ερωτηματολόγια σε έντυπη μορφή.

Σύνδεση με τους αποφοίτους, τους κοινωνικούς και επαγγελματικούς εταίρους και περαιτέρω
ανάπτυξη διεθνών συνεργασιών.

Παρεμβάσεις στους μαθητές της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης για τα αντικείμενα και τη σημασία
των Γεωεπιστημών με στόχο την προσέλκυση φοιτητών, που θα έχουν τη Γεωλογία ως πρώτη
επιλογή των σπουδών τους.

Σε συνδυασμό με τα παραπάνω, έχει οριστεί Επιτροπή για την ίδρυση Συνδέσμου Αποφοίτων του
Τμήματος και παράλληλα λειτουργεί ο θεσμός των «Γεωλογικών Απογευμάτων» με διαλέξεις, ημερίδες,
σεμινάρια και παρουσιάσεις για την προσέλκυση φοιτητών και την πρόσκληση επιστημόνων διεθνούς
φήμης. Επίσης καθιερώθηκε ο θεσμός του Συμβούλου Καθηγητή για τους πρωτοετείς φοιτητές με
σκοπό τη διευκόλυνση της μετάβασής τους από τη δευτεροβάθμια στην τριτοβάθμια εκπαίδευση
και τη δυνατότητα επίλυσης προβλημάτων τους. Τέλος αποφασίστηκε να αναρτώνται στην
ιστοσελίδα του Τμήματος εκτενείς περιλήψεις στα αγγλικά από κάθε Διδακτορική Διατριβή και
Διπλωματική Εργασία Μεταπτυχιακής Ειδίκευσης που ολοκληρώνεται.
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16. Απαιτούμενοι Πόροι

Σύμφωνα με την ανάλυση που προηγήθηκε, απαιτούνται για τη βελτίωση της λειτουργίας και της
απόδοσης του Τμήματος, κατά προτεραιότητα, τα ακόλουθα:
 Μείωση των εισαγομένων νέων φοιτητών
 Θέσεις Ειδικού Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (ΕΕΔΙΠ), Τεχνικού Προσωπικού (ΕΤΕΠ)

και Διοικητικού Προσωπικού
 Προκηρύξεις νέων θέσεων μελών ΔΕΠ
 Εξοπλισμός εκπαιδευτικών και ερευνητικών εργαστηρίων
 Νέες αίθουσες διδασκαλίας.

Εφόσον οι παραπάνω πόροι διατεθούν στο Τμήμα, η μέχρι σήμερα πορεία του εγγυάται την
επίτευξη των στόχων που τέθηκαν.

17. Συμπεράσματα

Η αποτίμηση του εκπαιδευτικού και διδακτικού έργου, της υλικοτεχνικής υποδομής και των
αναγκών του Τμήματος Γεωλογίας βασίστηκε στην:
 απογραφή του ανθρωπινού δυναμικού (διδάσκοντες, διδασκόμενοι και υποστηρικτικό προσωπικό)

και της υλικοτεχνικής υποδομής του Τμήματος,
 επεξεργασία των στοιχείων από τα ερωτηματολόγια που συμπλήρωσαν οι φοιτητές,
 επεξεργασία των στοιχείων από τα ερωτηματολόγια που συμπλήρωσαν τα μέλη ΔΕΠ,
 απογραφή του επιστημονικού έργου των μελών ΔΕΠ.

Από το Τμήμα Γεωλογίας, το νεότερο από τα τρία ομοειδή Τμήματα της χώρας (ιδρύθηκε το 1977)
είχαν αποφοιτήσει μέχρι τον Ιανουάριο 2010:
 878 πτυχιούχοι Γεωλογίας,
 136 κάτοχοι Mεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης (Μ.Δ.Ε.) και
 104 διδάκτορες Γεωλογίας.

Κατά το ακαδημαϊκό έτος 2009-2010 οι εγγεγραμμένοι προπτυχιακοί φοιτητές στο Τμήμα
Γεωλογίας ανέρχονται σε 651, από τους οποίους οι 417 θεωρούνται ενεργοί, ενώ οι 234 (ποσοστό
περίπου 36%) έχουν ολοκληρώσει την παρακολούθηση των μαθημάτων χωρίς να έχουν ακόμη λάβει
πτυχίο («λιμνάζοντες»). Ο μέσος βαθμός πτυχίου κατά την τελευταία πενταετία είναι 6,51.

Τον Ιανουάριο 2010 στο Τμήμα υπηρετούσαν 26 μέλη ΔΕΠ, 6 ΕΤΕΠ και 1 ΕΕΔΙΠ, ενώ την
τελευταία πενταετία η αύξηση του αριθμού των μελών Δ.Ε.Π. είναι χαμηλή (8,3%), στοιχείο, το οποίο
σε συνδυασμό με την κατακόρυφη άνοδο των εισακτέων φοιτητών (από 100 μέχρι το 2007, σε 150 τα
επόμενα χρόνια) οδήγησε σε μια μη ικανοποιητική σχέση διδασκόντων/διδασκομένων, αλλά και σε
προβλήματα, που οφείλονται στην έλλειψη των απαραίτητων χώρων και εξοπλισμού υποδομής.

Η σχέση διδασκόντων/διδασκομένων (ενεργών προπτυχιακών φοιτητών) στο Τμήμα Γεωλογίας
είναι 1/14,4, αναλογία που δεν κρίνεται ικανοποιητική. Η αναλογία αυτή είναι χειρότερη από τη μέση
αναλογία της Σχολής Θετικών Επιστημών (1/12,8) και σαφώς χειρότερη από τις αναλογίες Τμημάτων,
που χαρακτηρίζονται από επίσης υψηλή εργαστηριακότητα (Χημείας 1/8,9, Βιολογίας 1/6,7, Φυσικής
1/10,3). Η μείωση των μελών Ε.Ε.ΔΙ.Π., ΙΔ.Α.Χ. και Ε.Τ.Ε.Π. την τελευταία πενταετία, μια τάση που
διαπιστώνεται σε όλα τα Τμήματα της Σχολής Θετικών Επιστημών, δυσχεραίνει την εκπαιδευτική
διαδικασία.

Το Προπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών (ΠΠΣ) είναι πλήρες και συνεκτικό και χαρακτηρίζεται
από δύο σημαντικούς άξονες: (α) την υποχρεωτική συμμετοχή των φοιτητών σε εκπαιδευτικές
ασκήσεις υπαίθρου και (β) την εκπόνηση πτυχιακής εργασίας. Και τα δυο βοηθούν στην εμπέδωση και
την εμβάθυνση των θεωρητικών γνώσεων και αναπτύσσουν την ικανότητα συνθετικής σκέψης.
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Η δομή του ΠΠΣ χαρακτηρίζεται από εξαιρετικά μεγάλο αριθμό μαθημάτων και οδηγεί σε μεγάλα
ακροατήρια με αποτέλεσμα την αποθάρρυνση των φοιτητών για παρακολούθηση των παραδόσεων των
μαθημάτων και σε μεγάλο αριθμό εξετάσεων με επιμήκυνση των εξεταστικών περιόδων. Επιπλέον το
βαρύ πρόγραμμα σπουδών οδηγεί τους φοιτητές να δαπανούν πολλές ώρες ημερησίως στις αίθουσες
διδασκαλίας και στα εργαστήρια, μειώνοντας σημαντικά τον απαραίτητο χρόνο για την εμπέδωση των
αποκτηθεισών γνώσεων.

Το ισχύον ΠΠΣ χρειάζεται βελτίωση ώστε να εστιάσει στην εμπέδωση βασικών εννοιών και
γνώσεων και να ενσωματώσει σε μεγαλύτερο βαθμό τις διεθνείς τάσεις.

Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών καλύπτει όλο το φάσμα των Γεωεπιστημών, είναι
συνεκτικό και ανταποκρίνεται πλήρως στους στόχους του Τμήματος και τις απαιτήσεις της κοινωνίας.
Η επιτυχής λειτουργία του ΠΜΣ και η σύνδεσή του με τις απαιτήσεις της κοινωνίας διαπιστώνεται
από: (α) τον σταθερά υψηλό αριθμό υποψηφίων, (β) το αξιοσημείωτο ποσοστό (10%) των
εγγεγραμμένων στελεχών Δημοσίων Οργανισμών (ΥΠΕΧΩΔΕ, Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας,
Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση, Τοπική Αυτοδιοίκηση), (γ) την επιλεκτική προτίμηση των παραγωγικών
φορέων στο επιτελούμενο έργο του Προγράμματος από πλευράς επαγγελματικής απασχόλησης των
αποφοίτων, (δ) τον μικρό χρόνο αναμονής για εξεύρεση εργασίας των αποφοίτων και (ε) το σημαντικό
δημοσιευμένο επιστημονικό έργο, που προκύπτει στο πλαίσιο του ΠΜΣ.

Η χρηματοδότηση του ΠΜΣ του Τμήματος μέσω των πιστώσεων του Τακτικού Προϋπολογισμού
του Πανεπιστημίου Πατρών είναι ανεπαρκής, καθώς αναλογεί σε 800-1150 € ετησίως ανά
μεταπτυχιακό φοιτητή, ποσό ανεπαρκές για την εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας ειδίκευσης στις
Γεωεπιστήμες. Ως αποτέλεσμα, το Π.Μ.Σ. επιχορηγείται κατά κύριο λόγο από τις πιστώσεις του
Τμήματος Γεωλογίες και κυρίως από ανταγωνιστικά εθνικά και ευρωπαϊκά ερευνητικά προγράμματα
που εξασφάλιζαν τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος.

Το Τμήμα διαθέτει υλικοτεχνική υποδομή για την υποστήριξη της εκπαίδευσης και έρευνας σε
ένα ευρύ φάσμα γνωστικών αντικειμένων των Γεωπιστημών. Ο εργαστηριακός εξοπλισμός του
Τμήματος Γεωλογίας είναι από τους πλέον σύγχρονους στην Ελλάδα στις γεωλογικές επιστήμες και
είναι διαθέσιμος για την εκπαίδευση των προπτυχιακών και των μεταπτυχιακών φοιτητών.

Η αξιολόγηση της συνολικής εκπαιδευτικής διαδικασίας του Τμήματος, όπως αυτή προέκυψε
από τα ερωτηματολόγια των φοιτητών αφορούσε (α) στην παρακολούθηση των μαθημάτων, (β) την
ποιότητα των συγγραμμάτων και των παν/κών σημειώσεων, και (γ) την ποιότητα της διδασκαλίας. Η
ενότητα της ποιότητας της διδασκαλίας παρουσιάζει τις υψηλότερες τιμές αξιολόγησης (μέσος όρος
3,72), ενώ η ενότητα της ποιότητας των συγγραμμάτων και των παν/κών σημειώσεων παρουσιάζει τις
χαμηλότερες τιμές (μέσος όρος 3,07). Οι ερωτήσεις, που έλαβαν τις χαμηλότερες τιμές αξιολόγησης
(κάτω του 3,0) από τους φοιτητές, είναι αυτές που αναφέρονται:
 στην καταλληλότητα των αιθουσών διδασκαλίας,
 στη διευκόλυνση που παρέχει το ωρολόγιο πρόγραμμα στην παρακολούθηση των μαθημάτων,
 στην έγκαιρη διανομή των συγγραμμάτων,
 στη χρήση της Κεντρικής Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου ή του Τμήματος.

Ο μέσος όρος των δημοσιεύσεων των μελών ΔΕΠ σε επιστημονικά περιοδικά του Science Citation
Index ανέρχεται κατά την τελευταία πενταετία (2005-2009) σε 46 ανά έτος. Η μέση τιμή του δείκτη
απήχησης (impact factor) των συγκεκριμένων περιοδικών είναι 2,19, ενώ σημαντικό ποσοστό του
έργου (27%) έχει δημοσιευτεί σε περιοδικά με δείκτη >2. Σε μελλοντική αποτίμηση θα καταγραφούν
και οι δημοσιεύσεις σε διεθνή και ελληνικά περιοδικά, καθώς και σε πρακτικά συνεδρίων, ώστε να
αποτυπωθεί πληρέστερα το ερευνητικό και συγγραφικό έργο των μελών ΔΕΠ του Τμήματος. Στο ίδιο
χρονικό διάστημα ο μέσος αριθμός ετεροαναφορών (citations), που λαμβάνει το δημοσιευμένο έργο
των μελών ΔΕΠ, ανέρχεται σε 130 ανά έτος.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η αποτίμηση του εκπαιδευτικού και διδακτικού έργου, της υλικοτεχνικής
υποδομής και των αναγκών του Τμήματος Γεωλογίας επιχειρείται – σε αυτήν την έκταση – για πρώτη
φορά στην ιστορία του. Η έκθεση αποτυπώνει την παρούσα κατάσταση και βοηθά στην εξαγωγή
χρησίμων συμπερασμάτων, που θα συμβάλουν στη λήψη των κατάλληλων αποφάσεων και των
απαραίτητων μέτρων για τη συνεχή βελτίωση του παρεχόμενου εκπαιδευτικού και ερευνητικού έργου.
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Στατιστικοί πίνακες για το προσωπικό

και τους φοιτητές του Τμήματος Γεωλογίας



54

Πίνακας I.1: Εξέλιξη του προσωπικού του Τμήματος Γεωλογίας

2009-2010 2008-2009 2007-2008 2006-2007 2005-2006 2004-2005

Καθηγητές Σύνολο 12 13 12 11 10 10

Από εξέλιξη* 1 1 1 1

Νέες προσλήψεις*

Συνταξιοδοτήσεις* 1 1

Παραιτήσεις*

Αναπληρωτές
Καθηγητές Σύνολο 4 4 2 2 1

Από εξέλιξη* 2 1

Νέες προσλήψεις*

Συνταξιοδοτήσεις*

Παραιτήσεις*

Επίκουροι
Καθηγητές Σύνολο 4 3

Από εξέλιξη* 1 1 2

Νέες προσλήψεις*

Συνταξιοδοτήσεις*

Παραιτήσεις* 1

Λέκτορες Σύνολο 7 7

Νέες προσλήψεις* 1 3 1

Συνταξιοδοτήσεις*

Παραιτήσεις*

Μέλη
ΕΕΔΙΠ/ΕΔΠ Σύνολο 1 1 1 2 2 2

Διδάσκοντες επί
συμβάσει** Σύνολο 10 9 9 10 12 14

Τεχνικό
προσωπικό

εργαστηρίων
Σύνολο 6 6 6 6 6 6

Διοικητικό
προσωπικό

Σύνολο 14 14 13 13 9 9

* Αναφέρεται στο τελευταίο έτος

** Αναφέρεται σε αριθμό συμβάσεων – όχι διδασκόντων (π.χ. αν ένας διδάσκων έχει δύο συμβάσεις, χειμερινή
και εαρινή, τότε μετρώνται δύο συμβάσεις)
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Πίνακας I.2: Εξέλιξη εγγεγραμμένων και αποφοίτων προπτυχιακών, μεταπτυχιακών και
διδακτόρων του Τμήματος Γεωλογίας

Ακαδημαϊκά
έτη

ΕΓΓΕΓΡΑΜΜΕΝΟΙ ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ
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Μ
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2009-2010 356 210 35 86 39 18 4

2008-2009 337 179 38 131 54 9 11

2007-2008 326 369 53 120 51 22 4

2006-2007 321 181 23 113 35 8 5

2005-2006 286 119 38 100 28 18 6

2004-2005 283 76 51 106 35 15 6

* ως ν προσδιορίζονται οι φοιτητές εγγεγραμμένοι σε κανονικά έτη σπουδών και
ως ν+  οι εγγεγραμμένοι σε έτη σπουδών πέραν των κανονικών σύμφωνα με το πρόγραμμα
σπουδών

Σχήμα Ι.1: Οι εγγεγραμμένοι ενεργοί (ν) και επί πτυχίω (ν+) προπτυχιακοί φοιτητές του
Τμήματος την πενταετία 2005-2009
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Πίνακας I.3: Εξέλιξη του αριθμού των αποφοίτων
του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών

και διάρκεια σπουδών στην πενταετία 2005-2009

Πίνακας I.4: Κατανομή βαθμολογίας και μέσος βαθμός πτυχίου των αποφοίτων του
Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών του Τμήματος Γεωλογίας

Έτος
Αποφοίτησης

Κατανομή Βαθμών (%) (αριθμός αποφοίτων) Μέσος όρος
Βαθμολογίας

(Σύνολο
αποφοίτων)

5,0-5,9 6,0-6,9 7,0-8,4 8,5-10,0

2004-2005 9% (3) 69% (24) 23% (8) - 6,61 (35)
2005-2006 7% (2) 86% (24) 7% (2) - 6,47 (28)
2006-2007 16% (5) 68% (22) 16% (5) - 6,53 (32)
2007-2008 8% (4) 75% (38) 17% (9) - 6,49 (51)
2008-2009 7% (4) 86% (46) 7% (4) - 6,49 (54)

Διάρκεια
σπουδών

Έτος
εισαγωγής

4 έτη 5 έτη 6 έτη 7 έτη 8 έτη

2002-2003 5 8 17 15 2

2003-2004 1 7 17 2

2004-2005 7 8 5

2005-2006 4 13

2006-2007 3

Μέσος αριθμός
φοιτητών 6,1 9 6,5 2,1 2
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Πίνακας I.5: Εξέλιξη του αριθμού αιτήσεων, προσφορών θέσεων από το Τμήμα, εισακτέων
(εγγραφών) και αποφοίτων στο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών (ΜΠΣ) του Τμήματος

Τίτλος Π.Μ.Σ. «Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών Τμήματος Γεωλογίας»

2009-2011 2007-2009 2005-2007 2003-2005

Αιτήσεις (α+β) 51 38 36 48

(α) Πτυχιούχοι του Τμήματος 38 24 23 21

(β) Πτυχιούχοι άλλων Τμημάτων 13 14 13 27

Προσφερόμενες θέσεις 36 36 36 36

Εγγραφέντες 33 31 28 29

Απόφοιτοι - 26 23 25

Πίνακας I.6: Εξέλιξη του αριθμού αιτήσεων, προσφορών θέσεων από το Τμήμα, εισακτέων
(εγγραφών) και αποφοίτων στον κύκλο Διδακτορικών Σπουδών του Τμήματος Γεωλογίας

2009-2010 2008-2009 2007-2008 2006-2007 2005-2006

Αιτήσεις (α+β) 9 10 9 9 5

(α) Πτυχιούχοι του
Τμήματος

4 6 4 7 2

(β) Πτυχιούχοι άλλων
Τμημάτων

5 4 5 2 3

Εγγραφέντες 9 10 9 7 5

Απόφοιτοι 3 11 4 5 6

Μέση διάρκεια σπουδών
αποφοίτων

7 6 12 7 8
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Οι  μεταπτυχιακοί  φοιτητές

του Τμήματος Γεωλογίας
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΙΙ.1. ΕΓΓΕΓΡΑΜΜΕΝΟΙ ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ ΔΙΔΑΚΤΟΡΕΣ

A/Α Ονοματεπώνυμο Τομέας
1. Αλεξιάδης Παντελής Ορυκτών Πρώτων Υλών
2. Ανδρέου Ανδρονικούλα Ορυκτών Πρώτων Υλών
3. Αντωνέλου Ασπασία Ορυκτών Πρώτων Υλών
4. Αποστολοπούλου Αικατερίνη-Αγγελική Ορυκτών Πρώτων Υλών
5. Αποστολίδης Εμμανουήλ Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
6. Ασημακόπουλος Μάριος Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας & Γεωδυναμικής
7. Αντωνάκος Ανδρέας Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
8. Βαγενάς Νικόλαος Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
9. Βασιλείου Ιωάννα Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής

10. Βασιλειάδης Ευριπίδης Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
11. Βέρροιος Σωτήρης Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας & Γεωδυναμικής
12. Βλαχόπουλος Ιωάννης Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
13. Γαϊτάνη Πραξία Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας & Γεωδυναμικής
14. Γαλανόπουλος Κων/νος Ορυκτών Πρώτων Υλών
15. Γιαννούλη Ανδριάνα Ορυκτών Πρώτων Υλών
16. Γαλλούση Χριστίνα Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας & Γεωδυναμικής
17. Γρηγορόπουλος Κων/νος Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας & Γεωδυναμικής
18. Ζουμπούλη Έλενα Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας & Γεωδυναμικής
19. Ζωβοïλη Ευαγγελία Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας & Γεωδυναμικής
20. Θωμόπουλος Κων/νος Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
21. Ιατρού Μαργαρίτα Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας & Γεωδυναμικής
22. Δημητριάδης Αλέξανδρος Ορυκτών Πρώτων Υλών
23. Δημητρόπουλος Δημήτριος Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
24. Ζούζιας Δημήτριος Ορυκτών Πρώτων Υλών
25. Καλογεράκη Κων/να Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας & Γεωδυναμικής
26. Καπλάνης Αθανάσιος Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας & Γεωδυναμικής
27. Καραγιάννη Ανθή Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
28. Καρακατσάνης Στυλιανός Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
29. Καραμπέρου Γεωργία Ορυκτών Πρώτων Υλών
30. Καρούτζος Γεώργιος Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
31. Κατσάνου Κων/να Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
32. Κιομουρτζή Πασχαλιά Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας & Γεωδυναμικής
34. Κοζάνογλου Αικατερίνη Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας & Γεωδυναμικής
35. Κορδέλλα Σταυρούλα Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας & Γεωδυναμικής
36. Κορδούλη Μαρία Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
37. Κοιλάκος Δημήτριος Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
38. Κουλούρης Σπυρίδων Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
39. Κουτσοπούλου Ελένη Ορυκτών Πρώτων Υλών
40. Κτενά Στέλλα Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
41. Λαζαράτος Κων/νος Ορυκτών Πρώτων Υλών
42. Λαϊνάς Σπυρίδων Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
43. Λαυρεντάκη Μαριάνθη Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
44. Λόης Αθανάσιος Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
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45. Μακροδήμητρας Γιώργος Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας & Γεωδυναμικής
46. Μητροπέτρου Ελένη Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
47. Μπούμπουκας Σπύρος Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
48. Μπαλάτσας Ιωάννης Ορυκτών Πρώτων Υλών
49. Μπουρούνη Πηνελόπη Ορυκτών Πρώτων Υλών
50. Μπέλεσης Αλέξανδρος Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας & Γεωδυναμικής
51. Νικολάου Νικόλαος Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
52. Νικολοπούλου Αθανασία Ορυκτών Πρώτων Υλών
53. Oskay Riza Görkem Ορυκτών Πρώτων Υλών
54. Παπαδόπουλος Βασίλειος Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας & Γεωδυναμικής
55. Πασσά Καλλιόπη Ορυκτών Πρώτων Υλών
56. Παρασκευάς Ηλίας Ορυκτών Πρώτων Υλών
57. Παναγοπούλου Ουρανία Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
58. Παναγιωτακοπούλου Όλγα Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας & Γεωδυναμικής
59. Παπαδοπούλου Πηνελόπη Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας & Γεωδυναμικής
60. Πυργάκης Δημήτριος Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
61. Ρούμπας Δημήτριος Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
62. Σαμπατακάκης Γρηγόρης Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
63. Σιαβάλας Γεώργιος Ορυκτών Πρώτων Υλών
64. Σκληρός Βασίλειος Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
65. Σουγλέρη Αθηνά Ορυκτών Πρώτων Υλών
66. Σούρλας Γεώργιος Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας & Γεωδυναμικής
67. Σπανός Δημήτριος Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας & Γεωδυναμικής
68. Σπανού Ναταλία Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
69. Σωτηρίου Ανδρέας Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
70. Τζωρτζάτου Ελένη-Πηνελόπη Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
71. Τσάντζαλος Γεώργιος Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
72. Τσάτσου Μαρία Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
73. Τσένη Ξανθή Ορυκτών Πρώτων Υλών
74. Τσιάτταλου Ιωάννα Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας & Γεωδυναμικής
75. Τσιολάκης Ευθύμιος Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας & Γεωδυναμικής
76. Τσιρώνη Αλεξάνδρα Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
77. Τσιτσάνης Παύλος Ορυκτών Πρώτων Υλών
78. Τσόδουλος Ιωάννης Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας & Γεωδυναμικής
79. Φακίρης Ηλίας Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας & Γεωδυναμικής
80. Φαρμάκη Σοφία Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
81. Χαραλαμπάκης Μαρίνος Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας & Γεωδυναμικής
82. Χαραλαμπόπουλος Σταύρος Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής
83. Χριστοδούλου Δημήτριος Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας & Γεωδυναμικής
84. Χατζάρας Βασίλειος Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας & Γεωδυναμικής
85. Χαραλαμποπούλου Μαρία Γενικής, Θαλάσσιας Γεωλογίας & Γεωδυναμικής
86. Χατζηπαναγιώτου Κωνσταντίνος Ορυκτών Πρώτων Υλών
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΙΙ.2. ΕΓΓΕΓΡΑΜΜΕΝΟΙ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ
ΣΤΟ Π.Μ.Σ. «ΓΕΩΕΠΙΣΤΗΜΕΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ»

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ: ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ & ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΓΕΩΛΟΓΙΑ
1) Αλεξανδρόπουλος Σωτήριος

2) Βραχλιώτης Σταύρος

3) Γιαννόπουλος Δημήτριος

4) Δασκαλόπουλος Κων/νος

5) Καπώνη Ευθυμία

6) Καραμπούλη Παναγιώτα

7) Κόκκαλη Παναγιώτα

8) Κουτσιούμπης Ιωάννης

9) Λάιος Νικόλαος

10) Σωτήρχος Αλέξανδρος

11) Τσαπικούνης Αθανάσιος

12) Τσερόλας Παναγιώτης

13) Τσελίκα Ιωάννα

14) Φλώρος Γεώργιος

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ: ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΩΚΕΑΝΟΓΡΑΦΙΑ
1) Βαλλιανάτου Σπυριδούλα

2) Βελαώρας Κων/νος

3) Γαρμπή Αιμιλία

4) Ηλιοπούλου Αγγελική

5) Πρεβενιός Μιχαήλ

6) Χρονόπουλος Κων/νος

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ: ΟΡΥΚΤΕΣ ΠΡΩΤΕΣ ΥΛΕΣ
1) Αλεξοπούλου Νικολέτα

2) Ξανθοπούλου Βάϊα

3) Κρητικού Αναστασία

4) Κιζηρόπουλος Ελευθέριος

5) Σοφικίτης Ηλίας

6) Σωτηρόπουλος Σταύρος
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ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ: ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ & ΘΑΛΑΣΣΙΑ ΓΕΩΧΗΜΕΙΑ
1) Αναστασίου Δημήτριος

2) Αραμπατζής Χρήστος

3) Γιαλέλης Δημήτριος

4) Δεμπονέρα Ευφροσύνη

5) Λυκοκανέλλος Γεώργιος

6) Μυλωνή Δήμητρα

7) Παναγοπούλου Αικατερίνη

8) Ρίζος Νικόλαος

9) Σταυροπούλου Μαυρέτα

10) Τακόπουλος Νικόλαος

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ: ΓΕΩΛΟΓΙΑ ΧΡΗΣΕΩΝ ΓΗΣ

1) Αναγνωστούδη Θωμαής

2) Γκαδρή Ελισάβετ

3) Κοκίδης Νικόλαος

4) Κτενάς Δημήτριος

5) Παναγιωτόπουλος Βασίλειος

6) Παπαδοπούλου Σταυρούλα

7) Πυλιώτης Ιωάννης



Π α ρ ά ρ τ η μ α ΙΙΙ

Προτεινόμενα Συγγράμματα

για τους προπτυχιακούς φοιτητές

του Τμήματος Γεωλογίας



ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΣ ΕΠΙΛΟΓH
ΔΙΔΑΚΤΙΚΩΝ ΣΥΓΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟΥ ΕΤΟΥΣ: 2009-2010

Α/Α ΤΙΤΛΟΣ
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

ΚΩΔ.
ΜΑΘ. ΕΞ. Υ/ΥΕ

/ΕΕ ΔΙΔΑΣΚΩΝ Α/Α ΤΙΤΛΟΣ
ΣΥΓΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ ΕΚΔΟΤΙΚΟΣ

ΟΙΚΟΣ
ΕΤΟΣ

ΕΚΔΟΣΗΣ
ΤΟΠΟΣ

ΕΚΔΟΣΗΣ

ΑΠΟΔ.
ΕΚΔΟΤΗ
(Σημ με Χ)

1 ΦΥΣΙΚΗ Ι 12101 Α Υ Ι. ΤΡΥΠΑΝΑ-
ΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ

1α.
PHYSICS FOR
SCIENTISTS &

ENGINEERS (Τόμος Ι )

R.A. SERWAY (Μετάφραση
Λ.

Ρεσβάνη)

Saunders College
Publishing

(Λ.Κ. Ρεσβάνης)
1990 ΑΘΗΝΑ

1β.
PHYSICS FOR
SCIENTISTS &

ENGINEERS (Τόμος ΙΙΙ)

R.A. SERWAY (Μετάφραση
Λ.

Ρεσβάνη)

Saunders College
Publishing

(Λ.Κ. Ρεσβάνης)
1990 ΑΘΗΝΑ

2. ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΗ
ΦΥΣΙΚΗ (Τόμος Α) H.D. YOUNG ΠΑΠΑΖΗΣΗ 1991 ΑΘΗΝΑ

2 ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Ι 12102 Α Υ Δ. ΣΠΑΝΟΣ

1. ΑΝΩΤΕΡΑ
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ M.R. SPIEGEL ΕΣΠΙ ΕΚΔΟΤΙΚΗ

ΕΠΕ 1982 ΑΘΗΝΑ

2. ΑΠΕΙΡΟΣΤΙΚΟΣ
ΛΟΓΙΣΜΟΣ Ι

FINNEY-WEIR-
GUORDANO

Ι.Τ.Ε ΠΑΝ/ΚΕΣ
ΕΚΔΟΣΕΙΣ
ΚΡΗΤΗΣ

2009 ΗΡΑΚΛΕΙΟ

3
ΠΛΑΝΗΤΗΣ ΓΗ:

ΕΞΩΓΕΝΕΙΣ
ΔΙΕΡΓΑΣΙΕΣ

12103 Α Υ Ν. ΚΟΝΤΟΠΟΥΛΟΣ
Α. ΖΕΛΗΛΙΔΗΣ

1. ΓΕΩΛΟΓΙΑ ΑΡΧΕΣ
& ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ Θ. ΔΟΥΤΣΟΣ Leader Books 2008 ΑΘΗΝΑ

2. ΔΙΕΡΕΥΝΩΝΤΑΣ ΤΗ ΓΗ Μ. ΔΕΡΜΙΤΖΑΚΗΣ
Σ. ΛΕΚΚΑΣ Γκέλμπεσης 1990 ΑΘΗΝΑ

4 ΧΗΜΕΙΑ Ι 12104 Α Υ Ε. ΠΑΠΑΕΥΘΥΜΙΟΥ

1. ΓΕΝΙΚΗ ΧΗΜΕΙΑ D.D. Ebbing και S.D
Gammon ΤΡΑΥΛΟΣ 2002 ΑΘΗΝΑ

2. ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ
ΑΝΟΡΓΑΝΗΣ ΧΗΜΕΙΑΣ

Γ. ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑΚΗΣ,
Χ. ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΥ

Κ. ΜΕΘΕΝΙΤΗΣ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ
ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ Α.Ε. 2006 ΑΘΗΝΑ

5
ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ
ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΤΩΝ

Η/Υ Ι
12106 Α Υ Γ. ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ

Π. ΞΥΠΟΛΙΑΣ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

6
ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΤΩΝ

ΩΚΕΑΝΩΝ 12107 Α Υ Γ. ΦΕΡΕΝΤΙΝΟΣ
Μ. ΓΕΡΑΓΑ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις



Α/Α ΤΙΤΛΟΣ
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

ΚΩΔ.
ΜΑΘ. ΕΞ. Υ/ΥΕ

/ΕΕ ΔΙΔΑΣΚΩΝ Α/Α ΤΙΤΛΟΣ
ΣΥΓΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ ΕΚΔΟΤΙΚΟΣ

ΟΙΚΟΣ
ΕΤΟΣ

ΕΚΔΟΣΗΣ
ΤΟΠΟΣ

ΕΚΔΟΣΗΣ

ΑΠΟΔ.
ΕΚΔΟΤΗ
(Σημ με Χ)

7 ΓΝΩΣΤΙΚΗ
ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ 12101Ε Α ΥΕ Κ. ΠΟΡΠΟΔΑΣ

1α.

Η ΜΑΘΗΣΗ ΚΑΙ ΟΙ
ΔΥΣΚΟΛΙΕΣ ΤΗΣ

(ΓΝΩΣΤΙΚΗ
ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ)

Κ. ΠΟΡΠΟΔΑΣ ΕΚΔ.
Κ.ΠΟΡΠΟΔΑΣ 2003 ΠΑΤΡΑ

1β. Η ΑΝΑΓΝΩΣΗ Κ. ΠΟΡΠΟΔΑΣ ΕΚΔ.
Κ.ΠΟΡΠΟΔΑΣ 2002 ΠΑΤΡΑ

2α.

ΟΙ ΔΙΕΡΓΑΣΙΕΣ ΤΗΣ
ΣΚΕΨΗΣ ΣΤΗΝ ΕΠΟΧΗ
ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ:
ΘΕΜΑΤΑ ΓΝΩΣΤΙΚΗΣ

ΨΥΧΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

ΝΤΑΒΟΥ Μ. ΕΚΔ.
ΠΑΠΑΖΗΣΗ 2000 ΑΘΗΝΑ

2β. ΚΑΤΑΝΟΩΝΤΑΣ ΤΗΝ
ΑΝΑΓΝΩΣΗ F. SMITH ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ 2006 ΑΘΗΝΑ

8
ΣΧΕΣΙΟΔΥΝΑ-

ΜΙΚΗ
ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ

12204Ε Α ΥΕ Σ. ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ
1.

ΣΧΕΣΙΟΔΥΝΑΜΙΚΗ
ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΤΟΥ
ΠΡΟΣΩΠΟΥ (4η εκδ.)

ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΣ Β.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΕΚΔ. ΓΡΗΓΟΡΗ 2000 ΑΘΗΝΑ

2. Η ΜΟΡΦΩΤΙΚΗ ΣΧΕΣΗ POSTIC, MARCEL
(Μετ. Τουλούπης) ΕΚΔ. GUTENBERG 1998 ΑΘΗΝΑ

9

ΕΜΠΟΡΙΚΟ
ΔΙΚΑΙΟ (Αλλαγή

τίτλου και
μεταφορά από

Β΄εξάμηνο)

12203Ε Α ΥΕ Διδάσκων Π.Δ. 407/80
Τμ. Οικονομικών

1. ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ
ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ Γ. Τριανταφυλλάκης Εκδ. ΝΟΜΙΚΗ

ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 2009 ΑΘΗΝΑ

2. Δεν ευρέθη δεύτερο κατάλληλο διδακτικό βιβλίο στην ελληνική και ξένη βιβλιογραφία που να διατίθεται στο
ελεύθερο εμπόριο

10 ΦΥΣΙΚΗ ΙΙ 12201 Β Υ Β. ΓΙΑΝΝΕΤΑΣ
1.

PHYSICS FOR
SCIENTISTS &

ENGINEERS (ΤόμοςΙΙ)

R.A. SERWAY (Μετάφραση
Λ. Ρεσβάνη)

Saunders College
Publishing (Λ.Κ.

Ρεσβάνης)
1990 ΑΘΗΝΑ

2. ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΗ
ΦΥΣΙΚΗ (Τόμος Β) H.D. YOUNG ΠΑΠΑΖΗΣΗ 1991 ΑΘΗΝΑ

11 ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΙΙ 12202 Β Υ Α. ΠΑΤΡΩΝΗΣ

1. ΑΝΩΤΕΡΑ
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ M.R. SPIEGEL ΕΣΠΙ ΕΚΔΟΤΙΚΗ

ΕΠΕ , 1982 ΑΘΗΝΑ

2.
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΙΑ

ΦΥΣΙΚΟΥΣ ΚΑΙ
ΜΗΧΑΝΙΚΟΥΣ

I.S. Sokolnikoff
R.M. Redheffer (Μετ. Θ.
Γραμμένος, Α. Σπανού)

ΠΑΝ/ΚΕΣ
ΕΚΔΟΣΕΙΣ Ε.Μ.Π 2001 ΑΘΗΝΑ



Α/Α ΤΙΤΛΟΣ
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

ΚΩΔ.
ΜΑΘ.

ΕΞ. Υ/ΥΕ
/ΕΕ

ΔΙΔΑΣΚΩΝ Α/Α ΤΙΤΛΟΣ
ΣΥΓΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ ΕΚΔΟΤΙΚΟΣ

ΟΙΚΟΣ
ΕΤΟΣ

ΕΚΔΟΣΗΣ
ΤΟΠΟΣ

ΕΚΔΟΣΗΣ

ΑΠΟΔ.
ΕΚΔΟΤΗ
(Σημ με Χ)

12
ΠΛΑΝΗΤΗΣ ΓΗ:

ΕΝΔΟΓΕΝΕΙΣ
ΔΙΕΡΓΑΣΙΕΣ

12203 Β Υ Ν. ΚΟΝΤΟΠΟΥΛΟΣ Α.
ΖΕΛΗΛΙΔΗΣ

1. ΓΕΩΛΟΓΙΑ ΑΡΧΕΣ &
ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ

Το προτεινόμενο σύγγραμμα έχουν παραλάβει οι δικαιούχοι φοιτητές το Α΄εξάμηνο του
ακαδημ .έτους 09-10 στο μάθημα με α/α 3

2. ΔΙΕΡΕΥΝΩΝΤΑΣ ΤΗ ΓΗ
Μ. ΔΕΡΜΙΤΖΑΚΗΣ

Σ. ΛΕΚΚΑΣ
Γκέλμπεσης 1990 ΑΘΗΝΑ

13 ΧΗΜΕΙΑ ΙΙ 12204 Β Υ Θ. ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ

1. ΑΝΟΡΓΑΝΗ ΧΗΜΕΙΑ Β:
ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Δ. ΚΑΤΑΚΗΣ,
Κ. ΜΕΘΕΝΙΤΗΣ,

Χ. ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΥ,
Γ. ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑΚΗΣ

ΕΚΔ.
ΠΑΠΑΖΗΣΗ 2002 ΑΘΗΝΑ

2.
ΧΗΜΕΙΑ ΤΩΝ

ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΤΩΝ
ΚΥΡΙΩΝ ΟΜΑΔΩΝ Τομ Ι

ΠΑΝ. ΙΩΑΝΝΟΥ ΕΚΔ.
ΦΙΛΟΜΑΘΕΙΑ 2006 ΠΑΤΡΑ

14
ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ
ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΤΩΝ

Η/Υ ΙΙ
12206 Β Υ Ε. ΣΩΚΟΣ

Γ. ΜΗΛΙΑΡΕΣΗΣ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

15

ΥΛΙΚΑ ΤΗΣ ΓΗΣ
Ι: ΔΟΜΗ

ΚΡΥΣΤΑΛΛΩΝ
ΚΑΙ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ

ΟΡΥΚΤΩΝ

12105 Β Υ Π. ΤΣΩΛΗ-ΚΑΤΑΓΑ
Δ. ΠΑΠΟΥΛΗΣ

1. ΟΡΥΚΤΟΛΟΓΙΑ-
ΠΕΤΡΟΛΟΓΙΑ Σ. ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΣ ΓΡΑΦ.

ΜΕΛΙΣΣΑ¨ 2002 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

Δεν ευρέθη δεύτερο κατάλληλο διδακτικό βιβλίο στην ελληνική και ξένη βιβλιογραφία που να διατίθεται στο
ελεύθερο εμπόριο

16

ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ
ΟΔΗΓΗΤΙΚΗ ΤΗΣ

ΠΑΙΔΙΚΗΣ &
ΝΕΑΝΙΚΗΣ

ΗΛΙΚΙΑΣ

12201Ε Β ΥΕ Σ. ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ

1.

ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ
ΟΔΗΓΗΤΙΚΗ ΤΗΣ

ΠΑΙΔΙΚΗΣ ΚΑΙ
ΝΕΑΝΙΚΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ (3η

εκδ.)

ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΣ Β.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ

ΕΚΔ.
ΓΡΗΓΟΡΗ 1999 ΑΘΗΝΑ

2.

ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΑ
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΗΣ
ΠΑΙΔΙΚΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ

(ΤΟΜΟΣ Α και Β)

HERBERT, MARTIN ΕΚΔ. ΕΛΛΗΝΙΚΑ
ΓΡΑΜΜΑΤΑ 1998 ΑΘΗΝΑ

17
ΟΡΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ
ΓΕΩΛΟΓΙΑΣ ΣΤΑ

ΑΓΓΛΙΚΑ
12204Ε Β ΥΕ Α. ΧΡΥΣΑΝΘΟΠΟΥΛΟΥ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις



Α/Α ΤΙΤΛΟΣ
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

ΚΩΔ.
ΜΑΘ. ΕΞ. Υ/ΥΕ

/ΕΕ ΔΙΔΑΣΚΩΝ Α/Α ΤΙΤΛΟΣ
ΣΥΓΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ ΕΚΔΟΤΙΚΟΣ

ΟΙΚΟΣ
ΕΤΟΣ

ΕΚΔΟΣΗΣ
ΤΟΠΟΣ

ΕΚΔΟΣΗΣ

ΑΠΟΔ.
ΕΚΔΟΤΗ

(Σημ με Χ)

18

ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ
ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ
(Αλλαγή τίτλου
και μεταφορά

από Α΄εξάμηνο)

12104Ε Β ΥΕ Διδάσκων Π.Δ. 407/80
Τμ. Οικονομικών

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟ
ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΔΙΚΑΙΟ Δ. Παπαγιάννης ΑΝΤ.

ΣΑΚΚΟΥΛΑ 2007 ΑΘΗΝΑ

2.
ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ:
ΔΙΚΑΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ-

ΠΟΛΙΤΙΚΗ
Ν. ΜΟΥΣΗ ΠΑΠΑΖΗΣΗ 2008 ΑΘΗΝΑ

19

ΓΕΩΜΟΡΦΟΛΟ
ΓΙΑ (Μεταφορά
από το μάθημα

Δ΄εξαμήνου μόνο
για το έτος 2009-

2010)

12407 Γ Υ Λ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

20

ΥΛΙΚΑ ΤΗΣ
ΓΗΣ ΙΙ-

ΚΡΥΣΤΑΛΛΟ-
ΧΗΜΕΙΑ ΚΑΙ

ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΗ
ΤΩΝ ΟΡΥΚΤΩΝ

12205 Γ Υ Π. ΤΣΩΛΗ-ΚΑΤΑΓΑ
Δ. ΠΑΠΟΥΛΗΣ

1. ΟΡΥΚΤΟΛΟΓΙΑ-
ΠΕΤΡΟΛΟΓΙΑ Σ. ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΣ ΓΡΑΦ. ΤΕΧΝΕΣ

ΜΕΛΙΣΣΑ¨ 2002 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

Δεν ευρέθη δεύτερο κατάλληλο διδακτικό βιβλίο στην ελληνική και ξένη βιβλιογραφία που να διατίθεται στο
ελεύθερο εμπόριο

21

ΤΕΚΤΟΝΙΚΗ
ΓΕΩΛΟΓΙΑ

(Μεταφορά από
το μάθημα

Δ΄εξαμήνου μόνο
για το έτος 2009-

2010)

12405 Γ Υ Π. ΞΥΠΟΛΙΑΣ

1α. ΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΓΕΩΛΟΓΙΑ
(Θεωρία) Ι. Κουκουβέλας Leader Books 1998 AΘΗΝΑ

1β.

ΑΖΙΜΟΥΘΙΑΚΕΣ
ΠΡΟΒΟΛΕΣ ΣΤΗΝ

ΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΓΕΩΛΟΓΙΑ
(Εργαστήριο)

Π. ΞΥΠΟΛΙΑΣ ΓΚΙΟΥΡΔΗΣ
ΕΚΔΟΤΙΚΗ 2009 ΑΘΗΝΑ

2. Δεν ευρέθη δεύτερο κατάλληλο διδακτικό βιβλίο στην ελληνική και ξένη βιβλιογραφία που να διατίθεται στο
ελεύθερο εμπόριο

22 ΓΕΩΧΗΜΕΙΑ 12305 Γ Υ Σ. ΒΑΡΝΑΒΑΣ
1. ΓΕΩΧΗΜΕΙΑ Σ. ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΣ ΓΡΑΦ. ΤΕΧΝΕΣ

ΜΕΛΙΣΣΑ¨ 2005 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

Δεν ευρέθη δεύτερο κατάλληλο διδακτικό βιβλίο στην ελληνική και ξένη βιβλιογραφία που να διατίθεται στο
ελεύθερο εμπόριο

23 ΓΕΩΦΥΣΙΚΗ 12404 Γ Υ Σ. ΠΑΠΑΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ
1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗ

ΓΕΩΦΥΣΙΚΗ Β. ΠΑΠΑΖΑΧΟΣ ΖΗΤΗ 2008 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

Δεν ευρέθη δεύτερο κατάλληλο διδακτικό βιβλίο στην ελληνική και ξένη
βιβλιογραφία που να διατίθεται στο ελεύθερο εμπόριο



Α/Α ΤΙΤΛΟΣ
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

ΚΩΔ.
ΜΑΘ. ΕΞ. Υ/ΥΕ

/ΕΕ ΔΙΔΑΣΚΩΝ Α/Α ΤΙΤΛΟΣ
ΣΥΓΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ ΕΚΔΟΤΙΚΟΣ

ΟΙΚΟΣ
ΕΤΟΣ

ΕΚΔΟΣΗΣ
ΤΟΠΟΣ

ΕΚΔΟΣΗΣ

ΑΠΟΔ.
ΕΚΔΟΤΗ
(Σημ με Χ)

24

ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ
ΤΗΣ

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ
Σ ΣΤΗΝ

ΓΕΩΛΟΓΙΑ

12307 Γ Υ
Β. ΤΣΙΚΟΥΡΑΣ
Δ. ΠΑΠΟΥΛΗΣ

Ι. ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ
- Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

25

ΣΤΡΩΜΑΤΟΓΡΑ
ΦΙΑΙΣ ΤΟΡ.
ΓΕΩΛΟΓΙΑ

(Μεταφορά από
το μάθημα

Γ΄εξαμήνου μόνο
για το έτος 09-10)

12301Α Δ Υ Νέο μέλος ΔΕΠ
ή Διδάσκων ΠΔ 407/80

1. Στρωματογραφία Καρακίτσιος Αστάρτη 2001 ΑΘΗΝΑ

2. Μαθήματα
Στρωματογραφίας Κουφός University Studio

Press AE 2008 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

26 ΙΖΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ 12408 Δ Υ Ν. ΚΟΝΤΟΠΟΥΛΟΣ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

27

ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ
ΕΜΒΙΟΥ

ΚΟΣΜΟΥ-
ΠΑΛΑΙΟΝΤΟΛΟ
ΓΙΑ (Μεταφορά
από το μάθημα

Γ΄εξαμήνου για το
έτος 2009-10)

12304 Δ Υ Νέο μέλος ΔΕΠ
ή Διδάσκων ΠΔ 407/80

1. Παλαιοντολογία (Τόμος Ι,
Τόμος ΙΙ, Τόμος ΙΙΙ)

Γεωργιάδου, Συμεωνίδης,
Θεοδώρου Γκέλμπεσης 2003 ΑΘΗΝΑ

Δεν ευρέθη δεύτερο κατάλληλο διδακτικό βιβλίο στην ελληνική και ξένη βιβλιογραφία που να διατίθεται στο
ελεύθερο εμπόριο

28 ΣΕΙΣΜΟΛΟΓΙΑ 12409 Δ Υ Γ. ΤΣΕΛΕΝΤΗΣ
Ε. ΣΩΚΟΣ

1α.
ΣΥΓΧΡΟΝΗ

ΣΕΙΣΜΟΛΟΓΙΑ
(Τομ. Α΄ )

Γ. ΤΣΕΛΕΝΤΗΣ ΠΑΠΑΣΩΤΗΡΙΟΥ 1997 ΑΘΗΝΑ

1β.
ΣΥΓΧΡΟΝΗ

ΣΕΙΣΜΟΛΟΓΙΑ
(Τομ. Β΄)

Γ. ΤΣΕΛΕΝΤΗΣ ΠΑΠΑΣΩΤΗΡΙΟΥ 1997 ΑΘΗΝΑ

2. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗ
ΣΕΙΣΜΟΛΟΓΙΑ

Β. ΠΑΠΑΖΑΧΟΣ,
Γ. ΚΑΡΑΚΑΙΣΗΣ,

Π. ΧΑΤΖΗΔΗΜΗΤΡΙΟΥ
ΖΗΤΗ 2005 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

29
ΠΕΤΡΟΓΡΑΦΙΑ
ΜΑΓΜΑΤΙΚΩΝ
ΠΕΤΡΩΜΑΤΩΝ

12302 Δ Υ

Κ. ΧΑΤΖΗΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ
Β. ΤΣΙΚΟΥΡΑΣ

Σ. ΚΑΡΙΠΗ (Διδάσκων ΠΔ
407/80)

1. ΟΡΥΚΤΟΛΟΓΙΑ
ΠΕΤΡΟΛΟΓΙΑ Σ.  ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΣ ΓΡΑΦ. ΤΕΧΝΕΣ

ΜΕΛΙΣΣΑ¨ 2002 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

Ζ2



Α/Α ΤΙΤΛΟΣ
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

ΚΩΔ.
ΜΑΘ. ΕΞ. Υ/ΥΕ

/ΕΕ ΔΙΔΑΣΚΩΝ Α/Α ΤΙΤΛΟΣ
ΣΥΓΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ ΕΚΔΟΤΙΚΟΣ

ΟΙΚΟΣ
ΕΤΟΣ

ΕΚΔΟΣΗΣ
ΤΟΠΟΣ

ΕΚΔΟΣΗΣ

ΑΠΟΔ.
ΕΚΔΟΤΗ

(Σημ με Χ)

30 ΥΔΡΟΧΗΜΕΙΑ 12507 Δ Υ Ε. ΖΑΓΓΑΝΑ Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

31

ΠΕΤΡΟΓΡΑΦΙΑ
ΙΖΗΜΑΤΟΓΕΝΩΝ
& ΜΕΤΑΜΟΡΦΩ-

ΜΕΝΩΝ
ΠΕΤΡΩΜΑΤΩΝ

12402 Ε Υ

Κ. ΧΑΤΖΗΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ
Β. ΤΣΙΚΟΥΡΑΣ

Σ. ΚΑΡΙΠΗ (Διδάσκων ΠΔ
407/80)

1. ΟΡΥΚΤΟΛΟΓΙΑ
ΠΕΤΡΟΛΟΓΙΑ Σ. ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΣ ΓΡΑΦ. ΤΕΧΝΕΣ

¨ΜΕΛΙΣΣΑ¨ 2002 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

Δεν ευρέθη δεύτερο κατάλληλο διδακτικό βιβλίο στην ελληνική και ξένη βιβλιογραφία που να διατίθεται στο ελεύθερο
εμπόριο

32

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ
ΠΗΓΕΣ ΚΑΙ

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ
ΠΡΩΤΕΣ ΥΛΕΣ

12605 Ε Υ Κ. ΧΡΗΣΤΑΝΗΣ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

33

Η ΤΗΛΕΠΙΣΚΟ-
ΠΗΣΗ ΣΤΗ

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ
ΘΑΛΑΣΣΙΟΥ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟ-

ΝΤΟΣ

12401 Ε Υ Γ. ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

34 ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ
ΥΔΡΟΓΕΩΛΟΓΙΑ 12603 Ε Υ Ν. ΛΑΜΠΡΑΚΗΣ

1.
ΓΕΝΙΚΗ

ΥΔΡΟΓΕΩΛΟΓΙΑ
(Τομ. Α΄)

Γ. ΣΟΥΛΙΟΣ University
Studio Press 1986 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

Δεν ευρέθη δεύτερο κατάλληλο διδακτικό βιβλίο στην ελληνική και ξένη βιβλιογραφία που να διατίθεται στο ελεύθερο
εμπόριο

35 ΤΕΧΝΙΚΗ
ΓΕΩΛΟΓΙΑ 12702 Ε Υ Γ. ΚΟΥΚΗΣ

Ν. ΣΑΜΠΑΤΑΚΑΚΗΣ

1. ΤΕΧΝΙΚΗ ΓΕΩΛΟΓΙΑ Γ. ΚΟΥΚΗΣ
Ν.ΣΑΜΠΑΤΑΚΑΚΗΣ

ΠΑΠΑΣΩΤΗ-
ΡΙΟΥ 2002 ΑΘΗΝΑ

2.

ΓΕΩΛΟΓΙΚΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ
ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ-
ΥΔΡΟΓΕΩΛΟΓΙΚΕΣ

ΜΕΛΕΤΕΣ

Γ. ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΣ ΑΦΟΙ ΚΥΡΙΑΚΙΔΗ 2007 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

36
ΑΝΑΛΥΣΗ

ΙΖΗΜΑΤΟΓΕΝΩΝ
ΛΕΚΑΝΩΝ

12603Ε Ε ΥΕ Α. ΖΕΛΗΛΙΔΗΣ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

37 ΤΕΧΝΙΚΗ
ΣΕΙΣΜΟΛΟΓΙΑ 12703 Ε ΥΕ Γ. ΤΣΕΛΕΝΤΗΣ

Ε. ΣΩΚΟΣ

1α.
1β.

ΣΥΓΧΡΟΝΗ
ΣΕΙΣΜΟΛΟΓΙΑ (Τομ.

Α΄και Β΄)

Το προτεινόμενο σύγγραμμα έχουν παραλάβει οι δικαιούχοι φοιτητές το Δ΄εξάμηνο του
ακαδημ .έτους 09-10 στο μάθημα με α/α 28

Δεν ευρέθη δεύτερο κατάλληλο διδακτικό βιβλίο στην ελληνική και ξένη βιβλιογραφία που να διατίθεται στο ελεύθερο
εμπόριο



Α/Α ΤΙΤΛΟΣ
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

ΚΩΔ.
ΜΑΘ. ΕΞ.

Υ/
ΥΕ
/ΕΕ

ΔΙΔΑΣΚΩΝ Α/Α ΤΙΤΛΟΣ
ΣΥΓΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ ΕΚΔΟΤΙΚΟΣ

ΟΙΚΟΣ
ΕΤΟΣ

ΕΚΔΟΣΗΣ
ΤΟΠΟΣ

ΕΚΔΟΣΗΣ

ΑΠΟΔ.
ΕΚΔΟΤΗ
(Σημ με Χ)

38

ΑΡΓΙΛΙΚΑ
ΟΡΥΚΤΑ ΚΑΙ

ΠΕΡΙΒΑΛ/ΚΕΣ
ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ

12602Ε Ε ΥΕ Π. ΤΣΩΛΗ-ΚΑΤΑΓΑ
Δ. ΠΑΠΟΥΛΗΣ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

39 ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΑ
ΟΡΥΚΤΑ 12503Ε Ε ΥΕ Χ. ΚΑΤΑΓΑΣ

Ι. ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ

1. Ο ΟΡΥΚΤΟΣ ΠΛΟΥΤΟΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΑΝ. ΤΣΙΡΑΜΠΙΔΗΣ ΕΚΔ. ΓΙΑΧΟΥΔΗ,

ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 2005 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

Δεν ευρέθη δεύτερο κατάλληλο διδακτικό βιβλίο στην ελληνική και ξένη βιβλιογραφία που να διατίθεται στο ελεύθερο
εμπόριο

40 ΥΔΡΟΛΟΓΙΑ 12403Ε Ε ΥΕ Γ. ΜΗΛΙΑΡΕΣΗΣ

1. ΥΔΡΟΛΟΓΙΑ Σ. ΚΩΤΣΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΝ 2006 ΑΘΗΝΑ

2. ΥΔΑΤΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ 1:
ΤΕΧΝΙΚΗ ΥΔΡΟΛΟΓΙΑ Γ. ΤΣΑΚΙΡΗΣ ΣΥΜΜΕΤΡΙΑ 1995 ΑΘΗΝΑ

41

Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ
ΒΙΟΔΕΙΚΤΩΝ
ΣΤΗ ΜΕΛΕΤΗ

ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΚΑΙ
ΠΡΟΙΣΤΟΡΙΚΩΝ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΩ

Ν

12504Ε Ε ΥΕ Μ. ΓΕΡΑΓΑ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

42
ΓΕΩΛΟΓΙΚΕΣ

ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΣΕΙ
Σ

12602 ΣΤ Υ Σ. ΚΟΚΚΑΛΑΣ
1. ΓΕΩΛΟΓΙΑ ΑΡΧΕΣ

& ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ Θ. ΔΟΥΤΣΟΣ Leader Books 2008 ΑΘΗΝΑ

Δεν ευρέθη δεύτερο κατάλληλο διδακτικό βιβλίο στην ελληνική και ξένη βιβλιογραφία που να διατίθεται στο ελεύθερο
εμπόριο

43

ΠΕΤΡΟΛΟΓΙΑ
ΜΑΓΜΑΤΙΚΩΝ &
ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΜΕ

-ΝΩΝ
ΠΕΤΡΩΜΑΤΩΝ

12608 ΣΤ Υ
Χ. ΚΑΤΑΓΑΣ

Κ. ΧΑΤΖΗΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ
Ι. ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ

- Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

44 ΚΟΙΤΑΣΜΑΤΟΛΟ
ΓΙΑ 12607 ΣΤ Υ ΑΙΚ. ΣΤΑΜΑΤΕΛΟΠΟΥΛΟΥ

-ΣΕΥΜΟΥΡ

1. ΓΕΝΙΚΗ ΚΟΙΤΑΣΜΑΤΟ-
ΛΟΓΙΑ Ν. .ΜΕΛΙΔΩΝΗΣ ΟΕΔΒ 1992 ΑΘΗΝΑ

Δεν ευρέθη δεύτερο κατάλληλο διδακτικό βιβλίο στην ελληνική και ξένη βιβλιογραφία που να διατίθεται στο ελεύθερο
εμπόριο

45 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ/ΚΗ
ΥΔΡΟΓΕΩΛΟΓΙΑ 12704 ΣΤ Υ Ν. ΛΑΜΠΡΑΚΗΣ

Ε. ΖΑΓΓΑΝΑ

1.
ΓΕΝΙΚΗ

ΥΔΡΟΓΕΩΛΟΓΙΑ (2ος
Τόμος)

Γ. ΣΟΥΛΙΟΣ University
Studio Press 1996 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

Δεν ευρέθη δεύτερο κατάλληλο διδακτικό βιβλίο στην ελληνική και ξένη βιβλιογραφία που να διατίθεται στο ελεύθερο
εμπόριο



Α/Α ΤΙΤΛΟΣ
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

ΚΩΔ.
ΜΑΘ. ΕΞ. Υ/ΥΕ/

ΕΕ ΔΙΔΑΣΚΩΝ Α/Α ΤΙΤΛΟΣ
ΣΥΓΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ ΕΚΔΟΤΙΚΟΣ

ΟΙΚΟΣ
ΕΤΟΣ

ΕΚΔΟΣΗΣ
ΤΟΠΟΣ

ΕΚΔΟΣΗΣ

ΑΠΟΔ.
ΕΚΔΟΤΗ
(Σημ με Χ)

46
ΓΕΩΛΟΓΙΑ
ΤΕΧΝΙΚΩΝ

ΕΡΓΩΝ
12802 ΣΤ Υ Γ. ΚΟΥΚΗΣ

Ν. ΣΑΜΠΑΤΑΚΑΚΗΣ

1. ΓΕΩΛΟΓΙΑ ΤΕΧΝΙΚΩΝ
ΕΡΓΩΝ

Γ. ΚΟΥΚΗΣ
Ν. ΣΑΜΠΑΤΑ ΚΑΚΗΣ ΠΑΠΑΣΩΤΗΡΙΟΥ 2007 ΑΘΗΝΑ

2.

ΓΕΩΛΟΓΙΚΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ
ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ-
ΥΔΡΟΓΕΩΛΟΓΙΚΕΣ

ΜΕΛΕΤΕΣ

Γ. ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΣ ΑΦΟΙ ΚΥΡΙΑΚΙΔΗ 2007 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

47

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ
ΩΚΕΑΝΟΓΡΑΦΙΑ

ΚΑΙ ΟΙ
ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ

ΤΗΣ ΣΤΗ
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ

ΤΟΥ ΘΑΛΑΣΣΙΟΥ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

12607Ε ΣΤ ΥΕ Γ. ΦΕΡΕΝΤΙΝΟΣ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

48

ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ
ΤΗΣ ΤΗΛΕΠΙ-

ΣΚΟΠΗΣΗΣ ΣΤΗ
ΓΕΩΛΟΓΙΑ

(Αλλαγή τίτλου)

12608Ε ΣΤ ΥΕ Π. ΞΥΠΟΛΙΑΣ
Σ. ΚΟΚΚΑΛΑΣ - Δεν ευρέθη κατάλληλο σύγγραμμα στην ελληνική και ξένη βιβλιογραφία που να διατίθεται στο ελεύθερο εμπόριο και να

καλύπτει τη διδασκόμενη ύλη του παραπάνω μαθήματος. Για το λόγο αυτό θα γίνει διανομή Παν/κών σημειώσεων

49 ΜΑΡΜΑΡΑ ΚΑΙ
ΑΔΡΑΝΗ ΥΛΙΚΑ 12609Ε ΣΤ ΥΕ Κ. ΧΑΤΖΗΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ

1. ΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ
ΜΑΡΜΑΡΑ ΑΝ. ΤΣΙΡΑΜΠΙΔΗΣ UNIV. STUDIO-

PRESS 1996 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

Δεν ευρέθη δεύτερο κατάλληλο διδακτικό βιβλίο στην ελληνική και ξένη βιβλιογραφία που να διατίθεται στο ελεύθερο
εμπόριο

50 ΟΡΥΚΤΟΙ
ΑΝΘΡΑΚΕΣ 12703Ε ΣΤ ΥΕ Κ. ΧΡΗΣΤΑΝΗΣ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

51

ΧΡΗΣΗ
ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΩΝ
ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ
ΚΑΙ ΤΗΛ/ΣΗΣ

ΣΤΗΝ
ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ

ΓΕΩΛΟΓΙΑ

12610Ε ΣΤ ΥΕ Γ. ΜΗΛΙΑΡΕΣΗΣ

1. ΦΩΤΟΕΡΜΗΝΕΙΑ-
ΤΗΛΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ Γ. ΜΗΛΙΑΡΕΣΗΣ ΙΩΝ 2003 ΑΘΗΝΑ

2.
ΤΗΛΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ

& ΨΗΦΙΑΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ
ΕΙΚΟΝΑΣ

Σ. ΜΕΡΤΙΚΑ ΙΩΝ 1999 ΑΘΗΝΑ

52 ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ
ΓΕΩΦΥΣΙΚΗ 12606 ΣΤ ΥΕ Σ. ΠΑΠΑΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ

1.
ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ
ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ

ΓΕΩΦΥΣΙΚΗ
Β. ΠΑΠΑΖΑΧΟΣ ΖΗΤΗ 1986 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

Δεν ευρέθη δεύτερο κατάλληλο διδακτικό βιβλίο στην ελληνική και ξένη βιβλιογραφία που να διατίθεται στο ελεύθερο
εμπόριο



Α/Α ΤΙΤΛΟΣ
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

ΚΩΔ.
ΜΑΘ. ΕΞ. Υ/ΥΕ

/ΕΕ ΔΙΔΑΣΚΩΝ Α/Α ΤΙΤΛΟΣ
ΣΥΓΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ ΕΚΔΟΤΙΚΟΣ

ΟΙΚΟΣ

ΕΤΟΣ
ΕΚΔΟ
ΣΗΣ

ΤΟΠΟΣ
ΕΚΔΟΣΗΣ

ΑΠ
ΟΔ.

ΕΚΔΟΤΗ
(Σημ με

Χ)

53

ΠΟΤΑΜΙΑ ΚΑΙ
ΛΙΜΝΑΙΑ

ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ Η
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥΣ

12707Ε Ζ ΕΕ Ν. ΚΟΝΤΟΠΟΥΛΟΣ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

54

ΣΤΡΩΜΑΤΟΓΡΑ-
ΦΙΑ ΑΚΟΛΟΥΘΙΩΝ
ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟ-
ΝΤΑ ΙΖΗΜΑΤΟΓΕ-
ΝΕΣΗΣ ΒΑΘΕΩΝ

ΘΑΛΑΣΣΩΝ

12708Ε Ζ ΕΕ Α. ΖΕΛΗΛΙΔΗΣ
Ν. ΚΟΝΤΟΠΟΥΛΟΣ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

55

ΜΕΛΕΤΗ ΤΩΝ
ΝΕΟΓΕΝΩΝ-

ΤΕΤΑΡΤΟΓΕΝΩΝ
ΘΑΛΑΣΣΙΩΝ

ΙΖΗΜΑΤΩΝ ΜΕ
ΤΗΝ ΧΡΗΣΗ ΤΩΝ
ΤΡΗΜΑΤΟΦΟΡΩΝ
(Δεν θα διδαχτεί για
το έτος 2009-2010)

12709Ε Ζ ΕΕ Δ. ΦΡΥΔΑΣ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

56 ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ
ΓΕΩΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ 12710Ε Ζ ΕΕ Λ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

57 ΓΕΩΔΥΝΑΜΙΚΗ 12504 Ζ ΕΕ Σ. ΚΟΚΚΑΛΑΣ
Ι. ΚΟΥΚΟΥΒΕΛΑΣ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

58 ΕΝΕΡΓΟΣ
ΤΕΚΤΟΝΙΚΗ 12520Ε Ζ ΕΕ Ι. ΚΟΥΚΟΥΒΕΛΑΣ Σ.

ΚΟΚΚΑΛΑΣ
1.

ΓΕΩΛΟΓΙΑ ΤΩΝ
ΣΕΙΣΜΩΝ: ΕΙΣΑΓΩΓΗ

ΣΤΗΝ
ΝΕΟΤΕΚΤΟΝΙΚΗ,

ΜΟΡΦΟΤΕΚΤΟΝΙΚΗ
ΚΑΙ ΠΑΛΑΙΟΣΕΙ-

ΣΜΟΛΟΓΙΑ

Σ. ΠΑΥΛΙΔΗΣ University
Studio Press 2003 ΘΕΣΣ/ΚΗ

2.



59

ΜΑΓΜΑΤΙΣΜΟΣ
ΕΛΛΑΔΟΣ

(Δεν θα διδαχτεί για
το έτος 2009-2010)

12601Ε Ζ ΕΕ Κ. ΧΑΤΖΗΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

60
ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
ΚΟΙΤΑΣΜΑΤΟ-

ΛΟΓΙΑΣ
12711Ε Ζ ΕΕ AIK. ΣΤΑΜΑΤΕΛΟΠΟΥΛΟΥ

-ΣΕΥΜΟΥΡ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

61
ΠΕΤΡΟΓΕΝΕΣΗ
ΟΦΙΟΛΙΘΙΚΩΝ

ΣΥΜΠΛΕΓΜΑΤΩΝ
12804Ε Ζ ΕΕ Κ. ΧΑΤΖΗΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

62 ΓΕΩΘΕΡΜΙΑ 12805 Ζ ΕΕ Κ. ΧΡΗΣΤΑΝΗΣ
1. ΓΕΩΘΕΡΜΙΑ Μ. ΦΥΤΙΚΑΣ

Ν. ΑΝΔΡΙΤΣΟΣ ΕΚΔ. ΤΖΙΟΛΑ 2004 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

Δεν ευρέθη δεύτερο κατάλληλο διδακτικό βιβλίο στην ελληνική και ξένη βιβλιογραφία που να διατίθεται στο
ελεύθερο εμπόριο

63
ΜΕΤΑΜΟΡΦΙΣΜΟ
Σ ΣΤΟΝ ΕΛΛΑΔΙΚΟ

ΧΩΡΟ
12706Ε Ζ ΕΕ Χ. ΚΑΤΑΓΑΣ

Ι. ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

64

ΓΕΩΧΗΜΙΚΕΣ
ΔΙΕΡΓΑΣΙΕΣ ΚΑΙ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ
ΕΔΑΦΙΚΩΝ

ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ

12712Ε Ζ ΕΕ Σ. ΒΑΡΝΑΒΑΣ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

65 ΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΑ-
ΚΛΙΜΑΤΟΛΟΓΙΑ 12713Ε Ζ ΕΕ Α. ΑΡΓΥΡΙΟΥ

1. Γενική Μετεωρολογία Χ.Σαχσαμανόγλου,
Τ. Μακρογιάννης ΖΗΤΗ 1998 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

2. Μαθήματα Γενικής
Μετεωρολογίας

Τ. Μακρογιάννης,
Χ.Σαχσαμανόγλου ΧΑΕ 2004

66 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ
ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΙΑ 12821Ε Ζ ΕΕ Α. ΒΑΝΤΑΡΑΚΗΣ.

Φ.ΚΟΛΟΝΙΤΣΙΟΥ

1.
ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΙΑ &

ΜΙΚΡΟΒΙΑΚΗ
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΑΓΓΕΛΗΣ Α. ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ 2007 ΑΘΗΝΑ

67
ΧΡΗΣΕΙΣ

ΓΕΩΥΛΙΚΩΝ ΣΤΑ
ΤΕΧΝΙΚΑ ΕΡΓΑ

12817Ε Ζ ΕΕ
Γ. ΚΟΥΚΗΣ

Ν. ΣΑΜΠΑΤΑΚΑΚΗΣ

1. ΓΕΩΛΟΓΙΑ
ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ

Το προτεινόμενο σύγγραμμα έχουν παραλάβει οι δικαιούχοι φοιτητές το ΣΤ’ εξάμηνο
ακαδημ. έτους 09-10 στο μάθημα με α/α 46

Δεν ευρέθη δεύτερο κατάλληλο διδακτικό βιβλίο στην ελληνική και ξένη βιβλιογραφία που να διατίθεται στο ελεύθερο
εμπόριο

68
ΣΤΟΙΧΕΙΑΓΕΩΤΕΧ

ΝΙΚΗΣ
ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ

12806 Ζ ΕΕ Γ. ΚΟΥΚΗΣ
Ν. ΣΑΜΠΑΤΑΚΑΚΗΣ

ΤΕΧΝΙΚΗ ΓΕΩΛΟΓΙΑ

Δεν ευρέθη δεύτερο κατάλληλο διδακτικό βιβλίο στην ελληνική και ξένη βιβλιογραφία που να διατίθεται στο ελεύθερο
εμπόριο



Α/Α ΤΙΤΛΟΣ
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

ΚΩΔ.
ΜΑΘ. ΕΞ. Υ/ΥΕ

/ΕΕ ΔΙΔΑΣΚΩΝ Α/Α ΤΙΤΛΟΣ
ΣΥΓΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ ΕΚΔΟΤΙΚΟΣ

ΟΙΚΟΣ
ΕΤΟΣ

ΕΚΔΟΣΗΣ
ΤΟΠΟΣ

ΕΚΔΟΣΗΣ

ΑΠΟΔ.
ΕΚΔΟΤΗ

(Σημ με Χ)

69

ΔΙΑΘΕΣΗ
ΣΤΕΡΕΩΝ ΚΑΙ

ΥΓΡΩΝ ΑΠΟΒΛΗ-
ΤΩΝ ΣΤΟ

ΓΕΩΛΟΓΙΚΟ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

12715Ε Ζ ΕΕ Ν. ΛΑΜΠΡΑΚΗΣ
Ε. ΖΑΓΓΑΝΑ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

70 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ
ΩΚΕΑΝΟΓΡΑΦΙΑ 12705 Η ΕΕ Γ. ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

71

ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΤΩΝ
ΠΑΡΑΚΤΙΩΝ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΩΝ
ΚΑΙ Η ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ

ΤΟΥΣ

12809Ε Η ΕΕ Γ. ΦΕΡΕΝΤΙΝΟΣ
Ν. ΚΟΝΤΟΠΟΥΛΟΣ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

72 ΓΕΩΛΟΓΙΑ
ΠΕΤΡΕΛΑΙΩΝ 12702Ε Η ΕΕ Α. ΖΕΛΗΛΙΔΗΣ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

73

ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ
ΜΙΚΡΟΠΑΛΑΙΟΝΤ

ΟΛΟΓΙ Α-
ΠΑΛΑΙΟΠΕΡ-

ΙΒΑΛΛΟΝ

12820Ε Η ΕΕ
Νέο μέλος ΔΕΠ
ή Διδάσκων ΠΔ

407/80

1. Εισαγωγή στη Θαλάσσια
Μικροπαλαιοντολογία

Δερμιτζάκης, Γεωργιάδου-
Δικαιούλια Σταμούλης 1985 ΑΘΗΝΑ

Δεν ευρέθη δεύτερο κατάλληλο διδακτικό βιβλίο στην ελληνική και ξένη βιβλιογραφία που να διατίθεται στο ελεύθερο
εμπόριο

74 ΓΕΩΛΟΓΙΑ
ΕΛΛΑΔΟΣ 12823Ε Η ΕΕ Ι. ΚΟΥΚΟΥΒΕΛΑΣ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

75

ΕΡΜΗΝΕΙΑ ΚΑΙ
ΑΝΑΛΥΣΗ

ΓΕΩΛΟΓΙΚΩΝ
ΧΑΡΤΩΝ

(Αλλαγή τίτλου)

12810Ε Η ΕΕ Σ. ΚΟΚΚΑΛΑΣ
Π. ΞΥΠΟΛΙΑΣ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

76 ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
ΠΕΤΡΟΛΟΓΙΑΣ 12811E Η ΕΕ Κ. ΧΑΤΖΗΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις



Α/Α ΤΙΤΛΟΣ
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

ΚΩΔ.
ΜΑΘ. ΕΞ. Υ/ΥΕ

/ΕΕ ΔΙΔΑΣΚΩΝ Α/Α ΤΙΤΛΟΣ
ΣΥΓΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ ΕΚΔΟΤΙΚΟΣ

ΟΙΚΟΣ
ΕΤΟΣ

ΕΚΔΟΣΗΣ
ΤΟΠΟΣ

ΕΚΔΟΣΗΣ

ΑΠΟ
Δ.

ΕΚΔΟΤΗ
(Σημ με

Χ)
77

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ
ΚΑΙ

ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ
ΓΕΩΧΗΜΕΙΑ

12819E Η ΕΕ Σ. ΒΑΡΝΑΒΑΣ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

78 ΗΦΑΙΣΤΕΙΟΛΟΓΙΑ 12704E Η ΕΕ ΑΙΚ. ΣΤΑΜΑΤΕΛΟΠΟΥΛΟΥ-
ΣΕΥΜΟΥΡ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

79

ΟΡΥΚΤΟΣ
ΠΛΟΥΤΟΣ ΚΑΙ
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

12812E Η ΕΕ Β. ΤΣΙΚΟΥΡΑΣ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

80 ΜΕΤΑΜΟΡΦΙΚΕΣ
ΔΙΕΡΓΑΣΙΕΣ 12813E Η ΕΕ Χ. ΚΑΤΑΓΑΣ

Ι. ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

81

ΜΕΘΟΔΟΙ
ΕΡΕΥΝΑΣ

ΟΡΥΚΤΩΝ ΚΑΙ
ΠΕΤΡΩΜΑΤΩΝ

12814E Η ΕΕ
Χ. ΚΑΤΑΓΑΣ

Β. ΤΣΙΚΟΥΡΑΣ
Ι. ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ

- Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

82

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΗΣ
ΓΕΩΛΟΓΙΚΗΣ

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗΣ
ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗΣ

ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ

12815E Η ΕΕ

Γ. ΚΟΥΚΗΣ
Γ. ΦΕΡΕΝΤΙΝΟΣ
Β.Τ ΣΙΚΟΥΡΑΣ

Μ. ΓΕΡΑΓΑ

- Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

83
ΜΕΛΕΤΕΣ

ΠΕΡΙΒΑΛ/ΤΙΚΩΝ
ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ

12816E Η ΕΕ Διδάσκων με το ΠΔ
407/80 - Πανεπιστημιακές Παραδόσεις

84

ΧΡΗΣΗ
ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΩΝ
ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ
ΚΑΙ

ΤΗΛΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ
Σ ΣΤΗΝ

ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ
ΓΕΩΛΟΓΙΑ.
ΑΝΑΛΥΣΗ

ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΚΑΙ
ΜΟΝΤΕΛΑ

12822E Η ΕΕ Γ. ΜΗΛΙΑΡΕΣΗΣ

1.
ΕΙΔΙΚΕΣ

ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΣΤΟ
ArcGIS

Γ. ΜΗΛΙΑΡΕΣΗΣ ΙΩΝ 2006 ΑΘΗΝΑ

2.
ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ

ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ Arc
GIS9x με απλά λόγια

Α. ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΑΚΗ
Κ. ΚΟΥΤΣΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΠΑΣΩΤΗΡΙΟΥ 2006 ΑΘΗΝΑ



Α/Α ΤΙΤΛΟΣ
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

ΚΩΔ.
ΜΑΘ. ΕΞ. Υ/ΥΕ

/ΕΕ ΔΙΔΑΣΚΩΝ Α/Α ΤΙΤΛΟΣ
ΣΥΓΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ ΕΚΔΟΤΙΚΟΣ

ΟΙΚΟΣ
ΕΤΟΣ

ΕΚΔΟΣΗΣ
ΤΟΠΟΣ

ΕΚΔΟΣΗΣ

ΑΠΟΔ.
ΕΚΔΟΤΗ

(Σημ με Χ)
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ΚΑΤΟΛΙΣΘΗΤΙΚΑ
ΓΕΩΛΟΓΙΚΑ

ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ ΣΤΟ
ΧΕΡΣΑΙΟ ΚΑΙ

ΘΑΛΑΣΣΙΟ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

12714Ε Η ΕΕ

Γ. ΚΟΥΚΗΣ
Ν. ΣΑΜΠΑΤΑΚΑΚΗΣ
Γ. ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ

Ε. ΣΩΚΟΣ

1. ΓΕΩΛΟΓΙΑ ΤΕΧΝΙΚΩΝ
ΕΡΓΩΝ

Το προτεινόμενο σύγγραμμα έχουν παραλάβει οι δικαιούχοι φοιτητές το ΣΤ΄ εξάμηνο ακαδημ.
έτους 09-10 στο μάθημα με α/α 46

Δεν ευρέθη δεύτερο κατάλληλο διδακτικό βιβλίο στην ελληνική και ξένη βιβλιογραφία που να διατίθεται στο ελεύθερο
εμπόριο

86
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΑΙ

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ
ΥΔΑΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ

12818Ε Η ΕΕ Ν. ΛΑΜΠΡΑΚΗΣ
Ε. ΖΑΓΓΑΝΑ

1.

ΓΕΝΙΚΗ
ΥΔΡΟΓΕΩΛΟΓΙΑ-

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ

ΥΠΟΓΕΙΟΥ ΝΕΡΟΥ

Γ. ΣΟΥΛΙΟΣ ΑΦΟΙ ΚΥΡΙΑΚΙΔΗ 2004 ΘΕΣ/ΚΗ

Δεν ευρέθη δεύτερο κατάλληλο διδακτικό βιβλίο στην ελληνική και ξένη βιβλιογραφία που να διατίθεται στο ελεύθερο
εμπόριο
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Π α ρ ά ρ τ η μ α IV

I. Δείγμα ερωτηματολογίου που συμπλήρωσαν οι
φοιτητές

II. Αποτελέσματα στατιστικής επεξεργασίας των
απαντήσεων των φοιτητών στα ερωτηματολόγια
που συμπλήρωσαν για τα μαθήματα του εαρινού
εξαμήνου του ακαδημαϊκού έτους 2008 – 09,
καθώς και του χειμερινού εξαμήνου του
ακαδημαϊκού έτους 2009 – 10.

III. Δείγμα ερωτηματολογίου που συμπλήρωσαν τα
μέλη ΔΕΠ
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Ι. Δείγμα ερωτηματολογίου που συμπλήρωσαν οι φοιτητές
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ΙΙ. Αποτελέσματα στατιστικής επεξεργασίας των απαντήσεων των φοιτητών
στα ερωτηματολόγια που συμπλήρωσαν για τα μαθήματα του εαρινού
εξαμήνου του ακαδημαϊκού έτους 2008 – 09, καθώς και του χειμερινού

εξαμήνου του ακαδημαϊκού έτους 2009 – 10.

ΕΑΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 2008-09
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ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 2009-10
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ΙΙΙ. Δείγμα ερωτηματολογίου που συμπλήρωσαν τα μέλη ΔΕΠ

Ερωτηματολόγιο Μελών ΔΕΠ.
Email:

Ακαδημαϊκό Έτος: 2008

Επώνυμο:

Όνομα:

Πατρώνυμο:

Βαθμίδα: ------------------------

Σχολή – Τμήμα: ------------------------

1.Στόχοι της ακαδημαϊκής μονάδας στην οποία ανήκετε (Τομέας, Εργαστήριο)

2.Στόχοι των μαθημάτων σας.

3. Συνεργασίες σας με κοινωνικούς φορείς (διαλέξεις, ομιλίες, κοινωνική προσφορά, προβολή του

παραγόμενου έργου...).
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4.Τρόπος αποτίμησης και βαθμολόγησης των γνώσεων που απέκτησαν οι φοιτητές/τριες στο

μάθημά σας.

5. Τρόπος αποτίμησης και βαθμολόγησης των δεξιοτήτων/ικανοτήτων που απέκτησαν οι

φοιτητές/τριες στο μάθημά σας.

6. Οι διαθέσιμες υποδομές για το ερευνητικό σας έργο πόσο ικανοποιητικές είναι ?

---------

7. Οι διαθέσιμες υποδομές για το εκπαιδευτικό σας έργο πόσο ικανοποιητικές είναι ?

---------

8. Διαθέτετε επαρκές βοηθητικό και επικουρικό προσωπικό για την διεξαγωγή του διδακτικού σας

έργου ?

---------

9. Διαθέτετε επαρκές βοηθητικό και επικουρικό προσωπικό για την διεξαγωγή έρευνας ?

---------

10. Οι προπτυχιακοί φοιτητές/τριες συμμετέχουν ενεργητικά στις παραδόσεις των μαθημάτων

σας ?

---------

11. Οι προπτυχιακοί φοιτητές/τριες ενδιαφέρονται για να εμβαθύνουν στο περιεχόμενο των

μαθημάτων σας ?

---------
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12. Οι προπτυχιακοί φοιτητές/τριες επιζητούν να έρθουν σε επαφή μαζί σας για επιστημονικά

θέματα που αφορούν τα μαθήματά σας ?

---------

13. Προωθείτε τη χρήση Τεχνολογίες Πληροφορικής & Επικοινωνιών (ΤΠΕ) στους προπτυχιακούς

φοιτητές/τριες στο πλαίσιο των μαθημάτων σας ?

---------

14. Ενθαρρύνετε τους προπτυχιακούς φοιτητές/τριες να αναζητούν σχετική βιβλιογραφία σε

βιβλιοθήκες στο διαδίκτυο, σε e-classes ?

---------

15. Ενημερώνετε συστηματικά τους προπτυχιακούς φοιτητές/τριες για το περιεχόμενο και τους

στόχους των μαθημάτων σας ?

---------

16. Ενημερώνετε συστηματικά τους προπτυχιακούς φοιτητές/τριες για το χρόνο που απαιτεί η

μελέτη του παρεχόμενου εκπαιδευτικού υλικού (συγγράμματα ή και σημειώσεων) ?

---------

17. Οι προπτυχιακοί φοιτητές/τριες σας κάνουν εργαστηριακές ασκήσεις ή σχέδια δράσης ή

μελέτες περίπτωσης ή ομαδικές δραστηριότητες ή συμμετέχουν σε έρευνες ?

---------

18. Αν ναι σε ποιό βαθμό εσείς κρίνεται τη συμμετοχή τους ικανοποιητική ?

---------
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19. Ποια είναι η κλίμακα επιτυχούς βαθμολογίας στα μαθήματά σας ?

--------------

20. Ποιες βελτιώσεις προτείνετε στη λειτουργία του Τμήματος σας και του Πανεπιστημίου ?

21. Σχόλια - Παρατηρήσεις.

Για το τμήμα Μηχανοργάνωσης.

http://www.ddm.upatras.gr

http://www.ddm.upatras.gr/
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Π α ρ ά ρ τ η μ α V

Δημοσιεύσεις (σε περιοδικά του Science Citation

Index) των μελών ΔΕΠ του  Τμήματος Γεωλογίας

την τελευταία πενταετία (2005-2009)
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ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ ΜΕΛΩΝ Δ.Ε.Π. ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΓΕΩΛΟΓΙΑΣ ΣΕ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ ΤΟΥ
SCIENCE CITATION INDEX ΚΑΤΑ ΤΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ 2005-2009

Βαρνάβας Σωτήριος

1. Aloupi, M., Angelidis, M.O., Gavriil, A.M., Koulousaris, M., Varnavas, S.P., 2009. Influence
of geology on arsenic concentrations in ground and surface water in central Lesvos, Greece.
Environmental Monitoring and Assessment 151, 383-396.

2. Sklivagou, E., Varnavas, S.P., Hatzianestis, I., Kanias, G., 2008. Assessment of aliphatic and
polycyclic aromatic hydrocarbons and trace elements in coastal sediments of the Saronikos Gulf,
Greece (Eastern Mediterranean). Marine Georesources and Geotechnology 26 (4), 372-393.

3. Vissikirsky, V.A., Stepashko, V.S., Kalavrouziotis, I.K., Varnavas, S.P., 2008. The road
pollution impact on Zea mays: Inductive modeling and qualitative assessment. Water, Air, and
Soil Pollution 195, 301-310.

4. Kalavrouziotis, I.K., Carter, J., Varnavas, S.P., Mehra, A., Drakatos, P.A., 2007. Towards
an understanding of the effect of road pollution on adjacent food crops: Zea mays as an example.
International Journal of Environment and Pollution 30, 576-592.

5. Kalavrouziotis, I.K., Jones, P., Carter, J., Varnavas, S.P., 2007. Uptake of trace metals by
Lycopersicum esculendum L. at a site adjacent to the main road Athens-Thessaloniki, Greece.
Fresenius Environmental Bulletin 16, 133-139.

6. Kalavrouziotis, I.K., Carter, J., Varnavas, S.P., Mehra, A., Drakatos, P.A., 2006. Towards
an understanding of metal contamination in food crops and soils related to road traffic. Fresenius
Environmental Bulletin 15, 170-175.

7. Daffonchio, D., Borin, S., Brusa, T., Brusetti, L, Van Der Wielen, P.W.J.J., Bolhuis, H.,
Yakimov, M.M., D'Auria, G., Giuliano, L., Marty, D., Tamburini, C., McGenity, T.J.,
Hallsworth, J.E., Sass, A.M., Timmis, K.N., Tselepides, A., De Lange, G.J., Hübner, A.,
Thomson, J., Varnavas, S.P., Gasparoni, F., Gerber, H.W., Malinverno, E., Corselli, C.,
Garcin, J., McKew, B., Golyshin, P.N., Lampadariou, N., Polymenakou, P., Calore, D.,
Cenedese, S., Zanon, F., Hoog, S., 2006. Stratified prokaryote network in the oxic-anoxic
transition of a deep-sea halocline. Nature 440, 203-207.

8. Varnavas, S.P., Cronan, D.S., 2005. Submarine hydrothermal activity off Santorini and Milos
in the Central Hellenic Volcanic Arc: A synthesis. Chemical Geology 224, 40-54.

9. Van Der Wielen, P.W.J.J., Bolhuis, H., Borin, S., Daffonchio, D., Corselli, C., Giuliano, L.,
D'Auria, G., De Lange, G.J., Huebner, A., Varnavas, S.P., Thomson, J., Tamburini, C.,
Marty, D., McGenity, T.J., and Timmis, K.N., 2005. The enigma of prokaryotic life in deep
hypersaline anoxic basins. Science 307, 121-123.

Γεραγά Μαρία

1. Papatheodorou, G., Geraga, M., Ferentinos, G., 2005. The Navarino Naval Battle site, Greece
– an integrated remote sensing survey and a rational management approach. International
Journal of Nautical Archaeology 34, 95-109.

2. Geraga, Μ., Tsaila-Monopolis, S., Ioakim, C., Papatheodorou, G., Ferentinos, G., 2005.
Short-term climate changes in the southern Aegean Sea over the last 48,000 years.
Palaeogeography, Palaeoclimatology, Palaeoecology 220, 311-332.

3. Etiope, G., G, Papatheodorou, D. Christodoulou, M. Geraga, P. Favali, 2006. The geological
links of the ancient Delphic Oracle (Greece): A reappraisal of natural gas occurrence and origin.
Geology 34, 821-824.

4. Papaefthymiou, Η., G. Papatheodorou, A. Moustakli, D. Christodoulou and M. Geraga,
2007. Natural radionuclides and 137Cs distributions and their relationship with sedimentological
processes in Patras Harbour, Greece. Journal of Environmental Radioactivity 94, 55-74.

5. Geraga, M., Mylona, G., Tsaila-Monopoli St., Papatheodorou, G., Ferentinos, G., 2008.
Northeastern Ionian Sea: Palaeoceanographic variability over the last 22 ka. Journal of Marine
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Πίνακας V.1: Αριθμός δημοσιεύσεων και ετεροαναφορών σε περιοδικά του SCI ανά μέλος ΔΕΠ

Α/Α Μέλος Δ.Ε.Π. Ιδιότητα Αριθμός
Δημοσιεύσεων

Αριθμός
Αναφορών

1. Βαρνάβας Σωτήριος Καθηγητής 9 105

2. Γεραγά Μαρία Λέκτορας 7 42

3. Γραματικόπουλος Αναστάσιος Επίκ. Καθηγητής* 12 29

4. Ζαγγανά Ελένη Λέκτορας 5 8

5. Ζεληλίδης Αβραάμ Καθηγητής 3 5

6. Ηλιόπουλος Ιωάννης Λέκτορας 3 7

7. Καταγάς Χρήστος Καθηγητής 3 2

8. Κοκκάλας Σωτήριος Επίκ. Καθηγητής 6 25

9. Κοντόπουλος Νικόλαος Καθηγητής 3a 1

10. Κοτοπούλη Κωνσταντίνα Καθηγήτρια** 0 0

11. Κούκης Γεώργιος Καθηγητής 7 12

12. Κουκουβέλας Ιωάννης Αν. Καθηγητής 12 49

13. Λαμπράκης Νικόλαος Καθηγητής 13 64

14. Μηλιαρέσης Γεώργιος Λέκτορας 8 21

15. Ξυπολιάς Παρασκευάς Λέκτορας 10 47

16. Παπαθεοδώρου Γεώργιος Αν. Καθηγητής 18 88

17. Παπαμαρινόπουλος Σταύρος Καθηγητής 5 8

18. Παπούλης Δημήτριος Λέκτορας 5 5

19. Σαμπατακάκης Νικόλαος Αν. Καθηγητής 7 12

20. Σταματελοπούλου-Σέυμουρ Αικ. Αν. Καθηγήτρια 7 7

21. Σταματόπουλος Λεωνίδας Επίκ. Καθηγητής 1 2

22. Σώκος Ευθύμιος Λέκτορας 14 62

23. Τσαϊλά-Μονόπωλη Στυλιανή Καθηγήτρια** 3 25

24. Τσελέντης Γεράσιμος Καθηγητής 12 48

25. Τσικούρας Βασίλειος Επίκ. Καθηγητής 13 25

26. Τσώλη-Καταγά Παναγιώτα Καθηγήτρια 4 3

27. Φερεντίνος Γεώργιος Καθηγητής 12 59

28. Φρυδάς Δημήτριος Καθηγητής** 3 5

29. Χατζηπαναγιώτου Κωνσταντίνος Καθηγητής 11 18

30. Χρηστάνης Κίμων Καθηγητής 15 103

ΣΥΝΟΛΟ 231 897
*: Παραιτηθέν μέλος Δ.Ε.Π.
**: Συνταξιοδοτήθηκε
a : Δύο άρθρα είναι διαθέσιμα στο διαδίκτυο το 2009
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Πίνακας V.2: Αριθμός δημοσιεύσεων και ετεροαναφορών σε περιοδικά του SCI ανά έτος.

ΕΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΡΘΡΩΝ
ΑΡΙΘΜΟΣ

ΕΤΕΡΟΑΝΑΦΟΡΩΝ

2005 32 277

2006 39 217

2007 33 79

2008 29 66

2009 25 37

ΣΥΝΟΛΟ 157 676

Πίνακας V.3: Αριθμός δημοσιεύσεων σε περιοδικά του SCI με Impact Factor (> 3,0) και
ποσοστό (%) επί του συνόλου των δημοσιεύσεων ανά έτος

ΕΤΟΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΡΘΡΩΝ
ΜΕ IMPACT

FACTOR (>3,0)
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ

ΑΡΘΡΩΝ
% ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΡΘΡΩΝ ΜΕ

IMPACT FACTOR (>3,0)

2005 3 32 9,38

2006 5 39 12,82

2007 1 33 3,03

2008 1 29 3,45

2009 4 26 15,38

ΣΥΝΟΛΟ 14 159 ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ : 8,81



102

Πίνακας V.4: Τίτλοι των περιοδικών του SCI, στα οποία δημοσιεύθηκαν εργασίες των μελών
ΔΕΠ του Τμήματος Γεωλογίας το διάστημα 2005-09, και Ιmpact Factor για την ίδια περίοδο

(* δεν είναι διαθέσιμος ο 5-ετής δείκτης απήχησης).

A/A ΤΙΤΛΟΣ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΥ

ΑΡΙΘΜΟΣ

ΑΡΘΡΩΝ

5-year
Impact
Factor

1 AAPG Bulletin 1 1,63

2 Applied Clay Science 1 2,492

3 Archaeological Prospection 2 1,304

4 Archaeometry 1 1,479

5 Bollettino della Societa Geologica Italiana 1 *

6 Bulletin of Engineering Geology and the Environment 3 0,627

7 Bulletin of the Seismological Society of America 5 1,603

8 Canadian Journal of Earth Sciences 2 0,992

9 Canadian Journal Of Remote Sensing 1 2,014

10 Canadian Mineralogist 4 1,136

11 Ceramics International 1 1,65

12 Chemie der Erde - Geochemistry 1 1,139

13 Chemical Geology 1 4,227

14 Clay Minerals 1 1,204

15 Clays and Clay Minerals 2 1,563

16 Computers and Geosciences 2 1,442

17 Ecological Modelling 1 2,478

18 Economic Geology 1 2,178

19 Energy & Fuels 1 2,22

20 Energy Sources 3 *

21 Engineering Geology 2 1,659

23 Environmental Geology 4 *

24 Environmental Modelling and Assessment 1 *

25 Environmental Monitoring and Assessment 2 1,035
26 Environmental Science & Technology 1 5,075

27 Environomental Toxicology and Chemistry 1 2,71

28 Episodes 1 2,273

29 Estuarine, Coastal and Shelf Science 1 2,462

30 European Journal of Mineralogy 1 1,129

31 Fresenius Environmental Bulletin 2 0,43

32 Fuel 1 2,665

33 Geoarchaeology 1 *

34 Geobios 1 1,122

35 Geochimica et Cosmochimica Acta 1 4,61

36 Geografiska Annaler Series A-Physical Geography 1 1,594

http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=24614&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=5000154401&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=86164&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=14947&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=28947&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=22031&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=25138&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=21522&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=25163&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=19594&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=110327&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=23274&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=25754&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=15648&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=25767&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=21482&origin=recordpage
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=21482&origin=recordpage
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=25771&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=19652&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=22018&origin=recordpage
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=31074&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=13909&origin=resultslist
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37 Geologica Carpathica 3 0,895

38 Geological Magazine 2 1,968

39 Geological Society of America Bulletin 1 4,324

40 Geology 2 4,212

41 Geo-Marine Letters 2 1,401

42 Geomorphology 1 2,675

43 Geophysical Prospecting 3 1,292

44 Geophysical Research Letters 1 3,137

45 Geophysics 1 1,525

46 Geosphere 1 1,681

47 Global NEST Journal 1 *

48 Hydrogeology Journal 2 1,1

49 Hydrological Processes 6 1,64

50 International Journal of Coal Geology 6 1,943

51 International Journal of Earth Sciences 1 1,97

52 International Journal of Environment and Pollution 1 0,44

53 International Journal of Nautical Archaeology 1 *

54 International Journal of Remote Sensing 1 1,801

55 Journal of Applied Geophysics 1 1,483

56 International Journal of Applied Earth Observation and
Geoinformation 1 *

57 Journal of Environmental Radioactivity 2 1,413

58 Journal of Experimental Marine Biology and Ecology, 1 2,323

59 Journal of Geodynamics 3 1,689

60 Journal of The Geological Society 1 3,09

61 Journal of Hydrology 4 2,868

62 Journal of Marine Systems 1 2,447

63 Journal of Non-Crystalline Solids 1 1,651

64 Journal of Petroleum Geology 1 0,703

65 Journal of Radioanalytical and Nuclear Chemistry 1 1,413

66 Journal of Seismology 1 0,825

67 Journal of Spatial Science 1 *

68 Journal of Structural Geology 3 1,862

69 Journal of the American Ceramic Society 1 2,108

70 Landslides 1 0,754

71 Lithos 3 3,767

72 Marine Geology 2 2,842

73 Marine Georesources and Geotechnology 1 0,293

74 Mineral Processing and Extractive Metallurgy Review 1 1,50

75 Mineralogy and Petrology 3 1,511

76 Minerals Engineering 1 1,25

77 Nature 1 31,21

http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=26349&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=26476&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=26979&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=27961&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=27962&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=27965&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=29466&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=29467&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=27524&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=27543&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=23996&origin=recordpage
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=22674&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=28435&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=50089&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=28547&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=17012&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=28448&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=24432&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=20982&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=145210&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=24486&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=27804&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=16933&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=16936&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=21206&origin=resultslist
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78 Near Surface Geophysics 1 *

79 Neues Jahrbuch fur Mineralogie, Abhandlungen 5 0,577

80 Ore Geology Reviews 1 2,095

81 Palaeogeography, Palaeoclimatology, Palaeoecology 1 2,786

82 Pure and Applied Geophysics 1 1,314

83 Quaternary International 2 1,938

84 Revue de Micropaleontologie 2 *

85 Revue de Paléobioogie 1 *

86 Seismological Research Letters 1 *

87 Science 1 30,268

88 Sensors 1 1,905

89 Tectonophysics 6 2,304

90 Terrestrial, Atmospheric and Oceanic Science 1 0,808

91 Terra Nova 1 2,14

92 The Holocene 1 *

93 Water, Air, and Soil Pollution 2 1,398
94 Zeitschrift der Deutschen Gesellschaft für Geowissenschaften 5 *
95 Zeitschrift für Geomorphologie 1 1,25

Μέσος όρος Impact Factor 2,61

http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=4000151803&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=17044&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=25702&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=14619&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=28946&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=23890&origin=resultslist
http://www.scopus.com/source/sourceInfo.url?sourceId=24554&origin=recordpage
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Π α ρ ά ρ τ η μ α VΙ

Το  σχέδιο  Υπουργικής  Απόφασης

που αφορά στο νέο

Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών

του  Τμήματος Γεωλογίας
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ΣΧΕΔΙΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ

Αριθμ.:………………

Αντικατάσταση της υπ΄αριθμ. Β7/52π.έ./26.1.1994 Υπουργικής Απόφασης (ΦΕΚ 74
τ.Β'/3.2.1994), η οποία τροποποιήθηκε με τις Φ711/52/Β7/388/4.7.1995 (ΦΕΚ 634 τ.Β΄/18.7.1995)
και Β7/80348/29.10.2003 (ΦΕΚ 1737τΒ΄/26.11.2003) Υπουργικές Αποφάσεις και παρατάθηκε με την
58513/B7/18.6.2009 (ΦΕΚ 1289τ.Β΄/30.6.2009) Υπουργική Απόφαση, που αφορά στο Μεταπτυχιακό
Πρόγραμμα Σπουδών «Γεωεπιστήμες και Περιβάλλον» του Τμήματος Γεωλογίας του Πανεπιστημίου
Πατρών.

O ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις: του ν. 3685/2008 και ιδίως του άρθρου 6 παρ. 3 (ΦΕΚ 148τ.Α΄/6.7.2008) «Θεσµικό

πλαίσιο για τις µεταπτυχιακές σπουδές», όπως τροποποιήθηκε µε τις διατάξεις του άρθρου 24 του
ν. 3696/2008 (ΦΕΚ 177 τ.Α'/25.8.2008).

2. Τις διατάξεις του ν. 3374/2005 (ΦΕΚ 189 τ.Α'/2.8.2005) «Διασφάλιση της ποιότητας στην ανώτατη
εκπαίδευση. Σύστηµα µεταφοράς και συσσώρευσης πιστωτικών µονάδων - Παράρτηµα
Διπλώµατος».

3. Τις διατάξεις του άρθρου 90 του «Κώδικα νοµοθεσίας για την Κυβέρνηση και τα Κυβερνητικά
Όργανα», που κυρώθηκε µε το άρθρο πρώτο του Π.Δ. 63/2005 (ΦΕΚ 98 Α').

4. Την υπ’ αριθµ. 1120/Η/7-1-2010 (ΦΕΚ 1τ.Β΄/8.1.2010) κοινή απόφαση του Πρωθυπουργού και της
Υπουργού Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων «Καθορισµός αρµοδιοτήτων
Υφυπουργών του Υπουργείου Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων».

5. Την υπ’ αριθµ. Β7/52 π.ε. (ΦΕΚ 74Β΄/3.2.1994) Υπουργική Απόφαση έγκρισης, που αφορά στο
Π.Μ.Σ. του Τµήµατος Γεωλογίας του Πανεπιστηµίου Πατρών, όπως έχει τροποποιηθεί µε τις υπ’
αριθµ. Φ.711/52/Β7/388 (ΦΕΚ 634 Β΄/18.7.1995), 80348/Β7 (ΦΕΚ 1737Β΄/26.112003) και
58513/Β7(ΦΕΚ 1289 Β΄/30.6.2009) Υπουργικές Αποφάσεις.

6. Το απόσπασµα πρακτικών της ΓΣΕΣ του Τµήµατος Γεωλογίας του Πανεπιστηµίου Πατρών
(6/3.3.2010).

7. Το απόσπασµα πρακτικών της Συγκλήτου Ειδικής Σύνθεσης του Πανεπιστηµίου Πατρών
(συνεδρίαση υπαριθ. 449/18.3.2010).

8. Την Έκθεση Πεπραγµένων (Συνολικής Αποτίµησης) του Δ/ντή του Π.Μ.Σ. «Γεωεπιστήµες και
Περιβάλλον» του Τµήµατος Γεωλογίας του Πανεπιστηµίου Πατρών.

9. Το γεγονός ότι από τις διατάξεις της απόφασης αυτής δεν προκαλείται δαπάνη σε βάρος του
Κρατικού Προϋπολογισµού, αποφασίζουµε:
Τροποποιούµε την υπ’αριθµ. Β7/52 π.ε. (ΦΕΚ 74Β΄/ 3.2.1994) Υπουργική Απόφαση, που αφορά

στο Π.Μ.Σ. του Τµήµατος Γεωλογίας µε τίτλο «Γεωεπιστήµες και Περιβάλλον» του Πανεπιστηµίου
Πατρών, όπως έχει τροποποιηθεί µε νεότερες αποφάσεις και αντικαθίσταται ως ακολούθως:

«Άρθρο 1»
Γενικές Διατάξεις

Τo Τμήμα Γεωλογίας του Πανεπιστημίου Πατρών συνεχίζει τη λειτουργία του Προγράμματος
Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) με τίτλο “Γεωεπιστήμες και Περιβάλλον”, που εγκρίθηκε με τη
Β7/52π.έ./26.1.1994 υπουργική απόφαση (ΦΕΚ 74 τ.Β'/3.2.1994), η οποία τροποποιήθηκε με τις
Φ711/52/Β7/388/4.7.1995 (ΦΕΚ 634 τ.Β΄/18.7.1995) και Β7/80348/29.10.2003 (ΦΕΚ
1737τΒ΄/26.11.2003) υπουργικές αποφάσεις και παρατάθηκε με την 58513/B7/18.6.2009 (ΦΕΚ
1289τ.Β΄/30.6.2009) υπουργική απόφαση.

«Άρθρο 3»
Μεταπτυχιακοί Τίτλοι

Το Π.Μ.Σ. απονέμει:
Α) Μεταπτυχιακό δίπλωμα ειδίκευσης (Μ.Δ.Ε.) στις εξής κατευθύνσεις:
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α) Εφαρμοσμένη Περιβαλλοντική Γεωλογία και Γεωφυσική
β) Περιβαλλοντική Ωκεανογραφία
γ) Ορυκτές Ύλες – Περιβάλλον
δ) Περιβαλλοντική και Θαλάσσια Γεωχημεία
ε) Γεωλογικές Διεργασίες στη Λιθόσφαιρα και Γεωπεριβάλλον

Β) Διδακτορικό Δίπλωμα (ΔΔ) στη Γεωλογία.

«Άρθρο 4»
Κατηγορίες Πτυχιούχων

Στο Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι Α.Ε.Ι. της ημεδαπής ή ομοταγών αναγνωρισμένων
ιδρυμάτων της αλλοδαπής.

«Άρθρο 5»
Χρονική διάρκεια

Η χρονική διάρκεια του προγράμματος για το Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης (Μ.Δ.Ε.)
ορίζεται σε τρία (3) διδακτικά εξάμηνα. Η χρονική διάρκεια του προγράμματος για το Διδακτορικό
Δίπλωμα, ορίζεται σε τουλάχιστον τρία (3) πλήρη ημερολογιακά έτη από τον ορισμό της τριμελούς
συμβουλευτικής επιτροπής, ενώ για υποψήφιο διδάκτορα, που δεν είναι κάτοχος Μ.Δ.Ε. (άρθρο 9
παρ. 1β΄ του νόμου 3685/2008) ο προηγούμενος χρόνος αυξάνεται κατά ένα (1) πλήρες ημερολογιακό
έτος.

«Άρθρο 6»
Πρόγραμμα μαθημάτων

Ο σκοπός των μαθημάτων που θα διδάσκονται, είναι η βελτίωση και αναβάθμιση των
επιστημονικών γνώσεων και δεξιοτήτων των μεταπτυχιακών φοιτητών σε θέματα, που αφορούν στην
αλληλεπίδραση του γεωλογικού περιβάλλοντος και των διεργασιών, μέσω των οποίων εξελίσσεται,
καθώς και του περιβαλλοντικού σχεδιασμού και εφαρμογών επίλυσης περιβαλλοντικών
προβλημάτων.

Ο βασικός στόχος υλοποίησης του προγράμματος είναι η δημιουργία επιστημόνων με άρτια
θεωρητική και τεχνολογική κατάρτιση, οι οποίοι θα είναι σε θέση:
 α. να στηρίξουν και να προωθήσουν περαιτέρω τη βασική και την εφαρμοσμένη έρευνα, που

διεξάγεται στα Πανεπιστήμια και στα Ερευνητικά Ινστιτούτα.
 β. να στελεχώσουν μία σειρά από υπηρεσίες, που έχουν σχέση με την ποιότητα ζωής και την

προστασία και διαχείριση του περιβάλλοντος.
Συγκεκριμένα αναπτύσσονται διεθνώς αποδεκτές και επιστημονικά καθιερωμένες μεθοδολογίες

και τεχνικές σχετικές με:
1. τον ορθολογικό σχεδιασμό και κατασκευή των τεχνικών έργων με βασική παράμετρο τη

συνισταμένη της βελτιστοποίησης της ασφαλούς λειτουργίας τους και της διατήρησης της
προϋπάρχουσας ισορροπίας του φυσικού περιβάλλοντος,

2. τη βέλτιστη διαχείριση των υπόγειων νερών-υδατικών πόρων και την προστασία τους από ρύπανση
και υποβάθμιση της ποιότητας τους,

3. την αντιμετώπιση-πρόληψη των φυσικών καταστροφών και την ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων
τους στο ανθρωπογενές και το φυσικό περιβάλλον,

4. την προστασία, διασφάλιση και διαχείριση του παράκτιου και του θαλάσσιου χώρου,
5. την έρευνα, αξιοποίηση και αειφορική-βιώσιμη διαχείριση των Ορυκτών Υλών σε χερσαίο και

θαλάσσιο περιβάλλον,
6. την προστασία και διαχείριση του χερσαίου και θαλάσσιου περιβάλλοντος
7. την ανάδειξη-προστασία της Πολιτισμικής Κληρονομιάς.

Οι απόφοιτοι του Π.Μ.Σ. θα έχουν αποκτήσει εξειδίκευση και σχετική εμπειρία σε αντικείμενα
«αιχμής», ενώ θα διαθέτουν τα απαιτούμενα εφόδια, ώστε να ενταχθούν άμεσα στο παραγωγικό
σύστημα και να προσφέρουν τις γνώσεις τους στον αναπτυξιακό σχεδιασμό και τη βελτίωση της
ποιότητας ζωής.

Τα μαθήματα του Μ.Δ.Ε. «Γεωεπιστήμες και Περιβάλλον» είναι εξαμηνιαία. Για το καθένα
μάθημα προβλέπονται παραδόσεις και φροντιστηριακές ή εργαστηριακές ασκήσεις. Επιπλέον
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προβλέπονται για κάθε μάθημα υπαίθριες γεωλογικές και ωκεανογραφικές ασκήσεις, καθώς και
επισκέψεις «γεωτόπων».

Τα μαθήματα που διδάσκονται ανά κατεύθυνση είναι [(+): Υποχρεωτικό Μάθημα, (-): Κατ’
Επιλογή Μάθημα, (Α): Α΄ Εξάμηνο, (Β): Β΄ Εξάμηνο]:

Κατεύθυνση: "Εφαρμοσμένη Περιβαλλοντική Γεωλογία και Γεωφυσική"

 Υδροφορία των γεωλογικών σχηματισμών (+) (Α)
 Τεχνικά Έργα και Χρήσεις Γης (+) (Α)
 Γεωτεχνικές Έρευνες και Μελέτες (-) (Α)
 Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων-Γεωγραφικά Συστήματα Πληροφοριών (-) (Α)
 Γεωφυσική στα Τεχνικά Έργα και τους Υδατικούς Πόρους (-) (Α)
 Γεω-υδροχημικές διεργασίες-Ποιότητα νερών (-) (Β)
 Κατολισθήσεις και ευστάθεια πρανών (-) (Β)
 Ειδικές Σεισμολογικές Εφαρμογές (-) (Β)
 Διπλωματική Εργασία Ι (+) (Β)
 Διπλωματική Εργασία II (+) (Γ)

Κατεύθυνση: "Περιβαλλοντική Ωκεανογραφία"

 Θαλάσσια Γεωλογία και οι εφαρμογές της στα θαλάσσια τεχνικά έργα (+) (Α)
 Μέθοδοι στατιστικής ανάλυσης στις επιστήμες της Γης (+) (Α)
 Ρύπανση Θαλασσών (+) (Α)
 Κλιματικές μεταβολές κατά το Τεταρτογενές με έμφαση στην επίδρασή τους στις ανθρώπινες

δραστηριότητες κατά τους προϊστορικούς χρόνους (+) (Α)
 Τηλεπισκόπηση και Γεωγραφικά Συστήματα Πληροφοριών (-) (Β)
 Επιχειρησιακή Ωκεανογραφία (-) (Β)
 Προστασία υδροφόρων από μόλυνση και ρύπανση (-) (Β)
 Μηχανική και διαχείριση της παράκτιας ζώνης (-) (Β)
 Έρευνα, προστασία και διαχείριση θαλασσίων πάρκων και πολιτισμικής κληρονομιάς (-) (Β)
 Διπλωματική Εργασία Ι (+) (Β)
 Διπλωματική Εργασία II (+) (Γ)

Κατεύθυνση: "Ορυκτές Ύλες — Περιβάλλον"

 Περιβαλλοντικές επιπτώσεις από την εκμετάλλευση ορυκτών υλών – Αποκατάσταση τοπίου και
περιβάλλοντος (+) (Α)

 Χρήσεις ορυκτών υλών για την αντιμετώπιση περιβαλλοντικών προβλημάτων (+) (Α)
 Επιλογή ειδικών θεμάτων αιχμής στα αντικείμενα: Ορυκτολογίας ή Πετρολογίας ή

Κοιτασματογένεσης (-) (Α)
 Ορυκτές Ύλες και Αειφόρος Ανάπτυξη (-) ( Α)
 Ενόργανες μέθοδοι ανάλυσης Ορυκτών Υλών (-) (Α)
 Ηφαιστειακός Κίνδυνος (-) (Α)
 Διατήρηση και ανάδειξη γεωλογικής και πολιτιστικής κληρονομιάς (-) (Β)
 Ο ρόλος των αργίλων στο περιβάλλον (-) (Β)
 Πολύτιμοι λίθοι (-) (Β)
 Γεωχημικές διεργασίες στην προστασία εδαφικών συστημάτων (-) (Β)
 Διπλωματική Εργασία Ι (+) (Β)
 Διπλωματική Εργασία II (+) (Γ)

Κατεύθυνση: "Περιβαλλοντική και Θαλάσσια Γεωχημεία"

 Περιβαλλοντική Θαλάσσια Γεωχημεία (+) (Α)
 Ιατρική Γεωχημεία (+) (Α)
 Περιβαλλοντικές επιπτώσεις από την εκμετάλλευση Ορυκτών Υλών - Αποκατάσταση τοπίου και

περιβάλλοντος (+) (Α)
 Περιβαλλοντική Γεωχημεία ατμοσφαιρικών συστημάτων (-) (Α)
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 Γεωβοτανικοί δείκτες στην εκτίμηση περιβαλλοντικών γεωχημικών συνθηκών (-) (A)
 Ορυκτές Ύλες και Αειφόρος Ανάπτυξη (-) (Α)
 Γεωχημικές διεργασίες στην προστασία εδαφικών συστημάτων (+) (Β)
 Περιβαλλοντική Βιολογική Ωκεανογραφία (-) (B)
 Ο ρόλος των αργίλων στο περιβάλλον (-) (Β)
 Διπλωματική Εργασία Ι (+) (Β)
 Διπλωματική Εργασία II (+) (Γ)

Κατεύθυνση: "Γεωλογικές Διεργασίες στη Λιθόσφαιρα και Γεωπεριβάλλον"

 Τεκτονικές διεργασίες στο φλοιό (+) (Α)
 Γεωλογία περιβαλλόντων εσωτερικών υδάτων (+) (Α)
 Γεωλογικές διεργασίες στην υδρόσφαιρα (+) (Α)
 Καταστροφικά γεωλογικά φαινόμενα (+) (Α)
 Ανάλυση της παραμόρφωσης στο φλοιό (-) (Β)
 Ανάλυση ιζηματογενών λεκανών (-) (Β)
 Μέθοδοι ανάλυσης θαλασσίων γεωφυσικών δεδομένων (-) (Β)
 Διπλωματική Εργασία Ι (+) (Β)
 Διπλωματική Εργασία II (+) (Γ)

«Άρθρο 7»
Αποσχόληση, Δραστηριότητες Μεταπτυχιακών Φοιτητών

Α) Για τη λήψη Mεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης (Μ.Δ.Ε.) οι φοιτητές υποχρεούνται να
παρακολουθήσουν και να εξεταστούν επιτυχώς σε έξι (6) εξαμηνιαία μαθήματα κατά τα δύο
πρώτα εξάμηνα (δηλ. τέσσερα μαθήματα στο Α΄ εξάμηνο και δύο μαθήματα στο Β΄ εξάμηνο) και
να εκπονήσουν επιτυχώς διατριβή ειδίκευσης κατά το δεύτερο και το τρίτο εξάμηνο. Μετά από
συνεννόηση με την τριμελή Συμβουλευτική Επιτροπή παρακολούθησης, όπως αυτή ορίζεται με το
άρθρο 5 παρ. 4 του νόμου 3685/2008, οι φοιτητές μπορούν να αντικαταστήσουν ένα από τα κατ’
επιλογήν μαθήματα της κατεύθυνσης που παρακολουθούν, με μάθημα επιλογής από άλλη
κατεύθυνση.

Β) Τα μεταπτυχιακά μαθήματα έχουν διάρκεια τουλάχιστον 13 διδακτικών εβδομάδων. Κάθε μάθημα
αντιστοιχεί σε 7,5 πιστωτικές μονάδες (ECTS) και περιλαμβάνει δυο ώρες παραδόσεων και δυο
ώρες εργαστηριακών ή φροντιστηριακών ασκήσεων ανά εβδομάδα και εργασίες υπαίθρου κατά
περίπτωση. Η εκπόνηση και συγγραφή της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας θα πιστώνεται
με 15 μονάδες στο Β΄ εξάμηνο και 30 μονάδες στο Γ΄ εξάμηνο. Το σύνολο των πιστωτικών
μονάδων για τη λήψη του Μ.Δ.Ε. θα είναι 90 πιστωτικές μονάδες (ECTS).

Γ) Για τη λήψη Διδακτορικής διατριβής προαπαιτείται η κατοχή από τον υποψήφιο Μ.Δ.Ε.
Εξαιρούνται οι υποψήφιοι διδάκτορες, οι οποίοι εμπίπτουν στο άρθρο 9 παρ. 1β΄ του νόμου
3685/2008.
Για τους υποψήφιους διδάκτορες, οι οποίοι δεν είναι πτυχιούχοι Γεωλόγοι, μπορεί να προβλεφθεί
με απόφαση της Γ.Σ.Ε.Σ. η παράλληλη παρακολούθηση και επιτυχής περάτωση οργανωμένου
κύκλου μαθημάτων ή άλλων συναφών δραστηριοτήτων.
Οι υποψήφιοι διδάκτορες, που γίνονται δεκτοί κατ’ εξαίρεση χωρίς να είναι κάτοχοι Μ.Δ.Ε.
σύμφωνα με το δεύτερο εδάφιο της παρ. 1β΄ του άρθρου 9 του νόμου 3685/2008, υποχρεούνται με
απόφαση της Γ.Σ.Ε.Σ. να περατώσουν οργανωμένο κύκλο μαθημάτων. Ο χρόνος
παρακολούθησης υποχρεωτικών μαθημάτων υπολογίζεται στον ελάχιστο χρόνο για την απόκτηση
διδακτορικού διπλώματος.
Η ερευνητική απασχόληση των μεταπτυχιακών φοιτητών οδηγεί στη συγγραφή Διατριβής
Ειδίκευσης ή Διδακτορικής Διατριβής ανάλογα.

«Άρθρο 8»
Αριθμός Εισακτέων

Ο αριθμός των μεταπτυχιακών φοιτητών, που θα γίνονται δεκτοί κάθε δύο χρόνια ορίζεται κατ΄
ανώτατο όριο στους σαράντα επτά (47) φοιτητές και συγκεκριμένα για την Κατεύθυνση
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«Εφαρμοσμένη Περιβαλλοντική Γεωλογία και Γεωφυσική» ο αριθμός των εισακτέων θα είναι 15
φοιτητές και για τις υπόλοιπες 4 Κατευθύνσεις θα είναι από 8 φοιτητές σε κάθε μία.

«Άρθρο 9»
Προσωπικό

Το τμήμα Γεωλογίας διαθέτει σήμερα είκοσι έξι (26) μέλη Δ.Ε.Π, ενώ είναι σε διαδικασία
εκλογής και πλήρωσης τέσσερις (4) θέσεις Δ.Ε.Π.

Οι ανάγκες του Τμήματος για την υλοποίηση του Π.Μ.Σ. αντιμετωπίζονται από το υπάρχον
Δ.Ε.Π. και εφόσον κριθεί αναγκαίο, από άλλους διδάσκοντες σύμφωνα με το άρθρο 5 του νόμου
3685/2008.

«Άρθρο 11»
Διάρκεια Λειτουργίας

Η διάρκεια λειτουργίας του Π.Μ.Σ. θα είναι μέχρι το τέλος του ακαδημαϊκού έτους 2017-2018.

«Άρθρο 12»
Το κόστος λειτουργίας

Το ετήσιο κόστος λειτουργίας προβλέπεται να ανέλθει στο ποσό των 50.000 ευρώ, το οποίο
αναλύεται ως εξής:
1) Δαπάνες μετακινήσεων και ασκήσεων υπαίθρου 18.000,00
2) Αναλώσιμα 20.000,00
3) Δαπάνες Δημοσιότητας 1.000,00
4) Άλλες Δαπάνες 1.000,00

Σύνολο 40.000,00 Ευρώ
Το πιο πάνω κόστος λειτουργίας προβλέπεται να καλυφθεί από τις εξής πηγές:

1. Ευρύτερο Δημόσιο και Ιδιωτικό Φορέα 9.000,00
2. Κονδύλια που θα προκύπτουν από την 1.000,00

εκπόνηση Ερευνητικών Προγραμμάτων
του επιστημονικού πεδίου των κατευθύν-
σεων του Π.Μ.Σ.

3. Ερευνητικά κονδύλια προγραμμάτων 4.000,00
της Ευρωπαϊκής Ένωσης

4. Χορηγίες Οργανισμών 3.000,00
5. Τακτικές Πιστώσεις 23.000,00

Σύνολο 40.000,00 Ευρώ

«Άρθρο 13»
Μεταβατική ρύθμιση

Για τους μεταπτυχιακούς φοιτητές, που εισήχθησαν το ακαδημαϊκό έτος 2009-2010, εξακολουθεί
να εφαρμόζεται η υπουργική απόφαση Β7/80348/29.10.2003 (ΦΕΚ 1737τΒ΄/26.11.2003).

Τα θέματα, που δεν αναφέρονται στην παρούσα Υπουργική Απόφαση, θα ρυθμίζονται από τον
Κανονισμό Μεταπτυχιακών Σπουδών, καθώς και από τα αρμόδια όργανα σύμφωνα με την κείμενη
νομοθεσία.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στη Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.
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Π α ρ ά ρ τ η μ α VII

Η έκθεση Εξωτερικής Αξιολόγησης

του αναμορφωμένου (στα πλαίσια του ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ)

Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών
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